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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3018 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 26 ΜΑΪΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4, 5
Υδροδοτώντας την Αττική στο Μέλλον: Το σχέδιο ανθεκτικότητας της 
ΕΥΔΑΠ απέναντι στην κλιματική κρίση    
- Θ. Κοντογεώργης: Εθνικό θέμα η διαχείριση του νερού - Προχωρά το 
σχέδιο της κυβέρνησης   
Σελ 1 και 6
ΥΠΑΝ: Επιτάχυνση διαδικασιών του αναπτυξιακού νόμου, με συμμε-
τοχή και του ιδιωτικού τομέα
- Τ. Θεοδωρικάκος: Μειώνουμε κατά 25% το γραφειοκρατικό βάρος 
των επιχειρήσεων 
Σελ 1 και 7
Δ. Παπαστεργίου: Ανακοινώσεις για το εργοστάσιο ΤΝ στη Δ. Μακεδο-
νία, τους μικροδορυφόρους και το ευρυζωνικό δίκτυο στην ύπαιθρο
Σελ 1 και 7
Σε διαβούλευση ν/σ για το πλαίσιο ενίσχυσης της ανθεκτικότητας, με 
διατάξεις για την πολιτική προστασία και το ΠΣ
- Γ. Κεφαλογιάννης: Στην Πυροσβεστική με νέα υπουργική απόφαση ο 
έλεγχος καταγγελιών και τα πρόστιμα για ακαθάριστα οικόπεδα 
Σελ 3
Το καλοκαίρι του 2026 θα παραδοθεί το τμήμα του βόρειου άξονα Ε65 
- Εντός χρονοδιαγράμματος προχωρά η επέκταση του Μετρό στην 
Καλαμαριά  
Σελ 8
«Οι επιστήμες και η καινοτομία εργαλεία ενίσχυσης της ανταγωνιστικό-
τητας της Ευρώπης και ανάπτυξης της χώρας μας»
- Στη Σύνοδο του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας της ΕΕ ο υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης 
Σελ 10
Σε 3 μήνες απορροφήθηκε το 40% του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ»
Σελ 11
Υπογραφή σύμβασης για την κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ στη Νέα 
Ιωνία
Σελ 12
ΥΠΕΝ: Η Ελλάδα στις χώρες με την υψηλότερη διείσδυση αιολικής και 
ηλιακής ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή
Σελ 13, 14
Μια ανάσα πριν την έναρξη του προγράμματος για τις θερμοκηπιακές 
καλλιέργειες   
Σελ 15
Η τεχνολογία αναδιαμορφώνει την ελληνική οικονομία
- Οι ευκαιρίες και οι προκλήσεις συζητήθηκαν στο 2ο Ευρωπαϊκό Συνέ-
δριο Επιχειρηματικότητας 
Σελ 16
Διπλασιάζονται κάθε χρόνο τα αμιγώς ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην 
Ελλάδα
- Εξακολουθούν όμως να αντιπροσωπεύουν μονοψήφιο ποσοστό των 
νέων πωλήσεων   
Σελ 17
ΥΠΕΘΟ: Μπαράζ μεταρρυθμίσεων με τρία νομοσχέδια προ των πυλών 
- Λειτουργία των τελωνείων, δημοσιονομικοί κανόνες και το καθεστώς 
των κληροδοτημάτων και των σχολαζουσών κληρονομιών 
Σελ 18
Χρηματιστήριο: Το νέο «στοίχημα», τα «ατού» της αγοράς και οι εξω-
τερικοί κίνδυνοι
Σελ 19
Ο ελληνικός τουρισμός κοιτάζει ψηλά το 2025 και ποντάρει στη δυναμι-
κή των μακρινών αγορών
Σελ 20
Penelope, μία AI influencer που μιλάει για τις προκλήσεις της καθημερι-
νότητας των τυφλών ανθρώπων
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Η ΕΥΔΑΠ, μετά από ανάθεση από και σε συνεργασία με το ΥΠΕΝ, 
εκπονεί ένα νέο, μακρόπνοο σχέδιο για την υδροδότηση της Ατ-
τικής, το πρώτο μετά τη «Μελέτη ενίσχυσης της ύδρευσης Αθη-
νών» του 1993. Το σχέδιο προβλέπει: Ενίσχυση του ταμιευτήρα 
Ευήνου από τη λίμνη Κρεμαστών, αξιοποιώντας τις υφιστάμενες 
υποδομές, Αφαλάτωση θαλασσινού και υφάλμυρου νερού, με 
την κατασκευή νέων εγκαταστάσεων σε στρατηγικές θέσεις. Θα-
λάσσια μεταφορά νερού από τον ποταμό Αχελώο, Επαναχρη-
σιμοποίηση ανακτημένου νερού, για χρήσεις πλην της ανθρώ-
πινης κατανάλωσης, Επαναλειτουργία παλαιών γεωτρήσεων 
μέσω αποκατάστασης του μηχανολογικού εξοπλισμού, κατόπιν 

θετικής αξιολόγησης της ικανότητας των υδροφορέων.
«Το νερό, πόσιμο και αρδευτικό, η επάρκεια και η κοινή δια-
χείρισή του αποτελεί το επόμενο εθνικό θέμα», επισημαίνει στο 
μεταξύ ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, Θανάσης Κο-
ντογεώργης, σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Η κυβέρνηση 
επεξεργάζεται και προχωρά ένα συνολικό σχεδιασμό για τη 
διαχείριση των υδάτων, τη διοικητική οργάνωση και διακυβέρ-
νηση, την προτεραιοποίηση των υποδομών και βέβαια την μό-
χλευση των απαραίτητων πόρων για κάθε υδατικό διαμέρισμα 
της χώρας» τονίζει. Αναλυτικά στις σελ 4, 5

«Εργαλείο εθνικής σημασίας», που κινητοποιεί 1 δισ. ευρώ για 
επενδύσεις την επόμενη διετία, με στόχο την ενίσχυση της βιο-
μηχανίας και του πρωτογενούς τομέα και τη στήριξη των παρα-
μεθόριων περιοχών και των πιο αδύναμων περιοχών της χώρας, 
χαρακτήρισε το Νέο Αναπτυξιακό Νόμο ο υπουργός Ανάπτυξης, 
Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας στο 2ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Επι-
χειρηματικότητας. 
Πρόσθεσε δε ότι μέσω των τριών ισχυρών πυλώνων - του Ταμεί-

ου Ανάκαμψης, του νέου ΕΣΠΑ και του Εθνικού Προγράμματος 
Ανάπτυξης - κινητοποιούνται πόροι άνω των 57 δισ. ευρώ σε 
δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις, για να φτάσουν σε κάθε γωνιά 
της χώρας και να μειώσουν ανισότητες.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις ΜμΕ και αναφέρθηκε στις μεταρ-
ρυθμίσεις που υλοποιεί το υπουργείο για τη μείωση κατά 25% του 
διοικητικού βάρους στις επιχειρήσεις. 
Αναλυτικά στη σελ 6

Προς όφελος και της αγροτικής παραγωγής αναμένεται να λει-
τουργήσει το δεύτερο Εργοστάσιο Τεχνητής Νοημοσύνης στην 
Ελλάδα, στην περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας, καθώς πέραν 
του πυλώνα της ενέργειας, προβλέπεται να περιλαμβάνει και 
εκείνον της συλλογής δεδομένων για την αγροτική εκμετάλ-
λευση, όπως γνωστοποίησε, την Παρασκευή, ο υπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου, μιλώντας 
διαδικτυακά στο 11ο συνέδριο για την Ανάπτυξη της Ελληνικής 

Γεωργίας, στη Θεσσαλονίκη.
Ο κ. Παπαστεργίου επιβεβαίωσε ακόμα ότι η Ελλάδα είναι έτοι-
μη να εκτοξεύσει τη συστάδα των μικροδορυφόρων της, από τη 
λειτουργία των οποίων θα ωφεληθεί και η γεωργία. «Χάρη σε 
αυτούς θα έχουμε πάρα πολύ πυκνή και με ακρίβεια πληροφο-
ρία για ζητήματα, όπως η μετεωρολογία, η καταγραφή ζημιών 
στην αγροτική παραγωγή, η ποσότητα και η ποιότητα των υδά-
των των ποταμιών κτλ» ανέφερε. Αναλυτικά στη σελ 7

Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε μέχρι την Παρασκευή 6 Ιουνί-
ου 2025, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας με τίτλο: «Πλαίσιο για την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας: Διατάξεις για την πολιτική προστασία και το 
Πυροσβεστικό Σώμα».
Μεταξύ άλλων, δίνεται η δυνατότητα στους περιφερειάρχες να 
εισηγούνται οι ίδιοι την κήρυξη κατάστασης έκτακτης ανάγκης 
για περιοχές εντός των διοικητικών τους ορίων, ενώ στη σύν-
θεση της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου εντάσσεται ο αρχηγός 

του Πυροσβεστικού Σώματος. 
Στο μεταξύ, σε συνέντευξη στην εφημερίδα «Παραπολιτικά», 
ο υπουργός Γιάννης Κεφαλογιάννης γνωστοποιεί ότι σύντομα 
θα υπάρξει «θεσμική υποχρέωση της Πυροσβεστικής» η οποία 
μέσω υπουργικής απόφασης που θα εκδοθεί το επόμενο διά-
στημα θα αναλάβει τον έλεγχο των καταγγελιών για ακαθάρι-
στα οικόπεδα και την επιβολή σχετικών προστίμων.
 Αναλυτικά στη σελ 9

ΥΔΡΟΔΟΤΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ: ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ   
Θ. Κοντογεώργης: Εθνικό θέμα η διαχείριση του νερού - Προχωρά το σχέδιο της κυβέρνησης   

ΥΠΑΝ: ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ, 
ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ
Τ. Θεοδωρικάκος: Μειώνουμε κατά 25% το γραφειοκρατικό βάρος των επιχειρήσεων

Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΝ ΣΤΗ Δ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 
ΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ

ΣΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, 
ΜΕ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΣ
Γ. Κεφαλογιάννης: Στην Πυροσβεστική με νέα υπουργική απόφαση ο έλεγχος καταγγελιών και τα 
πρόστιμα για ακαθάριστα οικόπεδα
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Στο  2ο Aristotelis Climate Forum: “Υγιείς & Βιώσιμες Πόλεις” 
που θα πραγματοποιηθεί στο Ίδρυμα Β. & Μ. Θεοχαράκη την 
Παρασκευή 30 Μαΐου 2025 (10:00-17:00) θα εξετα-
στούν οι σημερινές συνθήκες και θα παρουσιαστούν οι σύγ-
χρονοι δείκτες βιωσιμότητας μια πόλης.
Στόχος του συνεδρίου είναι να αναλυθούν μέτρα, πρωτοβου-
λίες και σχεδιασμοί που αφορούν σε όλη την αλυσίδα των δρα-
στηριοτήτων που καθιστούν μια πόλη υγιή και βιώσιμη.
Στις συζητήσεις θα συμμετέχουν Ειδικοί Επιστήμονες, αρμόδια 
στελέχη του Δημοσίου και της Αυτοδιοίκησης επιφορτισμένα 
για την εφαρμογή των ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών, 
καθώς και προσωπικότητες της αγοράς που παρουσιάζουν τις 
«πράσινες δράσεις» επίλεκτων επιχειρήσεων.
Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής:  Ευθύμιος Μπακο-
γιάννης,  Αν. Καθηγητής του ΕΜΠ. Γενικός Γραμματέας Χωρι-
κού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Πρόεδρος Οργανωτικής Επιτροπής: Κωνσταντίνος Μαχαίρας, 
π. Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του Ομίλου Delhaize & Διευθύ-
νων Σύμβουλος Ανατολικής Ευρώπης.
To Συνέδριο θα χαιρετίσουν: 
Ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστερ-
γίου
Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Γιάννης Μπρατάκος
Το Aristotelis Climate Forum είναι ένας οργανισμός συνυφα-

σμένος με το Περιβάλλον, την Κλιματική Κρίση και την Κυκλική 
Οικονομία. Είναι μια πλατφόρμα επικοινωνίας και ανταλλαγής 
απόψεων των υπευθύνων για τη χάραξη πολιτικής, προσωπι-
κοτήτων της επιστήμης και πρωτοπόρων της επιχειρηματικής 
κοινότητας για την περιβαλλοντική πρόκληση και την εξέλιξη 
της κυκλικής και βιώσιμης οικονομίας.
To 2o Aristotelis Climate Forum τελεί υπό την αιγίδα του Τεχνι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδας.
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα και δη-
λώσεις συμμετοχής: https://aristotelisclimateforum.gr/

Το ENERGY in BUILDINGS είναι ένα διεθνές συνέδριο που 
διεξάγεται από το 2012 και συγκεντρώνει μηχανικούς, αρχι-
τέκτονες, ενδιαφερόμενους, ακαδημαϊκούς και επαγγελματίες 
διαφορετικών κλάδων που συμβάλλουν και εξελίσσουν την 
τεχνολογική πρόοδο του δομημένου περιβάλλοντος.
Το Ελληνικό παράρτημα ASHRAE, προωθώντας την ενεργή 
παρουσία του στην Ήπειρο, διοργανώνει το 2ο Διεθνές Συ-
νέδριο «ENERGY in BUILDINGS – EPIRUS» στα Ιωάννινα, το 

Σάββατο 31 Μαΐου 2025, στο ξενοδοχείο Du Lac, υπό την 
αιγίδα του ΤΕΕ/ Τμ.Ηπείρου.
Το Συνέδριο θα φιλοξενήσει παρουσιάσεις και εργαστήρια 
από προσκεκλημένους ομιλητές.
Για να παρακολουθήσετε το συνέδριο είναι υποχρεωτική η 
εγγραφή χωρίς κάποιο κόστος στο:
 https://www.ashrae.gr//REGISTRATION/
Η επίσημη γλώσσα του συνεδρίου είναι τα αγγλικά.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας ανέλαβε την πρωτοβουλία 
να προσφέρει στα τέκνα αριθμού μελών του τη δυνατότητα 
να εξασκηθούν συστηματικά κατά τη διάρκεια της καλοκαιρι-
νής περιόδου στην καλαθοσφαίριση.
Μετά από δύο απόλυτα επιτυχημένες χρονιές και την αποδοχή 
που υπήρξε για το ELITE BASKETBALL CAMP, με εισήγηση του 
Προέδρου, απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής, υποστήριξη 
του ΤΜΕΔΕ και συνδιοργάνωση με την Basketball Academy 
Club, προσφέρεται και το 2025 η ίδια ευκαιρία, σε ακόμη πε-
ρισσότερες πόλεις.
Με αυτό το σκεπτικό, προβλέπεται δυνατότητα δωρεάν συμμε-
τοχής στο 3ο ΤΕΕ – ΤΜΕΔΕ – BAC ELITE BASKETBALL SUMMER 
CAMP 2025 σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ρόδο, Πάτρα, Ιωάννινα, 
Ξάνθη, Λάρισα, Ηράκλειο για έως 370 παιδιά (80 στην Αθήνα, 
50 στη Θεσσαλονίκη και από 40 στις άλλες πόλεις).
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε 
τηλεφωνικά με το 2103291743 και το 2103291736.
Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: μέχρι 6 Ιουνίου 2025
Οι αιτήσεις υποβάλλονται στο ΤΕΕ διαδικτυακά στον παρακά-
τω σύνδεσμο: https://web.tee.gr/3o-tee-tmede-bac-elite-
basketball-summer-camp/

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής διοργανώνει συζήτηση 
στρογγυλής τραπέζης με θέμα «Παρελθόν και μέλλον στην 
αρχιτεκτονική ενημέρωση», με αφορμή την ψηφιοποίηση των 
περιοδικών «Αρχιτεκτονικά Θέματα» και «Θέματα Χώρου+Τε-
χνων», την Πέμπτη 5 Ιουνίου και ώρα 6:30μ.μ., στο 
Μουσείο Μπενάκη (Πειραιώς 138).
ΟΜΙΛΗΤΕΣ
Πάνος Δραγώνας –  Καθηγητής Παν. Πατρών
Γιώργος Τζιρτζιλάκης – Ομότιμος καθηγητής Παν. Θεσσαλίας
Στέλιος Γιαμαρέλος – Καθηγητής Bartlett School of Architecture
Δημήτρης Παπανικολάου – Επίκουρος καθηγητής ΕΜΠ
Μελίνα Αρβανίτη-Πολλάτου – Αρχισυντάκτρια/ Αρθρογράφος
Η είσοδος είναι ελεύθερη και δεν απαιτείται προκράτηση θέσης. 
https://eia.gr/announcements/architecture-in-greece/

2Ο ARISTOTELIS CLIMATE FORUM

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ENERGY IN BUILDINGS 

3Ο ΤΕΕ - ΤΜΕΔΕ - BAC ELITE 
BASKETBALL SUMMER CAMP

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΙΑ 
«ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ 
ΣΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ»

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

27 Μαΐου 2025 3ο Real Estate Conference Capital.gr, Forbes Greece

31 Μαΐου 2025
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Αυτοψία στα έργα κατασκευής του Αυτοκινητοδρόμου Ε65, 
πραγματοποίησε την Παρασκευή κυβερνητικό κλιμάκιο 
με επικεφαλής τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
Χρήστο Δήμα και τον υφυπουργό αρμόδιο για θέματα Υπο-
δομών Νίκο Ταχιάο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Δήμας 
δήλωσε ότι «έως το καλοκαίρι του 2026 θα έχουν ολοκλη-
ρωθεί οι εργασίες και το τμήμα του βόρειου άξονα Α/Κ Κα-
λαμπάκας έως Α/Κ Κηπουργιού Γρεβενών μήκους 46 χλμ 
θα δοθεί στην κυκλοφορία».
Δήλωσε ικανοποιημένος από την εξέλιξη του έργου σε όλο 
το μήκος του Ε65, επεσήμανε ότι «αυτή την στιγμή στο στά-
διο της κατασκευής απασχολούνται 750 εργαζόμενοι και ότι 
το ποσοστό υλοποίησης του έργου κάθε μέρα που περνά 
γίνεται πιο μεγαλύτερο».
Σχετικά με το ενδεχόμενο καθυστέρησης του έργου από την 
ανάγκη να μεταφερθούν ορισμένοι πυλώνες υπερυψηλής 
τάσης καθώς και η ολοκλήρωση των έργων ανασκαφής και 
διάσωσης που πραγματοποιεί η Αρχαιολογική υπηρεσία 
Γρεβενών στην περιοχή του Αγιόφυλου, ο κ. Δήμας δήλωσε 
ότι «θα επιλυθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο ώστε το 
επόμενο διάστημα το έργο να προχωρήσει απρόσκοπτα. 
Είμαστε αισιόδοξοι για το χρονοδιάγραμμα, εξάλλου, πρέ-
πει να γνωρίζεται ότι το έργο που εποπτεύσαμε σήμερα το 
περιμένουν όλοι. Να συνδέσουμε την Στερεά Ελλάδα με την 
Θεσσαλία την Δυτική Μακεδονία και την Ήπειρο» κατέληξε.
Ο κ. Δήμας δήλωσε ότι εκτός από τις εργασίες του Ε65 στην 
περιοχή της Καλαμπάκας «γίνονται και έργα στο πλαίσιο 
των αποκαταστάσεων από τις καταστροφές της κακοκαιρί-
ας Ντάνιελ» .
Το κυβερνητικό κλιμάκιο εισήλθε στον υπό κατασκευή 
αυτοκινητόδρομο από τον ανισόπεδο κόμβο στην διασταύ-
ρωση Εγνατίας οδού και Ε65 στο Κηπουρειό Γρεβενών και 
διένυσε μια απόσταση 46 χλμ μέσα από παραδρόμους και 
σήραγγες έως τον Α/Κ Καλαμπάκας.
Στην περιοχή του Αγιόφυλλου Γρεβενών ο κ. Δήμας πραγ-
ματοποίησε στάση, όπου ενημερώθηκε από την αρχαιολό-
γο της ΕΦΑ Γρεβενών Γεωργία Κέδρου για τα ευρήματα της 
ανασκαφής που βρίσκεται σε εξέλιξη και ανάγονται στην 
Παλαιολιθική και Νεολιθική εποχή. Η αρχαιολόγος τόνισε 
ότι «τα ευρύτατα που έρχονται στο φως είναι σημαντικά 
γιατί φωτίζουν μια αρχαιολογική περίοδο όπου οι αρχαι-
ολογικοί θησαυροί συνήθως σπανίζουν» ενώ μίλησε με 
θετικά λόγια για την συνεργασία που υπάρχει με την εταιρία 
που πραγματοποιεί το έργο.
Την ενημέρωση στα ζητήματα της εξέλιξης των εργασιών 
σε όλα τα σημεία του έργου πραματοποίησε ο γενικός γραμ-
ματέας του υπουργείου Υποδομών, Δημήτρης Αναγνώπου-
λος.
Ο περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας Γιώργος Αμανατί-

δης εξέφρασε την αισιοδοξία του ότι «η ολοκλήρωση του 
έργου θα αλλάξει όλο το τουριστικό προφίλ της περιοχής 
των Γρεβενών αλλά και της Περιφέρειας γενικότερα» ενώ 
ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας τόνισε ότι 
περιοχές της Θεσσαλίας έρχονται πολύ κοντά στην Αθήνα 
όπου οι επισκέπτες θα μπορούν να έρχονται με άνεση ακόμη 
και αυθημερόν» .
Οι δήμαρχοι, Καλαμπάκας Λευτέρης Αβραμόπουλος, Γρε-
βενών Κυριάκος Ταταρίδης και Δεσκάτης Δημήτριος Κόττας 
τόνισαν ότι με την λειτουργία του νέου οδικού άξονα που 
θα συνδεθεί με την Εγνατία οδό, «αλλάζουν με θετικό πρό-
σημο όλα τα δεδομένα βιωσιμότητας των συγκεκριμένων 
περιοχών. Στην περιοχή της Καλαμπάκας όπου ολοκλήρω-
σε την επίσκεψη το κυβερνητικό κλιμάκιο, υποδέχθηκαν οι 
βουλευτές Τρικάλων Κατερίνα Παπακώστα κα Γρεβενών 
Αθανάσιος Σταυρόπουλος.

Εντός χρονοδιαγράμματος προχωρά η επέκταση 
του Μετρό στην Καλαμαριά 
Στο μεταξύ, την πρόοδο των εργασιών για την ολοκλήρωση 
της επέκτασης του Μετρό στην Καλαμαριά, τον Φεβρουάριο 
του 2026, επιβεβαίωσε η σύσκεψη εργασίας της πολιτικής 
ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και 
του Υφυπουργού Μακεδονίας – Θράκης, με τις διοικήσεις 
της Ελληνικό Μετρό Α.Ε. και της Εγνατίας Οδού Α.Ε., που 
πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή στο ΥΜΑΘ.
Επίσης, έγινε γνωστό ότι έως το τέλος του 2025 θα προχω-
ρήσει και η παραχώρηση της Εγνατίας Οδού Α.Ε., για την 
οποία υπάρχει ήδη ανάδοχος.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, στις δηλώσεις 
του, μετά το τέλος των συσκέψεων, ο υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Χρίστος Δήμας ευχαρίστησε τον υφυπουρ-
γό Μακεδονίας – Θράκης, Κωνσταντίνο Π. Γκιουλέκα για 
την άριστη, όπως είπε, συνεργασία, εκφράζοντας τη βεβαι-
ότητα ότι θα συνεχιστεί. 
«Η ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών – με 
τον υφυπουργό Νίκο Ταχιάο, τους δυο Γενικούς Γραμμα-
τείς, Δημήτρη Αναγνώπουλο και Δέσποινα Παληαρούτα, 
και διαδικτυακά τον αναπληρωτή υπουργό Μεταφορών, 
Κωνσταντίνο Κυρανάκη – καθώς και οι φορείς της πόλης, 
συζητήσαμε δυο πολύ σημαντικά ζητήματα: Πρώτον, το 
Μετρό και τους στόχους μας για το προσεχές διάστημα, και 
δεύτερον την Εγνατία Οδό. Πρόκειται για συσκέψεις που θα 
πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα, ώστε 
να διασφαλίσουμε την ολοκλήρωση των στόχων και των 
χρονοδιαγραμμάτων εντός των ορίων που έχουμε θέσει», 
σημείωσε ο κ. Δήμας.
Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Νίκος Ταχιάος, 
ανέφερε ότι «υπάρχει σαφής διαφορά ανάμεσα στην κα-

τάσταση που αντιμετωπίζαμε πριν από την παράδοση του 
Μετρό και σε αυτήν που βιώνουμε σήμερα. Μέχρι και την 
έναρξη της λειτουργίας του, στις 30 Νοεμβρίου, το κυρί-
αρχο ερώτημα ήταν πότε θα απομακρυνθούν οι λαμαρίνες 
από την πόλη – πολλοί, μάλιστα, αμφισβητούσαν ακόμη 
και την ολοκλήρωση του έργου. Πλέον, είναι κοινή πεποί-
θηση ότι, όπως το βασικό έργο έτσι και η επέκταση προς την 
Καλαμαριά θα γίνει πραγματικότητα. Ο κόσμος ανυπομονεί 
να το χρησιμοποιήσει και να το εντάξει στην καθημερινότη-
τά του. Από την πλευρά μας, στο υπουργείο υποδομών και 
Μεταφορών, εργαζόμαστε αδιαλείπτως προς αυτήν την κα-
τεύθυνση, με απόλυτη προσήλωση στον στόχο της ολοκλή-
ρωσης της επέκτασης έως την 28η Φεβρουαρίου 2026».
Από την πλευρά του ο υφυπουργός Μακεδονίας – Θράκης 
Κωνσταντίνος Γκιουλέκας επισήμανε ότι η σύσκεψη δείχνει 
το έμπρακτο ενδιαφέρον της κυβέρνησης για τα έργα υπο-
δομών της Θεσσαλονίκης. Όπως τόνισε χαρακτηριστικά: 
«Οι σημερινές συσκέψεις ήταν σημαντικές για να δούμε πως 
προχωρούν τα χρονοδιαγράμματα» και πρόσθεσε ότι ο 
υπουργός Χρίστος Δήμας και ο υφυπουργός Νίκος Ταχιάος 
έρχονται για τέταρτη φορά στην Θεσσαλονίκη το τελευταίο 
διάστημα για την παρακολούθηση των εκτελούμενων έρ-
γων. 
Στη σύσκεψη με τη διοίκηση της Ελληνικό Μετρό συμμε-
τείχαν ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος 
Δήμας, ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κώστας Κυ-
ρανάκης (διαδικτυακά), ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μα-
κεδονίας και Θράκης) Κώστας Γκιουλέκας, ο υφυπουργός 
Υποδομών Νίκος Ταχιάος, οι Γενικοί Γραμματείς Υποδομών 
και Μεταφορών, Δημήτρης Αναγνώπουλος και Δέσποινα 
Παληαρούτα, ο πρόεδρος της Ελληνικό Μετρό Χρήστος 
Καραδήμας, ο διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικό Μετρό 
Νίκος Κουρέτας, ο πρόεδρος και ο διευθύνων σύμβουλος 
του ΟΣΕΘ Γιάννης Καλογερούδης και Γιάννης Τόσκας, ο CEO 
της ΤΗΕΜΑ Κάρλο Μπιάνκο και ο συντονιστής του γραφείου 
του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη Γιάννης Παπαγεωρ-
γίου.
Στη δεύτερη σύσκεψη με τη διοίκηση της Εγνατίας Οδού 
συμμετείχαν ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρί-
στος Δήμας, ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας και 
Θράκης) Κώστας Γκιουλέκας, ο υφυπουργός Υποδομών 
Νίκος Ταχιάος, ο Γενικός Γραμματέας Υποδομών Δημήτρης 
Αναγνώπουλος, ο πρόεδρος της Εγνατίας Οδού Α.Ε. Γιώρ-
γος Κωνσταντόπουλος, ο διευθύνων σύμβουλος της Εγνα-
τίας Οδού Α.Ε. Κωνσταντίνος Κουτσούκος, ο πρόεδρος της 
Planet S.A. Χρήστος Γιαννακόπουλος, ο τεχνικός διευθυ-
ντής της Planet S.A. Γιώργος Μιχαήλογλου και οι συντονι-
στές του γραφείου του πρωθυπουργού στην Θεσσαλονίκη 
Έλενα Σώκου και Γιάννης Παπαγεωργίου.

ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΤΟΥ 2026 ΘΑ ΠΑΡΑΔΟΘΕΙ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΞΟΝΑ Ε65 
Εντός χρονοδιαγράμματος προχωρά η επέκταση του Μετρό στην Καλαμαριά  
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Η Αττική αντιμετωπίζει ένα διαρκώς εντεινόμενο πρόβλημα 
λειψυδρίας, ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής, της αυ-
ξανόμενης ζήτησης και της εξάρτησης από περιορισμένους 
υδατικούς πόρους.
Το υφιστάμενο δίκτυο υδροδότησης βασίζεται στους ταμιευ-
τήρες του Ευήνου και του Μόρνου, από τους οποίους, μέσω 
της σήραγγας Γκιώνας, το νερό φθάνει με βαρύτητα στο Εξω-
τερικό Υδροδοτικό Σύστημα (ΕΥΣ). Στη συνέχεια, μεταφέρεται 
στις Μονάδες Επεξεργασίας Νερού (ΜΕΝ) Γαλατσίου, Αχαρ-
νών, Ασπροπύργου και Πολυδενδρίου.
Ωστόσο, η πτωτική τάση των αποθεμάτων ταμιευτήρων σε 
συνδυασμό με την αύξηση της κατανάλωσης -περίπου 6% 
την τελευταία χρονιά- καθιστούν επιτακτική την άμεση ενί-
σχυση του συστήματος.   

Ένα Σχέδιο Πολλαπλών Επιπέδων   
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ΕΥΔΑΠ, μετά από ανάθε-
ση από και σε συνεργασία με το ΥΠΕΝ, εκπονεί ένα νέο, μα-
κρόπνοο σχέδιο για την υδροδότηση της Αττικής, το πρώτο 
μετά τη «Μελέτη ενίσχυσης της ύδρευσης Αθηνών» του 1993. 
Το σχέδιο προβλέπει:
* Ενίσχυση του ταμιευτήρα Ευήνου από τη λίμνη Κρεμαστών, 
αξιοποιώντας τις υφιστάμενες υποδομές.
* Αφαλάτωση θαλασσινού και υφάλμυρου νερού, με την κα-
τασκευή νέων εγκαταστάσεων σε στρατηγικές θέσεις.
   * Θαλάσσια μεταφορά νερού από τον ποταμό Αχελώο, μέσω 
tankers από τον λιμένα Αστακού στους λιμένες Άσπρων Σπι-
τιών ή Θίσβης, με τελικό προορισμό το ΕΥΣ.
* Επαναχρησιμοποίηση ανακτημένου νερού, για χρήσεις 

πλην της ανθρώπινης κατανάλωσης.
* Επαναλειτουργία παλαιών γεωτρήσεων μέσω αποκατάστα-
σης του μηχανολογικού εξοπλισμού, κατόπιν θετικής αξιολό-
γησης της ικανότητας των υδροφορέων.
Παράλληλα, έχουν ήδη ενεργοποιηθεί εφεδρικές πηγές υδρο-
δότησης σύμφωνα με το διαχειριστικό σχέδιο, σε μία προσπά-
θεια ανάσχεσης της μείωσης των αποθεμάτων.
Εξυπακούεται ότι και οι πολίτες πρέπει να μειώσουν την άσκο-
πη κατανάλωση και την σπατάλη, ενώ ανοιχτό παραμένει 
το ενδεχόμενο, εφόσον χρειαστεί, η Πολιτεία να επαναφέρει 
μέτρα για μείωση της κατανάλωσης εφάμιλλα με αυτά του 
1993.
Σε πρόσφατη συζήτηση σε διοργάνωση ανοιχτής εκδήλω-
σης με το ΤΕΕ, το ΤΜΕΔΕ και το Ινστιτούτο We Are Greece, 
ο υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Σταύρος Παπα-
σταύρου, επισήμανε τη διαχρονικότητα του ζητήματος, το 
χαρακτήρισε ως θέμα εθνικής προτεραιότητας και σημείωσε 
ότι απαιτείται σχεδιασμός και δαπάνες για την επίλυσή του. 
Έθεσε, δε, τρεις πυλώνες για την αντιμετώπιση της λειψυδρί-
ας: την αποτελεσματικότητα, καθώς όπως χαρακτηριστικά 
τόνισε «υπάρχουν περισσότεροι από 750 φορείς για τη δια-
χείριση του νερού και αυτό είναι φύσει αναποτελεσματικό», 
την εξεύρεση πρόσθετων χρηματοδοτικών πόρων, καθώς 
και την εξοικονόμηση του νερού, μέσω και της ευαισθητο-
ποίησης της κοινωνίας με καμπάνιες ενημέρωσης και δράσης.
Αντίστοιχα, ο Πέτρος Βαρελίδης, γενικός γραμματέας Φυσι-
κού Περιβάλλοντος και Υδάτων, τόνισε ότι χρειάζονται έργα 
υποδομής, ειδικά στην Αττική. «Χρειαζόμαστε και μακρο-
πρόθεσμα και βραχυπροθέσμα μέτρα γιατί μας τελειώνει το 

νερό» σημείωσε και πρόσθεσε ότι μέχρι το 2030 για έργα που 
αφορούν στο νερό και όχι στην αποχέτευση, απαιτούνται του-
λάχιστον 10 δισ. ευρώ.
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ Α.Ε., Χάρης Σαχίνης, 
υπογράμμισε τη σοβαρότητα της κατάστασης και την ανάγκη 
θεσμικής στήριξης, σημειώνοντας ότι η απρόσκοπτη υδροδό-
τηση της Αττικής είναι ζήτημα για το οποίο η ΕΥΔΑΠ συνεργά-
ζεται αγαστά με την Πολιτεία και έχει θέσει την τεχνογνωσία 
και τις προτάσεις της στη διάθεσή της. Η θεσμική ευελιξία, με 
στόχο την επιτάχυνση της υλοποίησης των κρίσιμων έργων 
καθώς και η σχετική στελέχωση είναι απαραίτητα συστατικά 
για την από κοινού αντιμετώπιση του προβλήματος, με σχέ-
διο, ταχύτητα και διαφάνεια.   

Η σημασία της Πολιτείας   
Η κρίση λειψυδρίας στην Αττική δεν είναι μελλοντική πρόβλε-
ψη - είναι παρούσα. Οι λύσεις που προτάσσονται συνδυάζουν 
τεχνολογική και περιβαλλοντική καινοτομία. Η συνεργασία 
όλων των ενδιαφερομένων μερών με την Πολιτεία, σε συν-
δυασμό με τη θεσμική και χρηματοδοτική υποστήριξη των 
επενδύσεων και την ενεργοποίηση όλων των διαθέσιμων 
πόρων είναι ο μόνος δρόμος για να διασφαλιστεί ότι οι πολίτες 
της Αττικής δεν θα διψάσουν.
Είναι πλέον ξεκάθαρο, όπως επισημαίνουν έγκυροι αναλυτές 
που μελετούν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, ότι το 
πρόβλημα της λειψυδρίας συνεπάγεται κόστος. Η κλιματική 
κρίση δεν είναι απειλή του μέλλοντος - είναι μια πραγματικό-
τητα του παρόντος. Και η αντιμετώπισή της απαιτεί τολμηρές 
και στοχευμένες παρεμβάσεις υπογραμμίζουν.

«Κάθε τόπος είναι μοναδικός», με άλλα λόγια, κάθε γωνιά της 
χώρας μας είναι μοναδική, επισημαίνει ο υφυπουργός παρά 
τω πρωθυπουργώ, Θανάσης Κοντογεώργης, στη συνέντευξή 
του στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων. Εκ 
της θέσεώς του, ο συνομιλητής μας συμμετέχει ενεργά στη 
χάραξη της Εθνικής Στρατηγικής για την Περιφερειακή και 
Τοπική Ανάπτυξη. Μαζί κυβέρνηση και τοπική αυτοδιοίκηση 
συνδιαμορφώνουν την Εθνική Στρατηγική, η οποία, όπως 
σημειώνει, είναι εγγενώς διασυνδεδεμένη με το νέο Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034. Αναφερόμενος στις νέες 
εθνικές προκλήσεις, κλιματική κρίση, δημογραφικό, χωρικός 
σχεδιασμός κ.α., ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ 
εστιάζει περισσότερο στη διαχείριση των υδάτων: «Το νερό, 
πόσιμο και αρδευτικό, η επάρκεια και η κοινή διαχείρισή του 
αποτελεί το επόμενο εθνικό θέμα», επισημαίνει χαρακτηριστι-
κά και προσθέτει ότι «η κυβέρνηση επεξεργάζεται και προχω-
ρά ένα συνολικό σχεδιασμό για τη διαχείριση των υδάτων». 
Μεταξύ άλλων, στη συνέντευξη του στο Αθηναϊκό - Μακε-
δονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και τον Νίκο Παπαδημητρίου, 
ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, Θανάσης Κοντογε-
ώργης, αναφέρει:
Ερ.: Κύριε υπουργέ, τη δεκαετία του ‘80 υπήρχε μια εκπο-

μπή στη δημόσια τηλεόραση, με τον τίτλο, «Ελλάδα δεν 
είναι μόνον η Αθήνα». Αυτό εσείς το έχετε κάνει... πράξη 
τους τελευταίους μήνες, με επισκέψεις σας σε κάθε γωνιά 
της χώρας. Ποιες εντυπώσεις έχετε αποκομίσει; Πού «πο-
νάει» η ελληνική περιφέρεια, αλλά και ποιες προοπτικές 
υπάρχουν;
Απ.: Κάθε τόπος, κύριε Παπαδημητρίου, που επισκεπτόμαστε 
και συνεργαζόμαστε εκεί με τους εκπροσώπους της κοινωνίας 
και της οικονομίας, μάς εμπνέει. Και, σίγουρα, υπάρχουν στοι-
χεία που προβληματίζουν -και πολύ, σε κάποιες περιπτώσεις. 
Αν έπρεπε, όμως, με μια λέξη να συμπυκνώσω λίγο τη σκέψη 
που μονοπωλεί τη δράση μας, σε σχέση με όλο αυτό, είναι: Ελ-
λάδα. Αλλά, προσέξτε, όχι μισή Ελλάδα, ούτε ένα μέρος αυτής. 
Θα έλεγα, η Ελλάδα στην ολότητά της, στην πληρότητά της, 
στην τελειότητα που μπορεί να την χαρακτηρίζει. Και, είναι 
ακριβώς αυτή η σκέψη, η οποία μας υποχρεώνει να κάνουμε 
για κάθε γωνιά της πατρίδας μας αυτό το οποίο είναι σωστό 
και δίκαιο. Ενισχύοντας και προασπίζοντας ένα θεμελιώδες 
δικαίωμα: το δικαίωμα του κάθε πολίτη, εφ’ όσον βέβαια το 
επιθυμεί, να παραμείνει στον τόπο που γεννήθηκε. Εκεί πέρα 
να αισθανθεί και να έχει τις ίδιες ευκαιρίες προκειμένου να δη-
μιουργήσει και να πει ότι τα κατάφερε. Σε αυτή τη διαδρομή, 

προφανώς οι προκλήσεις είναι αρκετές. Υπάρχουν τοπικά ζη-
τήματα και χρονίζοντα. Ή, άλλα θέματα που λιμνάζουν και τα 
οποία χρήζουν άμεσα αντιμετώπισης -κι αυτό προσπαθούμε 
να κάνουμε. Υπάρχουν όμως και κάποια θέματα, τα οποία 
θα τα χαρακτήριζα εθνικά πλέον. Που δεν χωρούν χρωματι-
σμούς. Όπως είναι η διαχείριση των υδάτων και η κλιματική 
κρίση, όπως είναι το δημογραφικό, όπως είναι ο χωρικός σχε-
διασμός, η έγνοια, η μέριμνα και οι πολιτικές για τις ορεινές, 
απομακρυσμένες και τις νησιωτικές περιοχές. Επομένως σε 
αυτόν τον άξονα πορευόμαστε και η δική μας επιδίωξη είναι 
να υπάρχει μέσα στο χρόνο μια συνολική στρατηγική και για 
κάθε περιοχή αλλά, βέβαια, και για τα θέματα, τα οποία σας 
ανέφερα.
Ερ.: Στην τελευταία, εξ άλλου, συνεδρίαση του Κυβερ-
νητικού Συμβουλίου Οικονομικής Πολιτικής μαθαίνουμε 
πως εισηγηθήκατε τη διασύνδεση του νέου Πολυετούς 
Δημοσιονομικού Πλαισίου με την Εθνική Στρατηγική για 
την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη. 

Συνέχεια στη σελ 5

ΥΔΡΟΔΟΤΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ: ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ   

Θ. ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ: ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΜΑ Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ - ΠΡΟΧΩΡΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ   
Τι αναφέρει σε συνέντευξή του ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
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Συνέχεια από σελ 4

Τι έχουν να περιμένουν οι κάτοικοι της υπαίθρου, και με 
ποιο χρονοδιάγραμμα;
Απ.: Η Εθνική Στρατηγική για την Περιφερειακή και Τοπική 
Ανάπτυξη, που τώρα συνδιαμορφώνεται με την Τοπική Αυτο-
διοίκηση Α’ και Β’ βαθμού, είναι εγγενώς διασυνδεδεμένη με 
το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034, καθώς 
μοιράζονται κοινές αρχές και στόχους. Η ενίσχυση της οικονο-
μικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής αποτελεί απαραίτητη 
προϋπόθεση για μια αρμονικά αναπτυγμένη, ενωμένη, αντα-
γωνιστική και ανθεκτική Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η πολιτική συνοχής πρέπει να παραμείνει βασική προτεραιό-
τητα και να ενισχυθεί, καθώς αποτελεί κινητήρια δύναμη για 
σύγκλιση, ανθεκτικότητα και ανταγωνιστικότητα. Η χώρα μας 
αντιμετωπίζει ιδιαίτερες προκλήσεις που συμπίπτουν και με 
κάποιες βασικές προτεραιότητες της ΕΕ. ‘Αμυνα και ασφάλεια, 
μεταναστευτικό και διαχείριση συνόρων, διαχείριση νερού 

και κλιματική κρίση, δημογραφικό και στεγαστικό. Συνεπάγο-
νται επομένως, πρόσθετες επενδυτικές ανάγκες που πιέζουν 
τον περιορισμένο εθνικό δημοσιονομικό μας χώρο. Κάθε 
ευρώ από τα κονδύλια της Συνοχής είναι πολύτιμο.
Οι κάτοικοι της υπαίθρου θα αποτελέσουν κεντρικούς δικαι-
ούχους αυτής της προσέγγισης, καθώς εργαζόμαστε για να 
διασφαλίσουμε ότι θα λάβουν την υποστήριξη που χρειά-
ζονται ως βασικό συστατικό του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής. 
Όπως αναδεικνύεται από τη διαβούλευση που κάνουμε, κάθε 
τόπος είναι μοναδικός και θα ωφεληθεί διαφορετικά, αφού 
γίνεται μια στοχευμένη αντιμετώπιση των προκλήσεων και 
εμποδίων κάθε περιοχής αλλά ταυτόχρονα και εφαρμογή 
οριζοντίων πολιτικών. Για παράδειγμα, προτεραιότητα απο-
τελεί η διαχείριση υδάτων και η ανθεκτικότητα στην κλιματική 
αλλαγή - κρίσιμοι τομείς για τη βιωσιμότητα της υπαίθρου και 
περιοχών που πλήττονται από λειψυδρία.
Και σε αυτό το σημείο κύριε Παπαδημητρίου επιτρέψτε μου 
να τονίσω το εξής. Το νερό, πόσιμο και αρδευτικό, η επάρκεια 

και η κοινή διαχείρισή του αποτελεί το επόμενο εθνικό θέμα. 
Θα καθορίσει τις συνθήκες ανάπτυξης και εξέλιξης της χώρας 
μας και ειδικά της ελληνικής περιφέρειας σε άμεση συνάφεια 
και με τον πρωτογενή τομέα. Η κυβέρνηση επεξεργάζεται και 
προχωρά ένα συνολικό σχεδιασμό για τη διαχείριση των υδά-
των, τη διοικητική οργάνωση και διακυβέρνηση, την προτε-
ραιοποίηση των υποδομών και βέβαια την μόχλευση των 
απαραίτητων πόρων για κάθε υδατικό διαμέρισμα της χώρας 
ενώ ήδη προχωρούν σημαντικές παρεμβάσεις στον τομέα 
αυτό σε Θεσσαλία, Κρήτη κ.α. Θέλω, όμως, να είμαι σαφής. Σε 
αυτό το σχεδιασμό οι εθνικές με τις τοπικές αρχές σχεδιάζουν 
και υλοποιούν από κοινού. Οι πόροι και οι προτεραιότητες 
θα εναρμονιστούν. Η διαχείριση και η επάρκεια του νερού, η 
επίδραση στην οικονομία και την κοινωνία και βέβαια η συ-
σχέτιση των υποδομών με την απαραίτητη αντιπλημμυρική 
προστασία που χρειάζεται να υπάρχει λόγω και της κλιματικής 
κρίσης, δεν έχουν «χρώμα», δεν προσφέρονται για άγονες 
αντιπαραθέσεις, τοπικούς ανταγωνισμούς και διευθετήσεις.

Η πρώτη δημόσια παρουσίαση των προδιαγραφών για τα 
σχέδια αστικής ανθεκτικότητας έγινε σε σχετική ημερίδα που 
διοργάνωσε την Πέμπτη το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πό-
λεων, με τη συμμετοχή Δημάρχων, εκπροσώπων του ΥΠΕΝ, 
του Πράσινου Ταμείου, επιστημονικών φορέων και εκπρο-
σώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την εκδήλωση άνοιξε ο Πρόε-
δρος του Δικτύου και Δήμαρχος Ελληνικού - Αργυρούπολης 
Γιάννης Κωνσταντάτος, τονίζοντας ότι το Δίκτυο έχει ήδη 
πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα, ωστόσο η υλοποίηση 
των τεχνικών μελετών και των έργων απαιτεί στήριξη από το 
κράτος, τόσο σε θεσμικό όσο και σε χρηματοδοτικό επίπεδο.
Στη συνέχεια, στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Πράσινου 
Ταμείου Γιάννης Ανδρουλάκης, στάθηκε στη σημασία υιοθέ-
τησης μιας βιώσιμης περιφερειακής πολιτικής, τονίζοντας ότι 
η ενίσχυση της αστικής και τοπικής ανθεκτικότητας αποτελεί 
ζήτημα υπέρτατης σημασίας και λειτουργεί ως θεματοφύλα-
κας του περιβαλλοντικού τομέα.
Ακολούθως, ο Γενικός Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και 
Αστικού Περιβάλλοντος Ευθύμιος Μπακογιάννης, παρουσί-
ασε για πρώτη φορά στρατηγικά και τεχνολογικά εργαλεία 
που θα τεθούν για την υλοποίηση του νέου εθνικού πλαισίου 
για την Ανθεκτικότητα. Μεταξύ αυτών, αναφέρθηκε στη νέα 
μέθοδο για τη διάγνωση της τρωτότητας και του βαθμού 
διακινδύνευσης των πόλεων και των περιοχών, βάσει του 
οποίου θα σχεδιαστούν οι ειδικοί και ιδιαίτεροι για κάθε πε-
ριοχή επιχειρησιακοί στόχοι, οι προτεραιότητες πολιτικής και 
οι διατομεακές συνεργασίες για την ενίσχυση της τοπικής 
ανθεκτικότητας. Ο υπολογισμός του δείκτη ανθεκτικότητας 
θα γίνεται με βάση ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια, ενώ 
θα συντεθεί κάθε φορά πρόγραμμα και χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης, καθώς και αναπροσαρμογής του συνολικού 
σχεδίου ανθεκτικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, καθορίζεται ένα 
συνεκτικό και ρεαλιστικό σχέδιο χωρικών παρεμβάσεων και 
δράσεων με στόχο την αντιμετώπιση τόσο των υπαρχόντων 
προβλημάτων όσο και των μελλοντικών. Ο κ. Μπακογιάννης 
ολοκλήρωσε την τοποθέτησή του με την παρουσίαση του 

μηχανισμού έγκρισης και χρηματοδότησης των Σ.Α.Α. από το 
Πράσινο Ταμείο.
Στο πλαίσιο της στρογγυλής τράπεζας, με θέμα τις κρίσιμες 
συνιστώσες της αστικής ανθεκτικότητας, οι διακεκριμένοι 
επιστήμονες Γιώργος Τσακίρης (Ομότιμος Καθηγητής Τομέα 
Έργων Υποδομής και Αγροτικής Ανάπτυξης, Σχολή Αγρο-
νόμων & Τοπογράφων Μηχανικών-Μηχανικών Γεωπλη-
ροφορικής, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο), Κωνσταντίνος 
Σπυράκος (Ομότιμος Καθηγητής Τομέα Δομοστατικής, Σχολή 
Πολιτικών Μηχανικών, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο), και 
Θάνος Βλαστός (συγκοινωνιολόγος - πολεοδόμος, Ομότιμος 
Καθηγητής Τομέα Γεωγραφίας και Περιφερειακού Σχεδια-
σμού, Σχολή Αγρονόμων & Τοπογράφων Μηχανικών-Μη-
χανικών Γεωπληροφορικής, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο) 
ανέλυσαν επιμέρους διαστάσεις της αστικής ανθεκτικότητας: 
την ανθεκτικότητα του φυσικού περιβάλλοντος, την νέα φι-
λοσοφία στην αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων (με 
τον εσωτερικό και εξωτερικό για τις πόλεις πλημμυρικό κίν-
δυνο), την κλιματική ανθεκτικότητα κτιρίων-δομικών έργων 
σε περιπτώσεις σεισμών και ακραίων φυσικών φαινομένων, 
καθώς και τις δυνατότητες προσαρμογής των δασικών οικο-
συστημάτων. Επεσήμαναν, επίσης την καθοριστική συμβολή 
της βιώσιμης κινητικότητας, και των στρατηγικών ΣΒΑΚ που 
έχουν εκπονηθεί από τους δήμους.
Στις ομιλίες τους οι δύο Γενικοί Γραμματείς του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος που συμμετείχαν στο πάνελ, Πέτρος Βαρελί-
δης, Γενικός Γραμματέας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων 
και Ευστάθιος Σταθόπουλος, Γενικός Γραμματέας Δασών, 
τόνισαν ότι το Υπουργείο στέκεται ενεργά στο πλευρό των 
Ο.Τ.Α. προσφέροντας τεχνολογικά εργαλεία, εξειδικευμένες 
προδιαγραφές και καθοδήγηση, καλώντας ωστόσο τους Δή-
μους να ενισχύσουν την ετοιμότητά τους στην αντιμετώπιση 
των αυξανόμενων προκλήσεων.
Συντονίστρια της συζήτησης ήταν η Ειδική Σύμβουλος του 
Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων Εύη Τατούλη.
Η ημερίδα επιβεβαίωσε τον κρίσιμο ρόλο του Ελληνικού 
Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων ως καταλύτη για τη διαμόρ-

φωση και υλοποίηση βιώσιμων, ρεαλιστικών και κοινωνικά 
δίκαιων πολιτικών, που θωρακίζουν τις πόλεις απέναντι στις 
προκλήσεις του σήμερα και του αύριο. Πρόκειται για ένα 
δυναμικό και εξελισσόμενο δίκτυο, το οποίο δεν περιορίζεται 
στην κλιματική ατζέντα, αλλά επεκτείνεται σε κρίσιμους τομείς 
όπως το δημογραφικό θέμα, η κοινωνική συνοχή, η ενεργεια-
κή αυτάρκεια και η διαχείριση φυσικών πόρων.
Όπως υπογραμμίζεται από τους διοργανωτές της εκδήλωσης, 
με όραμα, τεκμηριωμένες στρατηγικές και ισχυρές διαδημοτι-
κές και διατομεακές συνεργασίες, το Δίκτυο λειτουργεί ως ση-
μείο αναφοράς για την ενίσχυση της αστικής ανθεκτικότητας 
και την προσαρμογή των πόλεων σε ένα περιβάλλον διαρκών 
μεταβολών.
Στην ημερίδα συμμετείχαν δια ζώσης Δήμαρχοι και εκπρό-
σωποι των Δήμων και συγκεκριμένα: Αγίας Παρασκευής, 
Αθηναίων, Αιγιαλείας, Αλεξανδρούπολης, Αλμωπίας, Αρ-
γιθέας, Ασπροπύργου, Β. Κέρκυρας, Βελβεντού, Βιάννου, 
Βύρωνα, Γορτυνίας, Δάφνης - Υμηττού, Δελφών, Διονύσου, 
Ελληνικό - Ανέλιξη Α.Ε. Αναπτυξιακός Οργανισμός Ο.Τ.Α., 
Ελληνικού- Αργυρούπολης, Επιδαύρου, Ερυμάνθου, Ηλιού-
πολης, Ηρωικής Νήσου Ψαρών, Θέρμης, Ιεράς Πόλης Με-
σολογγίου, Κηφισιάς, Κορινθίων, Κρωπίας, Κω, Λαμιέων, 
Λοκρών, Λουτρακίου - Περαχώρας - Αγίων Θεοδώρων, 
Λυκόβρυσης - Πεύκης, Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας ‘Αννας, 
Μεγαρέων, Μετσόβου, Μήλου, Μοσχάτου - Ταύρου, Ν. Κυ-
νουρίας, Νάξου και Μικρών Κυκλάδων, Νέας Ιωνίας, Νίκαιας 
- Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Νισύρου, Ξηρομέρου, Οινουσσών, Π. 
Φαλήρου, Παιανίας, Πλατανιά, Πολυγύρου, Ραφήνας - Πικερ-
μίου, Σιντικής, Σκοπέλου, ΣΠΑΥ, Τεμπών, Χερσονήσου, Χίου, 
Σητείας, Ήλιδας, Καρπενησίου, Εορδαίας, Αμαρουσίου, Ιλίου, 
Ρεθύμνης, Καισαριανής, Παύλου Μελά, Φιλοθέης - Ψυχικού, 
και Αρταίων.
Η ημερίδα μεταδόθηκε διαδικτυακά και μπορείτε να την πα-
ρακολουθήσετε στον σύνδεσμο: 
https://www.youtube.com/watch?v=TqMlO3o22IA

Θ. ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ: ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΜΑ Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ - ΠΡΟΧΩΡΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Τι αναφέρει σε συνέντευξή του ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ: ΠΡΩΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ 
ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
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«Δεν υπάρχει πιο ισχυρή άμυνα για τη χώρα από μια οικο-
νομία που παράγει», τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης 
Θεοδωρικάκος μιλώντας στο 2ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο 
Επιχειρηματικότητας του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών σε συνεργασία με τον Economist, με θέμα «Πώς 
μπορούν οι ελληνικές ΜμΕ να τροφοδοτήσουν την και-
νοτομία, την ανταγωνιστικότητα και την ευημερία σε μια 
ασταθή παγκόσμια οικονομία;».
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι σε έναν κόσμο έντονων 
γεωπολιτικών αναταράξεων και μεταβαλλόμενων όρων 
ανταγωνισμού, «η Ελλάδα που οραματιζόμαστε και δημι-
ουργούμε είναι μια Ελλάδα που παράγει, εξάγει, προοδεύ-
ει, με αυτοπεποίθηση».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφερόμενος στον νέο Ανα-
πτυξιακό νόμο, ο κ. Θεοδωρικάκος έκανε λόγο για «εργα-
λείο εθνικής σημασίας», που κινητοποιεί 1 δισ. ευρώ για 
επενδύσεις την επόμενη διετία, με στόχο την ενίσχυση της 
βιομηχανίας και του πρωτογενούς τομέα και τη στήριξη 
των παραμεθόριων περιοχών και των πιο αδύναμων 
περιοχών της χώρας. Τόνισε επίσης πως είναι σε εξέλιξη 
η προσπάθεια επανάκτησης μισού δισ. ευρώ από τους 
Αναπτυξιακούς νόμους του 2004 και του 2011 και μόλις 
ολοκληρωθεί η διαδικασία θα υπάρξει πλήρης δημόσιος 
απολογισμός.
Υπογράμμισε ότι η προοπτική της βιώσιμης ανάπτυξης 
δεν περιορίζεται στον Αναπτυξιακό νόμο, αλλά στηρίζει 
ένα συνολικό εθνικό σχέδιο, που αποτελεί το μεγαλύτερο 
αναπτυξιακό πρόγραμμα για όλους τους Έλληνες. Όπως 
είπε, μέσω των τριών ισχυρών πυλώνων - του Ταμείου 
Ανάκαμψης, του νέου ΕΣΠΑ και του Εθνικού Προγράμ-
ματος Ανάπτυξης - κινητοποιούνται πόροι άνω των 57 
δισ. ευρώ σε δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις, για να 
φτάσουν σε κάθε γωνιά της χώρας και να μειώσουν ανι-
σότητες: κοινωνικές, οικονομικές, περιφερειακές και ενδο-
περιφερειακές ανισότητες.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
τις οποίες χαρακτήρισε «τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής 
οικονομίας, στις οποίες χτυπά η καρδιά της ελληνικής οι-
κονομίας». Ο κ. Θεοδωρικάκος σημείωσε ότι ο Αναπτυξια-
κός Νόμος περιλαμβάνει καθεστώτα προσαρμοσμένα στις 
ανάγκες τους - από την εξωστρέφεια και την κοινωνική 
επιχειρηματικότητα, με δυνατότητα ένταξης αυτοτελών 
επαγγελματιών - και πρόσθεσε: «τα καθεστώτα του Ανα-
πτυξιακού Νόμου λειτουργούν συμπληρωματικά με το 
ΕΣΠΑ, προσφέροντας στις ΜμΕ τη δυνατότητα αξιοποίη-

σης πολλαπλών ροών χρηματοδότησης για τον επενδυ-
τικό τους σχεδιασμό».
Ο κ. Θεοδωρικάκος αναφέρθηκε επίσης στις μεταρρυθμί-
σεις που υλοποιεί το υπουργείο για τη μείωση κατά 25% 
του διοικητικού βάρους στις επιχειρήσεις, καθώς και στη 
δημιουργία της νέας Ανεξάρτητης Αρχής Εποπτείας της 
Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή.
«Η ανάπτυξη δεν μπορεί να σταθεί χωρίς κανόνες. Σε 
περιπτώσεις όπως πρόσφατα στον χώρο της ιδιωτικής 
ασφάλισης υγείας, αποδείξαμε ότι δεν διστάζουμε να πα-
ρεμβαίνουμε όταν εμφανίζονται καταχρηστικές ή αθέμιτες 
πρακτικές. Η αγορά χρειάζεται διαφάνεια, εμπιστοσύνη 
και ίσους όρους για όλους», είπε.
Χαρακτήρισε κρίσιμη την αξιοποίηση της καινοτομίας και 
της τεχνητής νοημοσύνης για το νέο παραγωγικό μοντέ-
λο, αναδεικνύοντας τον ρόλο του Εργοστασίου Τεχνητής 
Νοημοσύνης «Φάρος», που δημιουργείται με τη συμμε-
τοχή κορυφαίων ερευνητικών ιδρυμάτων. «Όπως, κανείς 
δεν σταμάτησε το κινητό και κανείς δεν σταμάτησε το δια-
δίκτυο, έτσι και κανείς δεν θα σταματήσει και την Τεχνητή 
Νοημοσύνη. Και το κρίσιμο είναι να αντιληφθούμε πώς θα 
την αξιοποιήσουμε κατάλληλα και όχι να την φοβηθούμε. 
Η AI θα αλλάξει την παραγωγή, θα αλλάξει τον τρόπο που 
δουλεύουμε, ίσως και τον τρόπο που σκεφτόμαστε. Το 
χρέος μας είναι όχι να εξοστρακίσουμε το μέλλον, αλλά να 
το κάνουμε δικό μας», τόνισε.
Τέλος, ο υπουργός Ανάπτυξης έκανε αναφορά και στα επι-
μελητήρια, στον ρόλο που έχουν στην ελληνική οικονομία 
και μίλησε για ανάγκη εκσυγχρονισμού του θεσμικού 
πλαισίου που ρυθμίζει τη λειτουργία τους.

Επιτάχυνση διαδικασιών του αναπτυξια-
κού νόμου, με συμμετοχή και του ιδιωτικού 
τομέα 
«Το πιο σημαντικό είναι να φέρουμε ξανά στην επιφάνεια 
την αξία της εργασίας, γιατί κυκλοφορούν πλέον λογικές 
όπως του εύκολου κέρδους, η οποία πολλές φορές οδηγεί 
σε μεγαλύτερα προβλήματα. Πρέπει να εξοπλίσουμε με 
σημαντικές αξίες τις επόμενες γενιές», τόνισε στο μεταξύ 
χθες ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώ-
ντας στον τηλεοπτικό σταθμό ΕΡΤ1.
Για το νέο Αναπτυξιακό νόμο, ο οποίος ψηφίζεται την 
Τρίτη στη Βουλή, ανέφερε πως έχει στόχο να κάνει πολύ 
πιο σύντομες μια σειρά από διαδικασίες, καθώς μέσα σε 
90 ημέρες θα πρέπει να βγαίνουν τα αποτελέσματα. «Ο 

Αναπτυξιακός νόμος στρέφεται σε μια πιο παραγωγική 
αντίληψη της οικονομίας που θα ρίχνει μεγαλύτερο βάρος 
στη βιομηχανία, τις παραγωγικές επενδύσεις και τις νέες 
τεχνολογίες», υπογράμμισε ο υπουργός Ανάπτυξης. «Θέ-
λουμε να συνδράμουμε στη μείωση των περιφερειακών 
και κοινωνικών ανισοτήτων, στηρίζοντας τις παραμε-
θόριες περιοχές και νομούς με μικρότερο κατά κεφαλήν 
εισόδημα από τον εθνικό μέσο όρο». «Στηρίζουμε την πε-
ριφέρεια για λόγους εθνικής ασφάλειας και πατριωτισμού, 
αλλά και για οικονομικούς λόγους. Αν δεν σταματήσουμε 
τις ροές προς το Λεκανοπέδιο, το κόστος θα αυξηθεί πολύ, 
ιδίως αυτό της στέγασης», επισήμανε χαρακτηριστικά.
Για την χρηματοδότηση των επιχειρήσεων είπε πως 
«έχουμε φροντίσει να υπάρχει χρηματοδότηση και από το 
πρόγραμμα DELFI της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας» 
και προσέθεσε: «Θα εξετάζονται επενδυτικά σχέδια μόνο 
όταν κάποιος έχει την οικονομική ρευστότητα για να τα 
υλοποιήσει, είτε από δικά του κεφάλαια είτε από προέ-
γκριση δανείου».
Για την αγορά ανέφερε πως εφαρμόστηκε όλο αυτό το 
διάστημα μια σκληρή νομοθεσία, με αποτέλεσμα τους 
τελευταίους μήνες η Ελλάδα να έχει τον χαμηλότερο 
πληθωρισμό τροφίμων στην Ευρωζώνη και αρνητικό 
πληθωρισμό στα βασικά είδη διαβίωσης και συντήρησης. 
Στόχος, όπως είπε, είναι η αύξηση του διαθέσιμου εισο-
δήματος των πολιτών, ώστε να μπορεί να αντιλαμβάνεται 
καλύτερα στο σούπερ μάρκετ την συγκράτηση των τιμών 
που έχει επιτευχθεί. Ο κ. Θεοδωράκος συνέχισε πως εί-
ναι ανάγκη για μια συνολική μεταρρύθμιση του ελέγχου 
εποπτείας της αγοράς και προστασίας του καταναλωτή. 
«Ετοιμάζουμε μια μεταρρύθμιση που θα βοηθάει τον υγιή 
ανταγωνισμό, θα βάζει τα ψηφιακά μέσα, ακόμα πιο κο-
ντά στους ελέγχους. Είμαστε απολύτως έτοιμοι για μια νέα 
ανεξάρτητη αρχή για την προστασία του καταναλωτή».
Ερωτηθείς για την άρση μονιμότητας στο δημόσιο δήλω-
σε πως «είμαι φανατικά υπέρμαχος, καθώς έχω πλήρη 
συνείδηση πως το δημόσιο πρέπει να υπηρετεί τους πο-
λίτες, την ελληνική κοινωνία. Όπως όλοι αξιολογούμαστε 
στον ιδιωτικό τομέα, το ίδιο πρέπει να γίνεται και στο δη-
μόσιο. Γιατί θα πρέπει κάποιος να αισθάνεται ότι δεν θα 
φύγει ποτέ από το δημόσιο; Όπως δουλεύει ο ιδιωτικός 
τομέας, πρέπει να ισχύει η ίδια λογική και στο δημόσιο 
προς όφελος της κοινωνίας. Η άρση της μονιμότητας στο 
δημόσιο είναι αναγκαιότητα και για την οικονομία και την 
κοινωνία».

ΥΠΑΝ: ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ, ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ
Τ. Θεοδωρικάκος: Μειώνουμε κατά 25% το γραφειοκρατικό βάρος των επιχειρήσεων
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Προς όφελος και της αγροτικής παραγωγής αναμένε-
ται να λειτουργήσει το δεύτερο Εργοστάσιο Τεχνητής 
Νοημοσύνης στην Ελλάδα, στην περιοχή της Δυτικής 
Μακεδονίας, καθώς πέραν του πυλώνα της ενέργειας, 
προβλέπεται να περιλαμβάνει και εκείνον της συλλογής 
δεδομένων για την αγροτική εκμετάλλευση, όπως γνω-
στοποίησε σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την Παρασκευή, 
ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Πα-
παστεργίου, μιλώντας διαδικτυακά στο 11ο συνέδριο 
για την Ανάπτυξη της Ελληνικής Γεωργίας, στη Θεσσα-
λονίκη.
Ο κ. Παπαστεργίου επιβεβαίωσε ακόμα ότι η Ελλάδα 
είναι έτοιμη να εκτοξεύσει τη συστάδα των μικροδορυ-
φόρων της, από τη λειτουργία των οποίων θα ωφεληθεί 
και η γεωργία.
Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά τους μικροδορυφόρους, 
ο κ. Παπαστεργίου επισήμανε πως «πρόκειται για 13 μι-
κροδορυφόρους, συν επτά-οκτώ cubesats (σ.σ. μικρο-
σκοπικούς κυβικούς δορυφόρους), που θα εκτοξευτούν 
με τις αποστολές Τransporter 14, 15 και 16 της SpaceX 
και ξεκινούν να μπαίνουν σε τροχιά το φετινό καλοκαίρι, 
τον Οκτώβρη-Νοέμβρη του 2025 και το πρώτο τρίμη-
νο του 2026. (Χάρη σε αυτούς) θα έχουμε πάρα πολύ 
πυκνή και με ακρίβεια πληροφορία για ζητήματα, όπως 
η μετεωρολογία, η καταγραφή ζημιών στην αγροτική 
παραγωγή (οι μικροδορυφόροι θα περνούν από σημεία 
ενδιαφέροντος δύο έως τρεις φορές ημερησίως), η πο-
σότητα και η ποιότητα των υδάτων των ποταμιών κτλ. 
Αυτή η πληροφορία που θα συλλέγεται δεν θα είναι κλει-
στή, δεν θα την έχουμε μόνο εμείς, αφού κομμάτι του 
έργου είναι η δημιουργία κυβερνητικού hub (κόμβου), 
ενός κέντρου στο οποίο τα δεδομένα θα κατεβαίνουν 
σχεδόν live, με καθυστέρηση λεπτών, προκειμένου 
πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, αλλά και ο ιδιωτικός 
τομέας να μπορούν να τα αξιοποιούν για την αγροτική 
καλλιέργεια», σημείωσε ο υπουργός και πρόσθεσε πως, 
σήμερα, η διαθέσιμη απεικόνιση από τους δορυφόρους 
του συστήματος Copernicus «είναι κάθε πίξελ και μέτρο, 
ενώ εδώ πάμε για ανάλυση σε επίπεδο εκατοστών. Μπο-
ρούμε να δώσουμε λύσεις και να έχουμε πλήρη χαρατο-
γράφηση καλλιεργειών, πολλές φορές την ημέρα, κάθε 
μέρα του χρόνου».
Αναφερόμενος στο εμβληματικό έργο ψηφιακού με-
τασχηματισμού του γεωργικού τομέα, που «τρέχει» το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, επισήμανε πως είναι 

πολύ ενδιαφέρον ότι συγκεντρώνεται μεγάλος όγκος 
χρήσιμων δεδομένων, αλλά ακόμα πιο ενδιαφέρον είναι 
ότι η Ελλάδα αποκτά τη δυνατότητα να τα επεξεργαστεί 
με τον υπερυπολογιστή «Δαίδαλο», ώστε «τα δεδομένα 
να βγουν από τους υπολογιστές και να παραχθούν πο-
λιτικές».
Σε ό,τι αφορά την Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) «στο χωρά-
φι», επισήμανε πως το πεδίο εφαρμογής της το ξέρουν 
καλύτερα οι γεωπόνοι, αλλά αυτό που πράττουν τα αρ-
μόδια υπουργεία είναι ότι φέρνουν τα κατάλληλα δεδο-
μένα στους υπολογιστές των ανθρώπων που αναζητούν 
λύσεις. «Ξεκινήσαμε ένα από τα πρώτα επτά εργοστάσια 
ΤΝ της Ευρώπης, στο Λαύριο, και εκεί επιλέξαμε τρεις 
πυλώνες: πολιτισμός, πολιτική προστασία -που αφορά 
και την αγροτική παραγωγή- και υγεία. Καταθέτουμε 
τώρα πρόταση για δεύτερο εργοστάσιο ΤΝ, στη δυτική 
Μακεδονία, μαζί με την Περιφέρεια και φορείς της περι-
οχής και σε αυτό ένας πυλώνας που μπορεί να μας βο-
ηθήσει πάρα πολύ, εκτός από το κομμάτι της ενέργειας, 
θα έχει σχέση με τη συλλογή δεδομένων για αγροτική 
εκμετάλλευση. Άρα πάμε να βάλουμε ακόμα περισσότε-
ρο την ΤΝ (στον αγροτικό τομέα) με άμεσες υποδομές. 
Το πώς ακριβώς καλύτερα να το πει το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και οι άνθρωποι της αγροτικής παρα-
γωγής, αλλά θα είμαστε εκεί να υποστηρίξουμε, σε επί-
πεδο υποδομής, ό,τι ανάγκη υπάρχει», γνωστοποίησε.

Στο Διάστημα η λύση για το διαδίκτυο στην 
ύπαιθρο
Κληθείς να σχολιάσει την αδυναμία σύνδεσης στο Δια-
δίκτυο, που υπάρχει σε πολλές αγροτικές περιοχές της 
Ελλάδας, με αποτέλεσμα οι αγρότες ν’ αδυνατούν να 
αξιοποιήσουν τα ψηφιακά εργαλεία, ο κ. Παπαστεργίου 
«έδειξε» ...στο Διάστημα: «Εκεί που δεν μπορούν οι δύο 
συντεταγμένες, το Χ και το Ψ, να δώσουν λύση, υπάρχει 
η τρίτη, το Ζ, που μπορεί -κι αυτή είναι το Διάστημα. 
Σε μια χώρα με πάνω από 100 νησιά που κατοικούνται 
και τόσα βουνά, δεν θα καταφέρουμε ποτέ να δώσουμε 
οπτική ίνα σε κάθε χωράφι και κάθε νησί (...) Το Διά-
στημα είναι η λύση. Σε κάθε σημείο της χώρας, την ώρα 
αυτή, υπάρχουν λύσεις, της SpaceX και άλλες, ευρω-
παϊκές, που μπορούμε να κατεβάσουμε με πολύ λογικό 
κόστος (...) Υπάρχει επίσης η λύση, όπου διατίθεται 
στοιχειώδης κάλυψη από δίκτυο 5G, του Fixed Wireless 
Access (σ.σ. σταθερής ασύρματης πρόσβασης), που 

οι ελληνικές εταιρείες τηλεπικοινωνιών έχουν πλέον 
βγάλει σε προϊόν. Η λύση λοιπόν θα είναι ασύρματη», 
εκτίμησε. 
Σε ερώτημα σχετικά με το αν οι δήμοι θα έπρεπε να 
έχουν περισσότερες αρμοδιότητες, σε ό,τι αφορά την 
αγροτική παραγωγή, ανέφερε -μεταξύ άλλων- ότι θα 
μπορούσαν να έχουν άποψη για τα αρδευτικά. «Συνεχί-
ζουμε να τρωγόμαστε και διαφωνούν πολλές φορές αυ-
τοδιοίκηση και κυβέρνηση για θέματα που αφορούν τις 
ΔΕΥΑ (Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης) 
και αφήνουμε σε δεύτερη μοίρα το αρδευτικό νερό, που 
είναι πάνω από το 80% (της κατανάλωσης νερού). Αν 
θέλουμε να έχουμε ολιστική προσέγγιση στη διαχείριση 
νερού, θα πρέπει να δούμε τι γίνεται και με την άρδευ-
ση στις ΔΕΥΑ. Οι ΔΕΥΑ βέβαια σήμερα δεν θέλουν την 
άρδευση, γιατί είναι ένα σύστημα «στον αέρα», με τις 
γνωστές παθογένειες των ΤΟΕΒ (Τοπικών Οργανισμών 
Εγγείων Βελτιώσεων). Οι δήμοι, μαζί με υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης, θα πρέπει να ασχοληθούν ακόμα 
περισσότερο με το θέμα», είπε.
   Σε σχέση με το υψηλό διοικητικό βάρος, που «σηκώ-
νουν» και οι αγρότες, ο κ. Παπαστεργίου είπε πως, πλέ-
ον, τα δεδομένα υπάρχουν, οι βάσεις (δεδομένων) δια-
λειτουργούν και χρειάζεται να δοθεί προσοχή, ώστε το 
Δημόσιο να σταματήσει να ταλαιπωρεί τους αγρότες και 
τους πολίτες γενικά, ζητώντας τους στοιχεία, που μπορεί 
να αντλήσει μόνο του. «Θέλει δουλειά, η γραφειοκρατία 
είναι Λερναία Ύδρα, αλλά είμαστε αποφασισμένοι -και 
το δείχνουμε με πράξεις- να πετύχουμε», τόνισε.
   Σε ό,τι αφορά την κατάρτιση των αγροτών σε νέες δε-
ξιότητες -και σχολιάζοντας τα ευρήματα μίνι δημοσκό-
πησης, που πραγματοποιήθηκε στο συνέδριο, σύμφωνα 
με την οποία το 72,5% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι 
το ψηφιακό χάσμα στον αγροτικό τομέα οφείλεται στην 
έλλειψη ψηφιακής επιμόρφωσης των αγροτών- ο κ. Πα-
παστεργίου είπε: «Ήδη ξεκινήσαμε με θεσμικούς φορείς 
και κοινωνικούς εταίρους ένα πρόγραμμα, ύψους 62 
εκατ. ευρώ για τις νέες δεξιότητες (...) Δεν θυμάμαι να 
«κατέβηκε» κάποιος κοινωνικός εταίρος με άμεση σχέση 
με την αγροτική παραγωγή, αλλά ακόμα και αν αυτό δεν 
έγινε, είναι κοινή μας ευθύνη με το υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης να δούμε ποιες είναι οι τάσεις στη σύγχρονη 
αγροτική παραγωγή και να πάμε εμείς στον αγρότη (για 
επιμόρφωση)», κατέληξε.

Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΝ ΣΤΗ Δ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 
ΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ
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«H συνεργασία στους τομείς της έρευνας και της καινοτο-
μίας είναι ουσιώδης για το μέλλον της Ευρώπης, με παράλ-
ληλη όμως διασφάλιση της δυνατότητας συμμετοχής όλων 
των επιπέδων τεχνολογικής ετοιμότητας».
Αυτό τόνισε ο υφυπουργός Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφάτης 
στην τοποθέτησή του στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Ανταγω-
νιστικότητας, αναφερόμενος στα αποτελέσματα της ενδιά-
μεσης αξιολόγησης του Προγράμματος Πλαίσιο της Ε.Ε. για 
την Έρευνα και την Καινοτομία «Ορίζοντας Ευρώπη».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Καλαφάτης επισήμανε 
ότι υπήρξε αύξηση των προτάσεων υψηλής ποιότητας 
«αλλά ταυτόχρονα δυσκολία χρηματοδότησής τους λόγω 
ανεπαρκών πόρων». Αυτό, συνέχισε ο υφυπουργός, ανα-
δεικνύει την ανάγκη για έναν επαρκή και φιλόδοξο προϋ-
πολογισμό του 10ου Προγράμματος Πλαισίου, ώστε ν΄ 
ανταποκριθεί στις διεθνείς προκλήσεις και να ενισχύσει την 
παγκόσμια ανταγωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
«Θεωρούμε θετικό» τόνισε ο κ. Καλαφάτης, «και το πο-
σοστό συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο 
πρόγραμμα, που απορρόφησαν το 68% της ευρωπαϊκής 
χρηματοδότησης».
Ο υφυπουργός υπογράμμισε ότι είναι απαραίτητη η συνέχι-
ση της δράσης «widening» για τη γεφύρωση του χάσματος 
καινοτομίας μεταξύ των κρατών-μελών και η ενίσχυση της 
χρηματοδότησης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας 
και των υποτροφιών Marie Sklodowska-Curie, καθώς και 
η βιωσιμότητα και διεθνή ανταγωνιστικότητα των ερευνη-
τικών υποδομών.  

Συμμετοχή των ΜμΕ στο πρόγραμμα-πλαίσιο
Αναφερόμενος στους τρόπους που μπορεί να διευκολύνουν 
και να επιταχύνουν τη συμμετοχή των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων στο πρόγραμμα-πλαίσιο, ο κ. Καλαφάτης επισή-
μανε ότι αυτή «μπορεί να βελτιωθεί μέσω της μείωσης των 

διοικητικών εμποδίων σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο», 
τονίζοντας ότι: «Η πολυπλοκότητα της διαδικασίας από τη 
δημοσίευση της πρόσκλησης μέχρι την εκταμίευση των 
κονδυλίων αποτελεί σημαντικό, ίσως και αποθαρρυντικό 
εμπόδιο, ειδικά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις με περιορι-
σμένη εμπειρία, οικονομικούς και ανθρώπινους πόρους. 
Η συμμετοχή τους μπορεί να βελτιωθεί μέσω της ενθάρ-
ρυνσης της συνεργασίας τους με την ακαδημαϊκή κοινό-
τητα και της πρόσβασής τους σε δοκιμαστικές και ψηφιακές 
υποδομές, μέσω των οποίων μπορούν να ενισχύσουν την 
ποιότητα των προτάσεών τους και τη συμμετοχή τους στο 
πρόγραμμα».  

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Καινοτομίας
Αναφορικά με τον νέο ρόλο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Καινοτομίας στη στήριξη των τεχνολογιών διττής χρήσης 
στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ορίζοντας Ευρώπη», ο 
κ. Καλαφάτης σημείωσε ότι: «Αναγνωρίζουμε τη σημασία 
του νέου ρόλου του, ειδικά στο τρέχον διεθνές γεωπολιτικό 
πλαίσιο. Οι αναδυόμενες τεχνολογίες, η τεχνητή νοημοσύνη 
και η κβαντική τεχνολογία μεταξύ άλλων, έχουν δυναμι-
κή υποστήριξης εφαρμογών διττής χρήσης. Παράλληλα, 
όμως», όπως επισήμανε «θα πρέπει να συνεχίσει η υποστή-
ριξη και της καινοτομίας με στόχο τη βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητας της Ευρώπης παγκοσμίως».
Στην τοποθέτησή του στα συμπεράσματα του συμβουλίου 
σχετικά με τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης στην επι-
στήμη ο υφυπουργός Ανάπτυξης επισήμανε ότι «η τεχνητή 
νοημοσύνη είναι ήδη εδώ και μεγάλος αριθμός εφαρμογών 
της αξιοποιείται από τους πολίτες».
Ο ίδιος υπογράμμισε μιλώντας για την ανθρωποκεντρική 
χρήση της τεχνητής νοημοσύνης: «Η ηθική και συμπεριλη-
πτική χρήση των δεδομένων, προϋποθέτει συντονισμό της 
σχετικής πολιτικής σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη 

δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Ατζέντας για την τεχνητή νο-
ημοσύνη και τη βελτίωση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 
δυναμικού».
Επιπλέον, επισήμανε την ανάγκη στήριξης πρωτοβουλιών 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση για επαγγελματική κατάρ-
τιση και δια βίου μάθηση, «ώστε σταδιακά να γεφυρωθεί 
το χάσμα ψηφιακών δεξιοτήτων, λαμβάνοντας υπόψη το 
εθνικό νομοθετικό πλαίσιο των κρατών - μελών».  

Παράταση της Κοινοπραξίας PRIMA
Ο υφυπουργός Ανάπτυξης τάχθηκε υπέρ της παράταση 
της Κοινοπραξίας PRIMA (Partnership for Research and 
Innovation in the Mediterranean Area), στο επόμενο Πο-
λυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο, μια πρωτοβουλία της Ισπα-
νίας στην οποία συμμετέχει η Ελλάδα, τονίζοντας ότι «οι το-
μείς προτεραιότητας της Κοινοπραξίας PRIMA παραμένουν 
επίκαιροι για την περιοχή της Μεσογείου αλλά και για την 
Ευρώπη στο σύνολό της».
Στο πλαίσιο της άτυπης συζήτησης του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου Ανταγωνιστικότητας, για το πώς μπορεί η πρωτο-
βουλία «Επίλεξε την Ευρώπη για την Επιστήμη» να ενισχύσει 
τα οικοσυστήματα έρευνας και καινοτομίας, ο κ. Καλαφάτης 
επισήμανε ότι: «Η ακαδημαϊκή ελευθερία, η ελευθερία της 
επιστημονικής έρευνας μαζί με τις ανταγωνιστικές αμοιβές 
των ερευνητών, το ελάχιστο διοικητικό βάρος και οι καλές 
προοπτικές σταδιοδρομίας, πρέπει να είναι η βάση των 
κοινών μας προσπαθειών. Στο πλαίσιο αυτό, η εξέταση 
δυνατοτήτων εισαγωγής ενός ευρωπαϊκού συστήματος 
θεωρήσεων για ερευνητές και επιστήμονες υψηλής εξειδί-
κευσης, είναι υψίστης σημασίας. Η ελληνική κυβέρνηση έχει 
ήδη δημιουργήσει κίνητρα για την προσέλκυση επιστημό-
νων της διασποράς, και όχι μόνο, ώστε να βοηθήσουν στη 
διαμόρφωση του νέου παραγωγικού μοντέλου της χώρας». 

«Η χημική βιομηχανία δεν είναι παρελθόν. Είναι παρόν και 
μέλλον για την οικονομία μας. Αναγνωρίζουμε, βέβαια, τις 
προκλήσεις: το αυξημένο ενεργειακό κόστος, τις επενδυτικές 
ανάγκες, τις πιέσεις από τον διεθνή ανταγωνισμό. Γι’ αυτό 
και δεσμευόμαστε να είμαστε δίπλα σας. Με κίνητρα, με ερ-
γαλεία πολιτικής, με συνεργασίες».
Τα παραπάνω επεσήμανε ο γενικός γραμματέας Έρευνας 
και Καινοτομίας, Τάσος Γαϊτάνης, κατά τον χαιρετισμό του, 
στην εκδήλωση του Συνδέσμου Ελληνικών Χημικών Βιομη-
χανιών με θέμα: «Προκλήσεις και Προοπτικές της χημικής 
βιομηχανίας σε περίοδο γεωπολιτικών ανακατατάξεων».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε, η ελληνική χημι-
κή βιομηχανία αποτελεί έναν από τους ανθεκτικότερους και 
πιο εξωστρεφείς κλάδους της ελληνικής μεταποίησης, που 
παρά τις διεθνείς αναταράξεις σημείωσε αξιόλογη πρόοδο. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ελλάδα βρίσκεται ανάμεσα στις ευ-
ρωπαϊκές χώρες με τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης 
στον κλάδο.
Για να μπορέσει όμως να αυξηθεί η παραγωγικότητα, η 
ανταγωνιστικότητα, η τεχνολογική αυτονομία και να διατη-
ρήσει ο κλάδος την ανοδική του πορεία, όπως τόνισε ο γενι-
κός γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας, ο μόνος δρόμος 
είναι η Καινοτομία.
Χαρακτηριστικά δήλωσε ότι: «Για εμάς, η καινοτομία δεν 
είναι πολυτέλεια - είναι, όπως λέω, εθνική υπόθεση. Γι’ αυτό 
ως Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας, έχουμε 
θέσει την καινοτομία στο επίκεντρο της αναπτυξιακής μας 
στρατηγικής».
Αναφερόμενος στις πολιτικές της Κυβέρνησης που στόχο 
έχουν την ενίσχυση της καινοτομίας, ο κ. Γαϊτάνης, ενδει-

κτικά, έκανε λόγο για:
- Την δημιουργία του Elevate Greece που ενισχύει το οικο-
σύστημα νεοφυών επιχειρήσεων και σήμερα έχει 900 κατα-
γεγραμμένες startups.
- Τη νομοθέτηση των spin-offs σε πανεπιστήμια και ερευ-
νητικά κέντρα.
- Τα γενναία φορολογικά κίνητρα για επιχειρήσεις που επεν-
δύουν σε έρευνα και ανάπτυξη, που ξεκινούν από το 200% 
και ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης μπορούν να 
φτάσουν στο 315%.
- Το πρόγραμμα «Ερευνώ - Καινοτομώ» μέσω του οποί-
ου χρηματοδοτούνται συνεργασίες μεταξύ επιχειρήσεων, 
ερευνητικών κέντρων και πανεπιστημίων με προϋπολογι-
σμό εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ.

«ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΚΑΙ Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ»
Στη Σύνοδο του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας της ΕΕ ο υφυπουργός Ανάπτυξης

Η ΧΗΜΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΕΡΟΥΣ ΚΑΙ ΠΙΟ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΣ ΚΛΑΔΟΥΣ 
Τ. Γαϊτάνης: Η καινοτομία μονόδρομος για διατήρηση της ανοδικής πορείας
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Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε μέχρι την Παρασκευή 6 
Ιουνίου 2025, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με τίτλο: «Πλαίσιο 
για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας: Διατάξεις για την 
πολιτική προστασία και το Πυροσβεστικό Σώμα».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μεταξύ άλλων, δίνεται η δυ-
νατότητα στους περιφερειάρχες να εισηγούνται οι ίδιοι 
την κήρυξη κατάστασης έκτακτης ανάγκης για περιοχές 
εντός των διοικητικών τους ορίων, ενώ στη σύνθεση της 
Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου εντάσσεται ο αρχηγός του 
Πυροσβεστικού Σώματος για την ενίσχυση του επιχειρη-
σιακού συντονισμού. 
Επιπλέον, το σχέδιο νόμου συνδέεται άμεσα με το Εθνικό 
Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», στο πλαίσιο 
του οποίου αναμένεται η παραλαβή νέων πτητικών μέ-
σων. Όπως αναφέρει ανακοίνωση του υπουργείου Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, για την επάνδρω-
ση και λειτουργία αυτών των μέσων, επιταχύνεται και 
απλουστεύεται η διαδικασία πρόσληψης πυροσβεστικού 
προσωπικού ειδικών καθηκόντων, όπως πιλότων, τεχνι-
κών και μηχανικών.
Ακόμη, με το νέο πλαίσιο καταργείται το σύστημα γρα-
πτών εξετάσεων για την πρόσληψη πυροσβεστών ειδι-
κών καθηκόντων. Σύμφωνα με το υπ. Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας «αντ’ αυτού, καθιερώνεται 
σύστημα μοριοδότησης με αντικειμενικά και αδιάβλητα 
κριτήρια, τόσο για την εισαγωγή ιδιωτών στο Πυροσβε-
στικό Σώμα όσο και για τη μετάταξη ήδη υπηρετούντος 
προσωπικού».
Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται και για την ενίσχυση της Δι-
εύθυνσης Υγειονομικού του Πυροσβεστικού Σώματος. Με 
τις νέες ρυθμίσεις, όπως τονίζεται στην ανακοίνωση, ει-
σάγεται «αντικειμενικό σύστημα επιλογής ιατρών με βάση 
καθορισμένα κριτήρια μοριοδότησης, διασφαλίζοντας 
την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας στο προσωπικό 
του Σώματος και την εύρυθμη λειτουργία των Υγειονομι-
κών Επιτροπών». 
Παράλληλα, στο άρθρο 11 του σχεδίου νόμου προβλέ-
πεται η δημιουργία νέας κατηγορίας πυροσβεστικού 
προσωπικού με την ονομασία «Πυροσβέστες Γενικών 
Καθηκόντων Επί Θητεία» (Π.Ε.Θ.), οι οποίοι προσλαμ-
βάνονται για επταετή θητεία με σχέση δημοσίου δικαίου 
και με αντικειμενικά κριτήρια, χωρίς γραπτές εξετάσεις. 
Συνιστώνται 150 οργανικές θέσεις Π.Ε.Θ., με αντίστοιχη 

μείωση οργανικών θέσεων των λοιπών κατηγοριών, ενώ 
προβλέπεται η δυνατότητα μεταβολής του αριθμού των 
θέσεων με προεδρικό διάταγμα. 
Τέλος, στο άρθρο 16, επανακαθορίζεται το πλαίσιο αστι-
κής ανάπλασης των εργατικών κατοικιών του οικισμού 
«Ληξούρι Ι» στην Κεφαλονιά, οι οποίες επλήγησαν από 
τους σεισμούς του 2014. Η αρμοδιότητα για την αποκα-
τάσταση των ζημιών μεταφέρεται στη Διεύθυνση Αποκα-
τάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής 
Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) του Υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η Διεύθυνση δύναται 
να συνάψει Προγραμματική Σύμβαση με την εταιρεία 
«ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.», η οποία αναλαμβάνει την 
υλοποίηση του έργου και την έκδοση των απαιτούμενων 
οικοδομικών αδειών. 
Το πλήρες σχέδιο νόμου είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα:
https://www.opengov.gr/civilprotection/?p=7473

Γ. Κεφαλογιάννης: Στην Πυροσβεστική με νέα 
υπουργική απόφαση ο έλεγχος καταγγελιών και 
τα πρόστιμα για ακαθάριστα οικόπεδα   
Στο μεταξύ, στην διαχείριση των πυρκαγιών στο πλαίσιο 
της αντιπυρικής περιόδου που έχει ξεκινήσει και στους 
καθαρισμούς των οικοπέδων αναφέρθηκε μεταξύ άλλων 
ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 
Γιάννης Κεφαλογιάννης σε συνέντευξη που παραχώρησε 
στην εφημερίδα «Παραπολιτικά». Ο υπουργός γνωστο-
ποιεί ότι σύντομα θα υπάρξει «θεσμική υποχρέωση της 
Πυροσβεστικής» η οποία μέσω υπουργικής απόφασης 
που θα εκδοθεί το επόμενο διάστημα θα αναλάβει τον 
έλεγχο των καταγγελιών για ακαθάριστα οικόπεδα και την 
επιβολή σχετικών προστίμων.
«Είμαστε πιο έτοιμοι από κάθε άλλη χρονιά και ως προς 
την πρόληψη και ως προς το ανθρώπινο δυναμικό και ως 
προς τα διαθέσιμα μέσα», σημειώνει καθιστώντας ταυτό-
χρονα σαφές ότι «η αντιπυρική περίοδος είναι μια διαρκής 
καθημερινή μάχη με τις φωτιές».
«Η έκβαση της κάθε μάχης, το αν δηλαδή θα προλάβουμε 
έγκαιρα την επέκταση μιας πυρκαγιάς πριν εξελιχθεί σε 
καταστροφική για τα δάση, τις περιουσίες αλλά κυρίως 
για τις ζωές των ανθρώπων, είναι ο κύριος στόχος», επι-
σημαίνει ο υπουργός και προσθέτει ότι σ’ αυτή την κατεύ-
θυνση, ενισχύθηκε εφέτος το Πυροσβεστικό Σώμα που, 
όπως εξηγεί, αριθμεί πλέον 18.000 γυναίκες και άνδρες. 

«Το ανθρώπινο δυναμικό -το μεγαλύτερο που είχε ποτέ το 
Πυροσβεστικό Σώμα - ενισχύεται από τους 10.500 εκπαι-
δευμένους εθελοντές», υπογραμμίζει.
Σχετικά με τις δηλώσεις καθαρισμών των οικοπέδων ο κ. 
Κεφαλογιάννης υπογραμμίζει ότι περιμένουν «μία μεγάλη 
ανταπόκριση αυτήν τη δεύτερη χρονιά εφαρμογής του 
μέτρου» και προσθέτει ότι έχει δοθεί παράταση μέχρι τις 
15 Ιουνίου. «Οι διευκολύνσεις ωστόσο σταματούν εδώ και 
από εκεί και πέρα ξεκινά η ανάληψη των ευθυνών και η 
εφαρμογή του νόμου. Καταρχάς, των ιδιοκτητών ακινή-
των που εμπίπτουν στις προβλέψεις του νόμου. Επίσης, 
των δήμων που έχουν την ευθύνη όχι μόνον του ελέγχου 
και της επιβολής προστίμων αλλά και του αυτεπάγγελτου 
καθαρισμού σε επικίνδυνα οικόπεδα», σημειώνει και τονί-
ζει: «Θα υπάρξει σύντομα και η θεσμική υποχρέωση της 
Πυροσβεστικής, η οποία με μια νέα υπουργική απόφαση 
που θα εκδοθεί το επόμενο διάστημα θα αναλάβει τον 
έλεγχο των καταγγελιών για ακαθάριστα οικόπεδα και την 
επιβολή σχετικών προστίμων».
Ακόμη επισημαίνει ότι μαζί με το υπουργείο Εσωτερικών 
επεξεργάζονται μια θεσμική αναμόρφωση, «κινητροδό-
τηση» για τους δήμους, και παράλληλα τους χρηματοδο-
τούν με επιπλέον κονδύλια.
Σχετικά με τα εναέρια μέσα που θα διαθέτουν την εφετινή 
αντιπυρική περίοδο ο κ. Κεφαλογιάννης τονίζει ότι αυτά 
ανέρχονται σε 82-84 αεροσκάφη και ελικόπτερα ενώ 
αναφέρεται και στον διπλασιασμό των drones επιτήρησης 
(82 εφέτος) που θα καλύπτουν όλη την επικράτεια ειδικά 
σε περιοχές με υψηλή επικινδυνότητα, όπως η Αττική, η 
Κρήτη, η Πελοπόννησος.
Αναφορικά με τη συμφωνία για την προμήθεια νέων 
Canadair o κ. Κεφαλογιάννης τονίζει ότι η χώρα θα προ-
μηθευτεί συνολικά επτά Canadair DHC 515 τα οποία θα 
αρχίσουν να παραδίδονται από το 2028. «Δύο αεροσκά-
φη θα παραδοθούν το 2028, ένα το 2029, δύο το 2030 
και δύο το 2031», επισημαίνει. Παράλληλα περιγράφει το 
σχέδιο ενίσχυσης του στόλου αεροπυρόσβεσης ενώ προ-
σθέτει ότι θα προμηθευτούν 100 και πλέον drones, στο 
πλαίσιο του προγράμματος ΑΙΓΙΣ.
«Η επένδυση σε υλικοτεχνικές υποδομές για την Πολιτική 
Προστασία, άρα για την προστασία των πολιτών, είναι 
πρώτη προτεραιότητα», αναφέρει.

ΣΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, 
ΜΕ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΣ
Γ. Κεφαλογιάννης: Στην Πυροσβεστική με νέα υπουργική απόφαση ο έλεγχος καταγγελιών και τα πρόστιμα για ακαθάριστα οικόπεδα
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Στις θετικές προοπτικές του στεγαστικού προγράμματος «Σπίτι 
μου ΙΙ», αναφέρθηκε η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου, μιλώντας την Παρασκευή στο 
OPEN TV, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σχετικά με το «Σπίτι μου ΙΙ», που αποτελεί μία βελτιωμένη 
εκδοχή του ήδη πετυχημένου πρώτου προγράμματος, η κ. 
Μιχαηλίδου υπογράμμισε ότι «το πρόγραμμα έχει ήδη απορ-
ροφήσει το 40% του συνολικού του προϋπολογισμού, μέσα 
σε μόλις τρεις μήνες. Αυτό σημαίνει ότι 6.500 οικογένειες όχι 
μόνο έχουν πάρει έγκριση δανείου για συγκεκριμένο ακίνητο 
που επέλεξαν, αλλά και βρήκαν το ακίνητο που ήθελαν». Για 
να συμπληρώσει: «Συνεπώς, δεν μιλάμε απλώς για αιτήσεις, 
μιλάμε για πραγματικά βήματα προς την ιδιοκατοίκηση».
Πρόσθεσε δε ότι «μια οικογένεια με ένα παιδί και εισόδημα 
32.000 ευρώ μπαίνει στο πρόγραμμα και αγοράζει σπίτι με 

δόση δανείου πολύ χαμηλότερη από το ενοίκιο που θα πλή-
ρωνε. Είναι η πρώτη φορά που η στεγαστική πολιτική έχει 
τέτοιο αντίκτυπο στην καθημερινότητα».
Αναφερόμενη στην επίδραση του προγράμματος στην αγο-
ρά, η υπουργός τόνισε ότι «η γρήγορη απορρόφηση του 
«Σπίτι μου ΙΙ», οφείλεται σε πολύ μεγάλο βαθμό στο ότι μέχρι 
πρότινος κλειστά ακίνητα, έχουν πλέον μπει στην αγορά.»
Παράλληλα, η Δόμνα Μιχαηλίδου, στάθηκε ιδιαίτερα στη νέα 
τηλεφωνική γραμμή υποστήριξης (help desk) για την Ψηφι-
ακή Κάρτα Αναπηρίας, η οποία παρέχει άμεση βοήθεια για 
οποιοδήποτε τεχνικό ή διαδικαστικό ζήτημα που σχετίζεται 
με την έκδοση και τη χρήση της κάρτας. Οι πολίτες μπορούν 
να απευθύνονται απευθείας στο help desk, καλώντας στο 210 
300 7606, από Δευτέρα έως Παρασκευή, 09:00–17:00.
Αναφορικά με το help desk για την Ψηφιακή Κάρτα Αναπηρί-

ας, η υπουργός επισήμανε ότι «μέχρι πρόσφατα, τα άτομα με 
αναπηρία ήταν υποχρεωμένα να αποδεικνύουν την αναπη-
ρία τους κάθε φορά που επιθυμούσαν πρόσβαση σε δημόσιες 
υπηρεσίες, πολιτιστικούς χώρους ή μέσα μεταφοράς. Η διαδι-
κασία αυτή, ήταν προσβλητική απέναντι στα δικαιώματα και 
την ιδιωτικότητα τόσο του ατόμου με αναπηρία όσο και του 
συνοδού του».
«Οι άνθρωποι με αναπηρία δεν είναι αόρατοι. Όπως θεσπί-
σαμε τον Προσωπικό Βοηθό και προχωρήσαμε στην Πρώιμη 
Παρέμβαση για το φάσμα του αυτισμού, έτσι συνεχίζουμε 
ώστε η ισότητα στην καθημερινότητά τους να είναι αυτονό-
ητη. Χωρίς γραφειοκρατία και χωρίς εμπόδια», ανέφερε η 
Δόμνα Μιχαηλίδου.

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (PPF) της 
Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας Α.Ε. (Ε.Ε.
ΣΥ.Π. A.E.) ορίστηκε από την Κυβερνητική Επιτροπή του ν. 
4799/2021 ως αρμόδια για την ωρίμανση της διαγωνιστικής 
διαδικασίας με αντικείμενο την ανάδειξη Εξειδικευμένου/ων 
Συμβούλου/ων Ποιοτικού Ελέγχου (Ε.Σ.Π.ΕΛ.), αναφέρεται 
σε σχετική ανακοίνωση.
Όπως σημειώνεται, ο ΕΣΠΕΛ έχει ως κύρια αρμοδιότητα τη 
διενέργεια δειγματοληπτικών ελέγχων επαλήθευσης της ποι-
ότητας στα δημόσια έργα που εκτελούνται από φορείς του ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα και συγχρηματοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης, 
οι έλεγχοι του ΕΣΠΕΛ θα εστιάζουν σε έργα υποδομών που 
εντάσσονται και χρηματοδοτούνται από πόρους του ΕΣΠΑ 
της προγραμματικής περιόδου 2021-2027, της προγραμμα-
τικής περιόδου 2014-2020 και της προγραμματικής περιόδου 
2007-2013.  

Η παρούσα σύμβαση καλύπτει το σύνολο της Ελληνικής Επι-
κράτειας και υποδιαιρείται στα κάτωθι τμήματα:
ΤΜΗΜΑ 1: «ΑΤΤΙΚΗ – ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΡΓΑ2» 
ΤΜΗΜΑ 2: «ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ – ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟ-
ΝΙΑ – ΘΡΑΚΗ – ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ»
ΤΜΗΜΑ 3: «ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ – ΗΠΕΙΡΟΣ – ΘΕΣΣΑΛΙΑ» 
ΤΜΗΜΑ 4: «ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ – ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ – ΚΡΗΤΗ»
ΤΜΗΜΑ 5: «ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ – ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ – ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ»
Κριτήριο ανάθεσης είναι η πλέον συμφέρουσα από οικονομι-
κή άποψη προσφοράς βάσει τιμής (χαμηλότερη τιμή), ενώ ο 
εγκεκριμένος προϋπολογισμός του συνόλου του Έργου ανέρ-
χεται στο ποσό των δέκα οχτώ εκατομμυρίων εξακοσίων 
χιλιάδων ευρώ (€18.600.000,00€), συμπεριλαμβανομένου 
του αναλογούντος ΦΠΑ και δικαιώματος προαίρεσης για 
κάθε τμήμα.
Η χρηματοδότηση γίνεται με πόρους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής) και από 
εθνικούς πόρους μέσω του ΠΔΕ.
Η διαδικασία είναι ανοικτή και θα διενεργηθεί με χρήση του 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. (συστημικοί αριθμοί 373115, 373116, 373117, 
373118 & 373120) (Διαδικτυακή Πύλη: 
www.promitheus.gov.gr).
Η καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των προσφορών 
είναι η 27/06/2025, ημέρα Παρασκευή και ώρα 11:00 π.μ.
Για περισσότερες πληροφορίες, ανατρέξτε στον ανωτέρω 
σύνδεσμο και στα συνημμένα έγγραφα: 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΠΟΙ-
ΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ (ΕΣΠΕΛ) ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΡΑ-
ΓΡΑΦΟΥ 4 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ ΤΕΤΑΡΤΟΥ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 2372/1996 
(Α’ 29) ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ-
ΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2021-2027, ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕ-
ΡΙΟΔΟΥ 2014-2020 ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 
2007-2013 – ΤΑΙΠΕΔ

Νέα αύξηση 3,3% σημειώθηκε στις τιμές στα οικοδομικά 
υλικά συνολικά τον Απρίλιο εφέτος, καθώς οι τιμές κινήθη-
καν καθοδικά μόνο στο πετρέλαιο κίνησης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ανατιμήσεις καταγράφηκαν σε: 
Πλαστικούς σωλήνες (7,8%), Θερμαντικά σώματα (7,6%), 
Αγωγούς χάλκινους (6,2%), Τούβλα (5,7%), Διακόπτες 
(5,2%), Έτοιμο σκυρόδεμα (4,8%), Ηλεκτρική ενέργεια 
(4,7%), Κουφώματα αλουμινίου (4,6%), Σωλήνες πλα-

στικούς, συνθετικούς, ινοτσιμέντου (4,4%), Πλακίδια γε-
νικά- δαπέδου, τοίχου (4,2%), Ενισχυτικά κονιαμάτων και 
έτοιμου σκυροδέματος (4,2%), Μαρμαρόπλακες (4,1%), 
Παρκέτα (3,8%), Πλαστικό, ακρυλικό, νερού (3,6%) και 
Τσιμέντο (3,1%). Μείωση 9,6% σημείωσαν οι τιμές στο 
Πετρέλαιο κίνησης (Diesel).
Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός δείκτης τιμών 
υλικών κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών παρουσίασε 

αύξηση 3,3% τον Απρίλιο 2025 σε σύγκριση με τον αντί-
στοιχο δείκτη του Απριλίου 2024, έναντι αύξησης 5,6% που 
σημειώθηκε κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων δεικτών το 
2024 με το 2023.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε μείωση 0,01% 
τον Απρίλιο 2025 σε σύγκριση με τον δείκτη του Μαρτίου 
2025, έναντι αύξησης 0,4% που σημειώθηκε κατά τη σύ-
γκριση των αντίστοιχων μηνών το 2024.

Αύξηση εσόδων κατά 79% παρουσίασε η PREMIA 
Properties το πρώτο τρίμηνο του 2025 και αύξηση λειτουρ-
γικής κερδοφορίας (Adjusted EBITDA) κατά 109%, σε ενο-
ποιημένη βάση, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο 2024, 
όπως ανακοινώθηκε, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Επίσης, παρουσίασε σημαντική αύξηση των κερδών προ 
φόρων κατά 271% σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο 2024, 
κυρίως ως αποτέλεσμα της αυξημένης λειτουργικής κερ-
δοφορίας.
Η καθαρή θέση του Ομίλου διαμορφώθηκε σε 201 εκατ. 
ευρώ, ο καθαρός δανεισμός σε 308 εκατ. ευρώ και το συ-
νολικό ενεργητικό σε 551 εκατ. ευρώ.
Η υλοποίηση του επενδυτικού προγράμματος συνεχίστηκε 
εντός του πρώτου τριμήνου 2025. Συγκεκριμένα, αποκτή-
θηκε το οινοποιείο Σεμέλη μαζί με τους αμπελώνες του, 

ακίνητο γραφείων στην Θεσσαλονίκη μισθωμένο στην 
Κτηματολόγιο ΑΕ καθώς και δυο ακόμη εμπορικά ακίνητα 
σε Θεσσαλονίκη (γραφείο προς ανακαίνιση και μίσθωση) 
και στην Αθήνα (εμπορικό ακίνητο μισθωμένο στη Σπανός 
Α.Ε.). Επίσης, στο πλαίσιο ενίσχυσης της παρουσίας της 
εταιρείας στον κλάδο των φοιτητικών κατοικιών, αποκτή-
θηκε ακόμη ένα ακίνητο στην Λάρισα προς μετατροπή.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, βασική προτεραιότητα 
της διοίκησης παραμένει η συνεπής και αποτελεσματική 
υλοποίηση του business plan του Ομίλου. Η ολοκλήρωση 
σημαντικών επενδύσεων εντός του 2024 καθώς και νέες 
επενδύσεις που υλοποιήθηκαν τοπρώτο τρίμηνο 2025 ή 
είναι σε εξέλιξη, αναμένεται να ενισχύσουν ουσιαστικά τις 
οικονομικές επιδόσεις του Ομίλου.
Η εκτίμηση για συνολικά ενοποιημένα έσοδα μεταξύ 34 

εκατ. ευρώ και 35 εκατ. ευρώ και λειτουργική κερδοφορία 
(Adjusted EBITDA) του Ομίλου μεταξύ 22 εκατ. ευρώ και 23 
εκατ. ευρώ για το 2025, παραμένει αμετάβλητη.
Η διοίκηση επιδιώκει τη συνέχιση της αναπτυξιακής πορεί-
ας της PREMIA και εργάζεται εντατικά στους ακόλουθους 
άξονες: πρώτον, στον εντοπισμό του κατάλληλου pipeline 
επενδύσεων το οποίο να συνάδει με τη στρατηγική και 
απαιτούμενες αποδόσεις και δεύτερον, στην εξασφάλιση 
των απαραίτητων πόρων που θα χρηματοδοτήσουν το 
πλάνο ανάπτυξης. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η πρό-
σφατη απόφαση για αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
Εταιρείας έως του ποσού των 40 εκατ. ευρώ με σκοπό τη 
συνέχιση της ανάπτυξης και την ενίσχυση των μεγεθών της

ΣΕ 3 ΜΗΝΕΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΘΗΚΕ ΤΟ 40% ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ»

ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ: ΑΝΑΘΕΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
Για τα έργα υποδομών του ΕΣΠΑ των προγραμματικών περιόδων 2021-2027, 2014-2020 και 2007-2013

ΑΥΞΗΣΗ 3,3% ΣΤΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ ΕΦΕΤΟΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΣΤΑΤ

PREMIA PROPERTIES: ΑΥΞΗΣΗ 79% ΣΤΑ ΕΣΟΔΑ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟΥ 2025    

http://www.promitheus.gov.gr/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
https://hradf.com/anathesi-ypiresion-exeidikeymenoy-symvoyloy-poiotikoy-elegchoy-espel-kata-tin-ennoia-tis-pararagrafoy-4-toy-arthroy-tetartoy-toy-nomoy-2372-1996-a-29-symfona-me-tis-apaitiseis-tis-programmatikis-perio/
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Ένα σημαντικό έργο υπερτοπικής σημασίας, η κατασκευή 
υπόγειου πάρκινγκ πλησίον του σταθμού ΗΣΑΠ στη Νέα 
Ιωνία, δρομολογήθηκε με την υπογραφή προγραμματικής 
σύμβασης, προϋπολογισμού 18 εκατ. ευρώ, από τον περι-
φερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά και τον δήμαρχο Πανα-
γιώτη Μανούρη, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η σύμβαση προβλέπει τη δημιουργία υπόγειου χώρου 
στάθμευσης 360 αυτοκινήτων, που θα ευνοήσει την κι-
νητικότητα στον αστικό ιστό και θα αποσυμφορήσει το 
κυκλοφοριακό, προς όφελος των κατοίκων, των επιχειρη-
ματιών και των επισκεπτών του δήμου. Επίσης οι εργασίες 
περιλαμβάνουν και ανάπλαση της υπέργειας έκτασης των 
7,5 στρεμμάτων, με δημιουργία δεντροφυτευμένης πλατεί-
ας και μικρού υπαίθριου θεάτρου, που θα προσδώσει νέα 

αισθητική και λειτουργική αξία στην περιοχή.
«Πριν από σχεδόν έναν μήνα, όταν βρέθηκα στις γειτονιές 
της Νέας Ιωνίας, έδωσα την υπόσχεση στον άξιο δήμαρχο 
και αγαπητό φίλο, Παναγιώτη Μανούρη, ότι θα δώσουμε 
απόλυτη προτεραιότητα στη δημιουργία του υπόγειου πάρ-
κινγκ, που εκκρεμεί από το 1988. Με τη σημερινή υπογρα-
φή της προγραμματικής σύμβασης, δίνουμε ένα ξεκάθαρο 
στίγμα: τηρούμε τις υποσχέσεις μας και ανταποκρινόμαστε 
με έργα στα χρόνια αιτήματα των τοπικών κοινωνιών», 
υπογράμμισε ο κ. Χαρδαλιάς, επισημαίνοντας ότι στόχος 
είναι η προκήρυξη του διαγωνισμού μέσα στο καλοκαίρι, η 
ανάδειξη του αναδόχου έως το τέλος του έτους και η παρά-
δοση του έργου εντός του 2028. Όπως σημείωσε ο περιφε-
ρειάρχης, «οι ανάγκες των πολιτών της Αττικής δεν επιδέχο-

νται άλλες αναβολές και καθυστερήσεις. Οι πολίτες θέλουν 
να βλέπουν χειροπιαστά αποτελέσματα, από τα οποία όλοι 
κρινόμαστε στο τέλος. Μέσα από την αγαστή συνεργασία 
μας με τους δήμους, με την πολύτιμη επιχειρησιακή εμπει-
ρία της «Νέας Μητροπολιτικής Αττικής Α.Ε.» θα αλλάξουμε 
την ποιότητα της καθημερινής ζωής σε κάθε μία από τις 66 
γειτονιές της Αττικής μας, μέσα από 280+1 έργα, με σαφή 
χρονοδιαγράμματα και εξασφαλισμένους πόρους».
Το έργο θα εκτελεστεί από την «Νέα Μητροπολιτική Αττική 
Α.Ε» με χρηματοδότηση ύψους 17,6 εκατ. ευρώ, από το 
Πρόγραμμα Εκτελεστέων Έργων της περιφέρειας, ενώ στην 
υπογραφή της σύμβασης παρέστησαν ο πρόεδρος και ο 
διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας κ.κ. Δημήτρης Φραγκά-
κης και Γιώργος Κορμάς, καθώς και υπηρεσιακά στελέχη.

«Οι ιδιοκτήτες ακινήτων στην Ελλάδα βρίσκονται αντιμέτω-
ποι με μια πραγματικότητα που αλλάζει συνεχώς - από τη 
φορολογία και τη γραφειοκρατία μέχρι τις νέες απαιτήσεις 
για βιώσιμη ανάπτυξη και ενεργειακή αναβάθμιση», δηλώ-
νει ο Κωστής Μοσχονάς, CEO της RMI και επικεφαλής της 
διοργάνωσης της 5ης Premium Real Estate Expo, ενόψει 
της διοργάνωσης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τον ίδιο, η κατοχή ακίνητης περιουσίας σήμε-
ρα δεν συνδέεται απλώς με ασφάλεια και επένδυση, αλλά με 
μια αλυσίδα υποχρεώσεων και αποφάσεων που απαιτούν 
διαρκή επαγρύπνηση. «Ο ιδιοκτήτης δεν είναι πια παθητι-
κός εισοδηματίας. Είναι διαχειριστής, επενδυτής, υπεύθυνος 
τεχνικής συμμόρφωσης, τονίζει χαρακτηριστικά. Με περισ-
σότερους από 100 εκθέτες και ένα ειδικό forum με διακεκρι-
μένους ομιλητές, η Premium Real Estate Expo, που πραγ-
ματοποιείται 30 Μαΐου με 1 Ιουνίου 2025 στο Metropolitan 
Expo, φιλοδοξεί να αποτελέσει σημείο αναφοράς για κάθε 
επαγγελματία ή ιδιώτη που δραστηριοποιείται στον χώρο 
των ακινήτων.
Αναλυτικότερα, αναφερόμενος στα βασικά προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν σήμερα οι ιδιοκτήτες ακινήτων στην 
Ελλάδα, ο κ. Μοσχονάς επισημαίνει ότι «οι ιδιοκτήτες ακι-
νήτων στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν ένα φάσμα προκλή-
σεων, με κυριότερες την υψηλή φορολογία και τις συνεχείς 
αλλαγές στο φορολογικό πλαίσιο, τη γραφειοκρατία που 
συνοδεύει κάθε συναλλαγή ή αδειοδότηση, καθώς και τη 
δυσκολία στην εξεύρεση αξιόπιστων ενοικιαστών και την 
αντιμετώπιση ασυνεπών πληρωμών. Επιπλέον, το κόστος 
συντήρησης και ενεργειακής αναβάθμισης των παλαιών 
ακινήτων αποτελεί σημαντικό βάρος, ενώ η ανασφάλεια 
σχετικά με τις αποδόσεις των επενδύσεων, ιδίως σε περιό-
δους οικονομικής αστάθειας, προβληματίζει έντονα».
Αναφορικά με τα γραφειοκρατικά ζητήματα που δυσκο-
λεύουν περισσότερο τους ιδιοκτήτες σήμερα, εστιάζει στην 
έκδοση πιστοποιητικών, όπως το Πιστοποιητικό Ενεργεια-

κής Απόδοσης (ΠΕΑ) ή η Ηλεκτρονική Ταυτότητα Κτιρίου, 
στις πολεοδομικές άδειες για ανακαινίσεις, στις διαδικασίες 
μεταβίβασης ακινήτων με τις πολλαπλές υπηρεσίες και τα 
απαραίτητα έγγραφα, καθώς και στην τακτοποίηση αυ-
θαιρέτων. Η πολυπλοκότητα της νομοθεσίας και η έλλειψη 
ενιαίας ψηφιακής πλατφόρμας για όλες τις συναλλαγές επι-
τείνουν το πρόβλημα, προσθέτει.
Στο πάντα επίκαιρο ζήτημα «πώς μπορεί να προστατευθεί 
ένας ιδιοκτήτης από ενοικιαστές που δεν πληρώνουν», ανα-
φέρει ότι η σχολαστική επιλογή ενοικιαστή είναι το πρώτο 
και σημαντικότερο βήμα, μέσω της αναζήτησης συστάσε-
ων, ελέγχου της φερεγγυότητας και της πιστοληπτικής του 
ικανότητας. Η σύναψη λεπτομερούς και πλήρους μισθωτη-
ρίου συμβολαίου, που να προβλέπει ρητά τις υποχρεώσεις 
και τις συνέπειες μη πληρωμής, είναι απαραίτητη. Η κατα-
βολή εγγύησης που να καλύπτει τουλάχιστον δύο μισθώ-
ματα, καθώς και η άμεση νομική προσφυγή σε περίπτωση 
καθυστέρησης πληρωμών, χωρίς αναβολές, αποτελούν 
πρόσθετα μέτρα προστασίας. Στην Premium Real Estate 
Expo, εξειδικευμένοι νομικοί θα αναλύσουν τις τελευταίες 
εξελίξεις στη νομοθεσία περί μισθώσεων.

Τι πρέπει να γνωρίζει κάποιος που θέλει να ανα-
καινίσει ή να αναβαθμίσει ενεργειακά ένα παλιό 
ακίνητο
Πριν από οποιαδήποτε ενέργεια, είναι κρίσιμο να γίνει 
μια πλήρης εκτίμηση της κατάστασης του ακινήτου από 
μηχανικό. Η ενημέρωση για τα διαθέσιμα επιδοτούμενα 
προγράμματα (π.χ. «Εξοικονομώ») είναι ζωτικής σημασίας, 
καθώς μπορούν να μειώσουν σημαντικά το κόστος. Η συ-
νεργασία με αξιόπιστους επαγγελματίες (μηχανικούς, εργο-
λάβους, ενεργειακούς επιθεωρητές) και η εξασφάλιση όλων 
των απαραίτητων αδειών πριν την έναρξη των εργασιών 
είναι υποχρεωτική. Στο εξειδικευμένο Forum της έκθεσης, 
θα συζητηθούν εκτενώς οι πράσινες κατασκευές και η βιώ-

σιμη ανάπτυξη, εκτιμά ο κ. Μοσχονάς.
Αναφορικά με το ζήτημα της βραχυχρόνιας μίσθωσης τύ-
που Airbnb και τις παγίδες που μπορεί να κρύβει, αναφέρει 
ότι οι παγίδες στη βραχυχρόνια μίσθωση περιλαμβάνουν 
την πολύπλοκη νομοθεσία και τις συχνές αλλαγές της, την 
έντονη φορολογία (με ΦΠΑ σε ορισμένες περιπτώσεις), 
καθώς και την ανάγκη συνεχούς διαχείρισης του ακινήτου 
(καθαριότητα, check-in/check-out, συντήρηση). Επιπλέον, 
οι ιδιοκτήτες ενδέχεται να αντιμετωπίσουν προβλήματα με 
τους γείτονες λόγω θορύβου ή αυξημένης κίνησης, ενώ η 
ασφάλιση του ακινήτου για τη βραχυχρόνια μίσθωση απαι-
τεί ειδική κάλυψη.
Τα συνήθη λάθη περιλαμβάνουν τη μη δήλωση αδήλωτων 
τετραγωνικών, την παράλειψη έκδοσης Πιστοποιητικού 
Ενεργειακής Απόδοσης σε περίπτωση μίσθωσης ή πώλη-
σης, την ανακριβή δήλωση εισοδημάτων από ακίνητα, 
τη μη τακτοποίηση πολεοδομικών παραβάσεων και την 
παράλειψη υποβολής δηλώσεων (π.χ. Ε9) στις προβλεπό-
μενες προθεσμίες. Η μη συμμόρφωση με τις διατάξεις της 
νομοθεσίας για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις μπορεί επίσης 
να οδηγήσει σε σημαντικά πρόστιμα.

Τι πρέπει να προσέξει ένας ιδιοκτήτης όταν προ-
χωρά σε μίσθωση ακινήτου σε επαγγελματία ή 
επιχείρηση
Στη μίσθωση ακινήτου σε επαγγελματία ή επιχείρηση, ο 
ιδιοκτήτης θα πρέπει να ελέγξει τη φερεγγυότητα και την 
αξιοπιστία της εταιρείας, να διασφαλίσει ότι το μισθωτήριο 
συμβόλαιο είναι πλήρες και περιλαμβάνει όλες τις ειδικές 
ρήτρες (π.χ. για τυχόν προσαρμογές του ακινήτου, συντή-
ρηση, διάρκεια μίσθωσης), και να διασφαλίσει την τήρηση 
των νόμιμων διαδικασιών (π.χ. αναγγελία μίσθωσης στην 
ΑΑΔΕ). Η έκδοση τιμολογίου παροχής υπηρεσιών ενοικίου 
είναι επίσης απαραίτητη.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΠΑΡΚΙΝΓΚ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ

ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΙΣ ΠΥΛΕΣ ΤΗΣ Η 5Η PREMIUM REAL ESTATE EXPO - ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ  
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ΥΠΕΝ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΥΨΗΛΟΤΕΡΗ ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΗΛΙΑΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΣΤΑ ΣΤΑΘΕΡΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΡΑΦΗΚΑΝ ΤΟ 2024 ΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ - ΤΑ ΟΦΕΛΗ  

ΝΕΕΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΣΤΟ ΕΣΠΑ ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ    

Τη στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης να αξιοποιήσει 
τον φυσικό πλούτο της χώρας μας, την αιολική και ηλιακή 
ενέργεια, τον άνεμο και τον ήλιο, καθώς και τη γεωπολι-
τική της θέση σε Νοτιοανατολική Ευρώπη και Ανατολική 
Μεσόγειο, σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον, τόνισε την 
Παρασκευή ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. 
Σταύρος Παπασταύρου, μιλώντας στο Second European 
Business Summit του Economist.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της ομιλίας του με 
τίτλο «Είναι η κλιματική κρίση και μια ευκαιρία για βιώσι-
μη ανάπτυξη;», ο Υπουργός τόνισε ότι η απεξάρτηση από 
κοστοβόρες, βλαβερές και αβέβαιες πηγές ενέργειας απαι-
τεί, εκτός από την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας που διαθέτουμε, τη διερεύνηση ύπαρξης πηγών 
ενέργειας που δεν ξέρουμε αν υφίστανται, «αλλά είμαστε 
υποχρεωμένοι να ψάξουμε».
Όπως είπε, για την επίτευξη του στόχου αυτού, απαιτείται 
ένας συνολικός σχεδιασμός ενεργειακής αυτονομίας, με το 
βλέμμα σε μία ταυτόχρονα βιώσιμη, φιλική στο περιβάλ-
λον και ανταγωνιστική, κοινωνικά δίκαιη ανάπτυξη.
Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του, ο κ. Παπασταύρου πα-

ρουσίασε τα επιτεύγματα της Ελλάδας, αναφέροντας ότι 
η λιγνιτική ηλεκτροπαραγωγή κατέγραψε μείωση της 
τάξεως του 91% σε σχέση με το 2005, που αποτέλεσε το 
έτος κορύφωσης. Παράλληλα επισήμανε ότι από το 2018, 
η συνολική ισχύς από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας έχει 
υπερδιπλασιαστεί, τονίζοντας ότι η Ελλάδα συγκαταλέγε-
ται στις χώρες με την υψηλότερη διείσδυση αιολικής και 
ηλιακής ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή.
Στα σημαντικά επιτεύγματα ο Υπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας κατέταξε, ακόμα, το γεγονός ότι η Ελλάδα 
έγινε το 2024 καθαρός εξαγωγέας ηλεκτρικής ενέργειας 
για πρώτη φορά μετά το 2000, σηματοδοτώντας ιστορική 
καμπή στο ενεργειακό της ισοζύγιο. Όπως είπε, το 2019 η 
χώρα μας επένδυσε 479 εκατ. ευρώ στα δίκτυα ενέργει-
ας, ενώ το 2024 το ποσό αυτό έφτασε το 1,8 δισ. ευρώ. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε, το μεγαλύτε-
ρο μέρος του εισαγόμενου φυσικού αερίου στην Ελλάδα 
πλέον ανακατευθύνεται σε περιφερειακές αγορές μέσω 
των διασυνδέσεων TAP και IGB, με κύριους αποδέκτες την 
Ιταλία και τα Βαλκάνια. «Το 2019, ό,τι φυσικό αέριο εισα-
γόταν στη χώρα καταναλωνόταν εδώ, ήμασταν απλώς 

προορισμός, ενώ το 2024 είχαμε γίνει διαμετακομιστικός 
ενεργειακός κόμβος - το περισσότερο αέριο ανακατευθύ-
νεται προς το εξωτερικό», σημείωσε χαρακτηριστικά.
Ο κ. Παπασταύρου παρουσίασε παράλληλα τη διακλά-
δωση των διακρατικών ηλεκτρικών διασυνδέσεων της 
Ελλάδας με την Ευρώπη και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, 
υπογραμμίζοντας ότι «η διασυνοριακή, πολυμερής στρα-
τηγική μας ενισχύει τον ρόλο της Ελλάδας ως πραγματι-
κού ενεργειακού κόμβου».
Καταλήγοντας, ο κ. Παπασταύρου τόνισε τα εξής: «Η 
ενεργειακή μετάβαση έχει ουσιαστικό αντίκτυπο στη ζωή 
μας, βελτιώνοντας όχι μόνο την οικονομία μας, αλλά και 
το περιβάλλον όπου ζούμε και το οποίο θα αφήσουμε στις 
επόμενες γενιές. Οι ανάγκες που δημιούργησε η κλιματι-
κή κρίση αξιοποιήθηκαν έτσι ώστε να δημιουργήσουν 
καίριες ευκαιρίες. Είναι η στιγμή να αλλάξουμε οριστικά 
σελίδα, αξιοποιώντας τα σημαντικά πλεονεκτήματα της 
χώρας μας, ώστε όλοι να μπορούμε να βελτιώσουμε την 
ποιότητα ζωής μας, ατομικά και συλλογικά».

Όφελος της τάξης των 200 ευρώ είχε το 2024 ο μέσος κα-
ταναλωτής ηλεκτρικής ενέργειας που επέλεξε στην αρχή 
του χρόνου σταθερό (μπλε) τιμολόγιο αντί για το ειδικό 
(«πράσινο») ή τα κυμαινόμενα («κίτρινα») τιμολόγια.
Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει για νοικοκυριά με κα-
τανάλωση ίση με 300 κιλοβατώρες το μήνα και εξηγεί τη 
μαζική στροφή των καταναλωτών προς τα σταθερά τιμο-
λόγια που παρατηρείται τους τελευταίους μήνες.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας 
και Υδάτων αναφορικά με τη μέση μηνιαία τιμή κιλοβα-
τώρας ανά κατηγορία τιμολογίου την περασμένη χρονιά, 
από το σύνολο των προμηθευτών, προκύπτει ότι η ετήσια 
δαπάνη για όσους παρέμειναν στο πράσινο τιμολόγιο (με 
κατανάλωση 300 κιλοβατώρες το μήνα) ήταν 545 ευρώ, 
ενώ η μέση επιβάρυνση για τους καταναλωτές με «κίτρι-
νο» τιμολόγιο ήταν οριακά χαμηλότερη, στα 533 ευρώ. 

Όσοι έκλεισαν τον Ιανουάριο του 2024 συμβόλαιο με 
σταθερό τιμολόγιο στα 12 σεντς ανά κιλοβατώρα (στην 
αγορά υπήρχαν τότε και φθηνότερες προτάσεις, κάτω 
από 10 σεντς),πλήρωσαν συνολικά 396 ευρώ (τα ποσά 
περιλαμβάνουν μόνο το κόστος της ενέργειας και όχι τις 
χρεώσεις για δίκτυα, φόρους, κλπ.) Προφανώς αν η κατα-
νάλωση είναι υψηλότερη, είναι μεγαλύτερο και το όφελος.
Η διαφορά αυτή εξηγεί τον πενταπλασιασμό, στη διάρκεια 
του 2024, των οικιακών καταναλωτών που στράφηκαν 
στα σταθερά τιμολόγια οι οποίοι στο τέλος του έτους ήταν 
800.265 έναντι 161.461 τον Ιανουάριο. Ήδη σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις της αγοράς έχουν ξεπεράσει το 1 εκατομμύ-
ριο.
Σύμφωνα με την ΡΑΑΕΥ, η μετακίνηση καταναλωτών από 
τα ειδικά τιμολόγια στα σταθερά τιμολόγια παρατηρήθηκε 
κυρίως την περίοδο των μηνών Ιουνίου και Ιουλίου όταν 
οι τιμές των Ειδικών Τιμολογίων αυξήθηκαν πολύ και πα-

ράλληλα οι Προμηθευτές παρείχαν πληθώρα επιλογών 
σε σταθερά τιμολόγια με χαμηλές τιμές διάρκειας 6 και 
12 μηνών. Αντίστοιχο φαινόμενο παρατηρήθηκε και τον 
Δεκέμβριο, κατά τον οποίο μέρος καταναλωτών μετακι-
νήθηκε στα σταθερά τιμολόγια.
Διαφορετική είναι η εικόνα στην ΕΕ, σύμφωνα με την μη-
νιαία έκθεση για τις τιμές λιανικής του ρεύματος HEPI που 
επισημαίνει ότι λόγω της ενεργειακής κρίσης τα συμβό-
λαια με σταθερές τιμές έγιναν ακριβότερα σε σχέση με τα 
κυμαινόμενα ή σταμάτησαν να διατίθενται. Ωστόσο από 
τον Απρίλιο η τάση μεταβάλλεται και πάλι με αποτέλεσμα 
σε τρεις μεγάλες αγορές ( Γερμανία, Μεγάλη Βρετανία και 
Κάτω Χώρες) τα σταθερά τιμολόγια να έχουν γίνει και πάλι 
φθηνότερα από τα κυμαινόμενα. Πάντως η πλειονότητα 
των καταναλωτών στην ΕΕ και ιδίως στις πιο ώριμες αγο-
ρές, επιλέγουν συμβόλαια σταθερής τιμής.

Στο Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» του 
ΕΣΠΑ 2021- 2027, εντάσσονται οι πράξεις ενεργειακής 
αναβάθμισης των ΓΝΝΘΑ «Η Σωτηρία», ΓΝ Ν. Ιωνίας 
Κωνσταντοπούλειο- Πατησίων και ΓΝ Αργολίδας, συνο-
λικού προϋπολογισμού 12.238.422 ευρώ.
Τη σχετική απόφαση έλαβε ο αναπληρωτής υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-
σης, σε συνεργασία με τον υπουργό Υγείας ‘Αδωνι Γεωρ-
γιάδη, όπως ανακοινώθηκε, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Τα κτίρια των εν λόγω νοσοκομείων, μέσα από την υλο-
ποίηση των παρεμβάσεων αναμένεται ότι θα αναβαθμί-
σουν την υφιστάμενη ενεργειακή κατηγορία τους κατά 
τουλάχιστον δύο ενεργειακές κατηγορίες.
Οι νοσοκομειακές δομές αποτελούν τα πλέον ενεργοβόρα 
κτίρια της δημόσιας διοίκησης, καθότι έχουν καθημε-
ρινά, υψηλές ανάγκες σε θέρμανση και ψύξη, λόγω των 
ασθενών που νοσηλεύονται ή διαβιούν σε αυτές και της 
ανάγκης αδιάλειπτης λειτουργίας 365 ημέρες το χρόνο. 

Ενδεικτικά, το ενεργειακό κόστος του Κωνσταντοπούλει-
ου εκτιμάται ότι ανέρχεται σε 639.008 ευρώ κατ’ έτος, ενώ 
αυτό του ΓΝ Αργολίδας είναι της τάξης των 453.300 ευρώ 
κατ’ έτος.
Οι εν λόγω πράξεις έρχονται σε συνέχεια ανάλογων πα-
ρεμβάσεων σε νοσοκομεία όλης της χώρας που χρημα-
τοδοτούνται τόσο από το ΕΣΠΑ, όσο και από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
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Το πρώτο βήμα για τον εκσυγχρονισμό του πρωτογενούς 
τομέα, ιδιαιτέρως της φυτικής παραγωγής, αποτελεί το 
νέο πρόγραμμα ενίσχυσης των θερμοκηπιακών καλλιερ-
γειών το οποίο ξεκινάει το ερχόμενο καλοκαίρι και συγκε-
κριμένα στις 23 Ιουνίου.
Η ανθεκτικότητα της αγροτικής παραγωγής συνδέεται 
άρρηκτα με την ανάπτυξη σύγχρονων αυτόνομων πα-
ραγωγικών μονάδων υπό κάλυψη, όπως τα θερμοκήπια, 
τα οποία ευνοούνται ιδιαίτερα στη χώρα μας λόγω της 
γεωγραφικής της θέσης και του εύκρατου μεσογειακού 
κλίματος.
Η διασφάλιση της βιωσιμότητας των φυσικών πόρων 
καθίσταται ακόμη πιο επιτακτική, δεδομένων των αυξα-
νόμενων κινδύνων που προκαλούν τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα της κλιματικής κρίσης.
Παράλληλα, η εξασφάλιση των αναγκαίων κεφαλαίων 
στον αγροτικό τομέα αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την 
ενίσχυση της παραγωγικής δραστηριότητας.
Ο εκσυγχρονισμός της αγροτικής παραγωγής έχει ως 
βασικούς στόχους την αύξηση της παραγωγικότητας και 
την ενίσχυση της ανθεκτικότητας, προκειμένου να αντα-
ποκριθεί στις αυξημένες απαιτήσεις των καταναλωτών 
για ασφαλή, υψηλής ποιότητας και διατροφικής αξίας 
τρόφιμα.
Πρόκειται για μια ιδιαίτερα σημαντική παρέμβαση, με 
δημόσια δαπάνη 150 εκατομμυρίων ευρώ, η οποία 
αναμένεται - με την ιδιωτική συμμετοχή και την υπερδέ-
σμευση - να κινητοποιήσει συνολικούς πόρους ύψους 600 
εκατομμυρίων ευρώ, σε όλη τη χώρα.
«Η ελληνική γεωργία βρίσκεται σε ένα ιστορικό μεταίχ-
μιο. Από τη μια, οι προκλήσεις της κλιματικής κρίσης, του 
αυξημένου κόστους παραγωγής και της παγκόσμιας αβε-
βαιότητας. Από την άλλη, οι τεράστιες δυνατότητες του 
τόπου μας για παραγωγή μοναδικών σε ποιότητα προϊό-
ντων και η δύναμη της ψυχής των ανθρώπων της γης. Το 
μέλλον ανήκει σε ένα νέο, βιώσιμο και καινοτόμο μοντέλο 
παραγωγής, το οποίο θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της 
σύγχρονης εποχής. Και γι’ αυτό το μέλλον απαιτούνται 
αποφάσεις, πολιτική βούληση και συγκεκριμένες επιλο-
γές» είπε στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδή-
σεων ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Κώστας Τσιάρας και συμπλήρωσε «πρόσφατα υπογρά-
ψαμε το πρόγραμμα για τις θερμοκηπιακές καλλιέργειες, 
το οποίο αποτελεί μια εθνική επιλογή. Είναι το σύμβολο 
μιας νέας αντίληψης για την παραγωγή: που σέβεται το 
περιβάλλον, ενσωματώνει την τεχνολογία, στηρίζει τον 
παραγωγό, χτίζει προοπτική στην ύπαιθρο. Δεν αρκεί να 
λέμε ότι θέλουμε μια Ελλάδα που παράγει. Πρέπει να την 
οικοδομήσουμε, βήμα-βήμα. Η κυβέρνησή του Κυριάκου 
Μητσοτάκη αποδεικνύει στην πράξη ότι διαθέτει σχέδιο, 
πυξίδα και αποφασιστικότητα. Με πράξεις, όχι με λόγια. 
Για έναν πρωτογενή τομέα που δεν ακολουθεί απλώς τις 
εξελίξεις - τις διαμορφώνει. Για μια Ελλάδα που δεν φο-
βάται το αύριο. Το σχεδιάζει, το τολμά και το διεκδικεί».

«Στρατηγική επιλογή μας αποτελεί εδώ και χρόνια η στή-
ριξη του αγροδιατροφικού τομέα, καθώς στην Πειραιώς 
οραματιζόμαστε έναν πρωτογενή τομέα, που θα διασφα-
λίζει τη βιωσιμότητα των φυσικών πόρων και θα μας 
προσφέρει υψηλής ποιότητας και ασφάλειας προϊόντα. 
Δεδομένης της κλιματικής κρίσης πιστεύουμε ότι ο εκσυγ-
χρονισμός του αγροδιατροφικού τομέα αποτελεί εκ των 
ων ουκ άνευ. Στο πλαίσιο αυτό, η Πειραιώς δημιούργησε 
προ τριετίας το Κέντρο Αριστείας, που εξειδικεύεται στη 
μελέτη και την υλοποίηση νευραλγικών έργων του κλά-
δου της Αγροδιατροφής, και το οποίο έφερε στην επιφά-
νεια την αναγκαιότητα της χώρας μας να πολλαπλασιάσει, 
και βέβαια να αναβαθμίσει, τα περίπου 8.500 θερμοκήπια 
που παράγουν γεωργικά προϊόντα» δήλωσε στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο Γενικός Διευθυντής Αγροτικής Τραπεζικής, της 
Τράπεζας Πειραιώς, Αλκιβιάδης Αλεξάνδρου.
Συνέχισε λέγοντας ότι «ανταποκρινόμαστε στην πρόσκλη-
ση του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
για επενδύσεις συνολικού προϋπολογισμού 300 εκατ. 
ευρώ σε σύγχρονα θερμοκήπια, ποσό που αποτελεί μέρος 
των αναγγελθέντων από την κυβέρνηση 600 εκατ. ευρώ. 
Κι ερχόμαστε να στηρίξουμε τους παραγωγούς, τα συλλο-
γικά σχήματα και τα νομικά πρόσωπα τόσο με την παροχή 
συμβουλευτικών υπηρεσιών όσο και με τη χρηματοδοτι-
κή στήριξη της επένδυσής τους. Υλοποιούμε ένα ολιστικό 
σχέδιο στήριξης των θερμοκηπιακών καλλιεργειών, μέσα 
σε ένα προστατευμένο και ελεγχόμενο περιβάλλον, που 
δημιουργεί μειωμένο κόστος παραγωγής και υψηλότερη 
παραγωγικότητα».
Σύμφωνα με τον κ. Αλεξάνδρου «η Πειραιώς παρέχει 
διπλή στήριξη: με δάνειο προεξόφλησης του 100% της 
επιχορήγησης που αποπληρώνεται με την καταβολή της 
και με μακροπρόθεσμο δανεισμό ανάλογα με τη φύση 
της επένδυσης. Στόχος μας είναι η άμεση έναρξη και ολο-
κλήρωση του έργου, προκειμένου ο αγρότης-επενδυτής 
να αποκομίσει όσο το δυνατόν πιο σύντομα τα οφέλη της 
επένδυσής του και να διασφαλιστεί η επισιτιστική επάρ-
κεια της χώρας. Τα οφέλη είναι σημαντικά για την τοπική 
και την εθνική οικονομία, και συμβάλλουν στην αύξηση 
του ΑΕΠ της χώρας». 

Το πρόγραμμα
Οι αιτήσεις θα γίνονται δεκτές έως και τις 26 Αυγούστου 
με τον προϋπολογισμό του κάθε επενδυτικού σχεδίου να 
ανέρχεται μεταξύ 30.000-1.000.000 ευρώ.
Το ποσοστό της Επιχορήγησης ορίζεται ως:
60% - Εξοπλισμός τεχνολογίας αιχμής εντός των επιλέξι-
μων κατασκευών, Συστήματα υδροπονίας, αεροπονίας, 
Αμιγώς ηλεκτρικά αυτοκινούμενα μηχανήματα (ελκυστή-
ρες, μηχανές συλλογής κ.λπ.)
50% - σε όλες τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός των παραπάνω
Επιπλέον των ανωτέρω
+10% μέγιστο 70% - Γεωργοί νεαρής ηλικίας ανεξαρτή-
τως χωροθέτησης έδρας εκμετάλλευσης

+10% μέγιστο 70% - Δικαιούχοι με έδρα στα νησιά του 
Αιγαίου Πελάγους
+10% μέγιστο 65% - Δικαιούχοι με έδρα σε Θεσσαλία, ΠΕ 
Έβρου και Δήμο Δομοκού
+10% μέγιστο 65% - Δικαιούχοι με έδρα σε ηπειρωτικές 
περιοχές που συμπεριλαμβάνονται στα Εδαφικά Σχέδια 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (αφορά ΠΕ Δυτικής 
Μακεδονίας, δηλαδή Κοζάνη και Φλώρινα,
καθώς και Αρκαδία, όπου προβλέπεται απόσυρση λιγνι-
τικών μονάδων.

Δικαιούχοι είναι: 
* Φυσικά πρόσωπα: έως 63 ετών, έχουν υποβάλλει ΟΣΔΕ 
2024 και είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Αγροτών ως 
επαγγελματίες αγρότες, ως νεοεισερχόμενοι επαγγελματί-
ες αγρότες ή ως κάτοχοι αγροτικής εκμετάλλευσης.
* Νομικά πρόσωπα: έχουν στο καταστατικό τους ως δρα-
στηριότητα την άσκηση της γεωργίας, έχουν διάρκεια 
έως 31.12.2035 &amp; 5 έτη μετά την ολοκλήρωση του 
επενδυτικού σχεδίου και είναι επιλέξιμοι όσοι συστήσουν 
ΝΠ που πληροί τις προϋποθέσεις πριν την υποβολή της 
αίτησης.
* Συλλογικά σχήματα: εγγεγραμμένα και ενήμερα στο 
μητρώο, διακριτή λογιστική διαχείριση και κατά τις 3 
προηγούμενες χρήσεις με κερδοφόρο μέσο όρο αποτε-
λεσμάτων προ φόρων και αποσβέσεων και μέσο κύκλο 
εργασιών και Euro60.000 (εξαιρουμένων των νεοσύστα-
των).
Επιλέξιμες είναι οι εξής δαπάνες:
*Θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις με συστήματα υδροπονί-
ας/αεροπονίας
* Συμβατικές θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις
* Δικτυοκήπια
* Εγκαταστάσεις τύπου ΤΟΛ για κάλυψη καλλιεργειών
* Θάλαμοι καλλιέργειας κλειστού τύπου κιβωτίου ISO 668
* Κλειστοί θάλαμοι μανιταριών.
Μερικές ενδεικτικές επιλέξιμες επενδύσεις είναι:
* Ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός γεωργικών 
κατασκευών (κλασικά θερμοκήπια στο έδαφος, υδρο-
πονικά θερμοκήπια, δικτυοκήπια, εγκαταστάσεις τύπου 
υψηλού ΤΟΛ για κάλυψη καλλιεργειών, κλειστοί θάλαμοι 
καλλιέργειας μανιταριών, θάλαμοι καλλιέργειας κλειστού 
τύπου κιβωτίου ISO 668) με εφαρμογή της ΥΑ 2243
* Επενδύσεις που συμβάλλουν στην αξιοποίηση ΑΠΕ 
(αγροβολταϊκά, φωτοβολταϊκά, κ.λπ.)
* Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών
* Αγορά καινούργιου αυτοκινήτου με ψυκτικό θάλαμο για 
την εξυπηρέτηση εκμετάλλευσης παραγωγής ανθέων
* Γενικές δαπάνες, στις οποίες περιλαμβάνεται κάθε δαπά-
νη λήψης υπηρεσιών που συνδέονται με το σχέδιο
* Μηχανολογικός εξοπλισμός

Συνέχεια στη σελ 14
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Οι επιλέξιμες δαπάνες

Η ΕΛΛΑΔΑ, Η ΠΡΩΤΗ ΣΤΗΝ ΕΕ ΠΟΥ «ΠΑΕΙ» ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΑΦΙ ΣΤΟ CLOUD ΜΕ «ΟΧΗΜΑ» 
ΤΟ ΕΡΓΟ «ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΕ ΕΥΦΥΪΑ» 

Η ΞΗΡΑΣΙΑ ΑΠΕΙΛΕΙ ΕΩΣ ΤΟ 15% ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ, 
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ    

Συνέχεια από σελ 13

 - υδροπονικά συστήματα, εξοπλισμός θέρμανσης, κουρτίνες, 
συστήματα θέρμανσης και ψύξης, κ.λπ.
- γεωργικοί ελκυστήρες των κατηγοριών Τ2 και Τ4.1 (<70hp)
- φυτικής παραγωγής που χρησιμοποιείται αποκλειστικά 
εντός των θερμοκηπίων όπως μηχανήματα κατεργασίας 
εδάφους, λιπασματοδιανομείς, ψεκαστικά μηχανήματα, συλ-
λεκτικές μηχανές και εξοπλισμός συλλογής, κλαδευτικά αναρ-
τώμενα και συρόμενα, εξαρτήματα ελκυστήρων αναρτώμενα
* Αγορά γης (μέχρι 10% των συνολικών επιλέξιμων δαπα-
νών) και κατασκευές για την εξυπηρέτηση των θερμοκηπίων 

([αποθήκες, ψυγεία, διαλογητήρια] <800 τμ, ομβροδεξαμε-
νές, οικίσκοι φιλοξενίας <60 τμ).    

Στην έκτη θέση η Ελλάδα σε θερμοκηπιακές εκμε-
ταλλεύσεις
Σε σύνολο Ευρωπαϊκής Ένωσης οι εκμεταλλεύσεις, σύμφωνα 
με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας ανέρχο-
νται σε 167.570 και αναπτύσσονται σε 1,4 εκατ. στρέμματα. 
Η χώρα μας καταλαμβάνει την έκτη θέση στη σχετική λίστα με 
8.319 εκμεταλλεύσεις σε 48.720 στρέμματα. 
Στην πρώτη θέση βρίσκεται η Ιταλία με συνολικά 28.720 εκμε-
ταλλεύσεις και εκτάσεις που φτάνουν τα 389.100 στρέμματα, 

ακολουθεί η Ισπανία με 21.860 εκμεταλλεύσεις και 452.000 
στρέμματα. Την πρώτη τριάδα ολοκληρώνει η Ρουμανία με 
19.570 εκμεταλλεύσεις σε 33.000 στρέμματα. Αξίζει να ση-
μειωθεί πάντως, ότι η γειτονική Τουρκία έχει θερμοκηπιακές 
εκμεταλλεύσεις οι οποίες επεκτείνονται σε μια έκταση 750.000 
στρεμμάτων, περισσότερο από το ½ της συνολικής ευρωπαϊ-
κής έκτασης θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων.
Σημειώνεται τέλος ότι στην ελληνική επικράτεια, τη μερίδα 
του λέοντος κατέχει το νησί της Κρήτης με συνολικά 2.932 
εκμεταλλεύσεις σε 15.509 στρέμματα. Ακολουθεί η Κεντρική 
Μακεδονία με 1.470 εκμεταλλεύσεις σε 5.333 στρέμματα και 
η Δυτική Ελλάδα με 774 εκμεταλλεύσεις σε 15.627 στρέμματα. 

Στην τελική ευθεία έχει εισέλθει το έργο «Γεωργία με Ευφυ-
ΐα» - Ψηφιακός Μετασχηματισμός του Γεωργικού Τομέα, ένα 
πρότζεκτ προϋπολογισμού περίπου 27 εκατ. ευρώ, το οποίο 
αναμένεται να αλλάξει ριζικά την εικόνα της ελληνικής γεωρ-
γίας, αξιοποιώντας τεχνολογίες αιχμής και δημιουργώντας 
ένα σύστημα που δεν έχει προηγούμενο σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Αυτό σημείωσε ο managing director της NEUROPUBLIC 
Α.Ε, Ιωάννης Μαυρουδής, μιλώντας από το βήμα του 11ου 
συνεδρίου για την Ανάπτυξη της Ελληνικής Γεωργίας, με θέμα 
«Η δύναμη της συνεργασίας ως καταλύτης για την επίτευξη 
των στόχων της βιωσιμότητας», που πραγματοποιήθηκε στη 
Θεσσαλονίκη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ίδιος επισήμανε ότι το έργο χρη-
ματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
και έχει διάρκεια 14 μηνών, ενώ υλοποιείται στο πλαίσιο του 
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 
2.0» με τη χρηματοδότηση της ΕΕ - NextGenerationEU.
Το έργο υλοποιείται με ανάδοχους την εταιρεία Neuropublic, 
τον Όμιλο ΟΤΕ και τη διαφημιστική Σκαρμούτσις Γεώργιος, σε 
συνεργασία με το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

μων, που είναι και ο κύριος φορέας λειτουργίας.

Τι αφορά το έργο
«Η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που έχει δημιουρ-
γήσει κρατική υποδομή συλλογής δεδομένων από τον αγρό, 
συνδυάζοντας τηλεμετρικούς σταθμούς, δορυφορικές εικό-
νες, drones και έξυπνα πληροφοριακά συστήματα», τόνισε ο 
κ. Μαυρουδής.
Πρόκειται για ένα έργο πιλότο όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά 
και για την υπόλοιπη Ευρώπη, είπε και πρόσθεσε πως πρόκει-
ται για ένα ψηφιακό εργαλείο, που περνά απευθείας στον πα-
ραγωγό, δίνοντάς του τη δυνατότητα να παίρνει αποφάσεις 
βασισμένες σε πραγματικά δεδομένα και όχι σε εκτιμήσεις.
«Η ψηφιοποίηση της ελληνικής γεωργίας δεν είναι πλέον υπό-
σχεση, είναι γεγονός», υπογράμμισε, επισημαίνοντας πως το 
έργο περιλαμβάνει και αφορά 3.000 τηλεμετρικούς σταθμούς 
διαμοιρασμένους σε όλη τη χώρα, 50 σταθμούς επαυξημένης 
ακρίβειας στα πειραματικά αγροτεμάχια, 50 drones που σα-
ρώνουν καλλιέργειες και εδάφη, ψηφιακά εδαφικά υπόβαθρα 
και δορυφορικά δεδομένα (Sentinel 1 & 2).

Οι πληροφορίες, όπως εξήγησε, θα μπορούν να κατεβαίνουν 
μέχρι και το επίπεδο του ενός μέτρου ανά αγροτεμάχιο, δίνο-
ντας στους παραγωγούς «μάτια» και «έξυπνες ειδοποιήσεις» 
για κάθε ανάγκη του χωραφιού τους.
Το έργο, σύμφωνα με τον κ. Μαυρουδή, καλύπτει τις 21 ση-
μαντικότερες και πιο εξαγωγικές ελληνικές καλλιέργειες, με 
στόχο να αναπτυχθούν αλγόριθμοι για άρδευση, λίπανση και 
φυτοπροστασία, σε πλήρη εναρμόνιση με τις ιδιαίτερες ανά-
γκες κάθε περιοχής.
Όλα τα δεδομένα θα φιλοξενούνται στο κυβερνητικό cloud, 
διασφαλίζοντας ασφάλεια, διαφάνεια και δωρεάν πρόσβαση 
σε παραγωγούς, πανεπιστημιακά και ερευνητικά ιδρύματα 
και δημόσιους φορείς και υπηρεσίες του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
Η διαδικασία, τα οφέλη και οι δυνατότητες του προαναφερό-
μενου έργου παρέχονται από την ιστοσελίδα 
https://digiagro.gr. Οι παραγωγοί θα έχουν εξατομικευμένη 
πρόσβαση στα δεδομένα του Σταθμού, μετά την ολοκλήρω-
ση των απαραίτητων διαδικασιών.

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα προειδοποίησε την Πα-
ρασκευή για τους μείζονες οικονομικούς κινδύνους της 
ξηρασίας στην Ευρώπη, που απειλούν έως το 15% της 
παραγωγής στην ευρωζώνη σε περίπτωση ακραίων και-
ρικών επεισοδίων που θα γίνουν πιο συχνά με την κλιμα-
τική αλλαγή.
«Η έλλειψη επιφανειακού νερού είναι ο μεγαλύτερος κίν-
δυνος για την οικονομία της ευρωζώνης», γράφουν πέντε 
συντάκτες σημειώματος ιστολογίου που δημοσιεύεται 
στον ιστότοπο της ΕΚΤ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Επεισόδια ακραίας ξηρασίας μπορούν να προκαλέσουν 
αλυσιδωτές συνέπειες»: η έλλειψη επιφανειακού νερού 
μειώνει τις γεωργικές αποδόσεις, σταματά την παραγωγή 
και αυξάνει τα κόστη, περιορίζει την υδροηλεκτρική ενέρ-
γεια και τις ποτάμιες μεταφορές, μεταξύ άλλων παραδειγ-
μάτων που επικαλούνται οι συντάκτες.
Άλλη διαπίστωση: η πραγματική ή αντιληπτή μείωση της 

ποσότητας του νερού έχει ήδη προκαλέσει ισχυρή μείω-
ση των τουριστικών επισκέψεων σε ορισμένες περιοχές, 
προκαλώντας οικονομικές απώλειες που υπολογίζονται 
σε περισσότερα από 100 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως.
Γενικότερα, οι συντάκτες εκτιμούν ότι το 72% των εται-
ριών της ευρωζώνης εξαρτώνται σε καθοριστικό βαθμό 
από τα αγαθά που η φύση προσφέρει άμεσα: πόσιμο νερό, 
τρόφιμα (ψάρια, φρούτα, κ.ά.) ξύλο, πρώτες ύλες έως ια-
τρικά φυτά.
Η γεωργία είναι ο πιο ευάλωτος τομέας σε περίπτωση μα-
κράς ξηρασίας, με έως 30% της παραγωγής να απειλείται 
στον νότο, έναντι σχεδόν 12% στη Φινλανδία, σύμφωνα 
με το σημείωμα.
Η νότια Ευρώπη είναι η πλέον πληγείσα, αλλά η έκθεση 
προχωρά επίσης στην κεντρική και τη βόρεια Ευρώπη, 
σύμφωνα με το σημείωμα αυτό που δημοσιοποιήθηκε 
την ώρα που η ξηρασία η οποία δεν είχε καταγραφεί εδώ 

και δεκαετίες πλήττει εδώ και εβδομάδες ένα μέρος της 
βόρειας Ευρώπης, από τη Σκωτία έως την Ολλανδία.
Οι συντάκτες, οικονομολόγοι στην ΕΚΤ, προσθέτουν ότι 
η έλλειψη νερού αναμένεται να προκαλέσει αύξηση των 
τιμών του νερού και των ειδών διατροφής, αυξάνοντας 
επομένως τον πληθωρισμό.
Επίσης, σημειώνουν έναν κίνδυνο για τη χρηματοπιστω-
τική σταθερότητα μέσω της αύξησης της πιθανότητας μη 
καταβολής πληρωμών από τις εταιρίες: περισσότερα από 
1.300 δισεκατομμύρια ευρώ σε τραπεζικά δάνεια είναι 
εκτεθειμένα σε ιδιαίτερα ευάλωτους τομείς στην ξηρασία, 
εξήγησε.
«Είναι βασικό να ενταχθούν οι κίνδυνοι που συνδέονται 
με τη φύση στα πλαίσια εκτίμησης χρηματοπιστωτικών 
κινδύνων, κυρίως αυτών που συνδέονται με το νερό», 
καταλήγει το σημείωμα.
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Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Οι ευκαιρίες και οι προκλήσεις συζητήθηκαν στο 2ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Επιχειρηματικότητας

Ο ΝΤ. ΤΡΑΜΠ ΑΠΕΙΛΕΙ ΜΕ ΔΑΣΜΟΥΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ ΚΙΝΗΤΩΝ ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ 
ΑΝ ΔΕΝ ΜΕΤΑΦΕΡΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ   

Ο μετασχηματιστικός ρόλος της τεχνολογίας στην ελλη-
νική οικονομία και οι προοπτικές ενσωμάτωσής της στην 
ανάπτυξη των επιχειρήσεων, με έμφαση στην τεχνητή 
νοημοσύνη (AI), βρέθηκαν στο επίκεντρο του πάνελ με 
τίτλο «Πώς μετασχηματίζει η τεχνολογία την ελληνική 
οικονομία;» στο πλαίσιο του 2ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου 
Επιχειρηματικότητας.
Η εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών με τον 
Economist, ανέδειξε τις ευκαιρίες αλλά και τις σημαντικές 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ελλάδα στην ψηφιακή 
εποχή.
Στο πάνελ συμμετείχαν ο Δημοσθένης Αναγνωστόπου-
λος, γενικός γραμματέας πληροφοριακών συστημάτων 
και ψηφιακής διακυβέρνησης του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, ο Μιχάλης Κατρίνης, βουλευτής ΠΑΣΟΚ, 
και ο Itai Green, ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος της 
Innovate Israel.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ΓΓ κ. Δημοσθένης Αναγνω-
στόπουλος ξεκίνησε την τοποθέτησή του υπογραμμίζο-
ντας την ανάγκη για απλοποίηση των διαδικασιών για 
τους πολίτες στις συναλλαγές τους με φορείς όπως ενέρ-
γεια, τηλεπικοινωνίες και ασφαλιστικές εταιρείες. Τόνισε 
ότι οι πολίτες δεν θα πρέπει να χρειάζεται να προσκομί-
ζουν έγγραφα, αλλά οι φορείς να αντλούν τα απαραίτητα 
στοιχεία μέσω της διαλειτουργικότητας από τα κρατικά 
μητρώα, ή γενικότερα από όποια μητρώα τα διαθέτουν, 
ακόμα και ασφαλιστικών εταιρειών. Στόχος είναι όλες οι 
υποχρεώσεις που ρυθμίζονται από τον νόμο, τόσο στον 
δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, να διεκπεραιώνο-
νται ψηφιακά, κάτι που προφανώς θα έχει μεγάλο όφελος.
Ένα σημαντικό σημείο της ομιλίας του αφορούσε την 
εκπαίδευση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων (upskilling και 
reskilling). Αναφέρθηκε επίσης στην τεχνητή νοημοσύνη 
και συγκεκριμένα στα «AI factories». Εξήγησε ότι κύρια 
αποστολή αυτών των «AI factories» είναι να παρέχουν 
υπολογιστικούς πόρους για την τεχνητή νοημοσύνη, ακο-
λουθώντας τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με 
εξαιρετικά χαμηλό κόστος, ιδίως για τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις. Αυτό πρακτικά σημαίνει πρόσβαση σε υπολο-

γιστικές υποδομές χωρίς σημαντικό κόστος προώθησης, 
καθώς αναγνωρίζεται διεθνώς η αξία και το κόστος των 
υπολογιστικών υποδομών και της επεξεργασίας δεδομέ-
νων. Η πρόβλεψη για τα AI factories της Ευρώπης είναι 
να προσφέρουν αυτές τις υπηρεσίες με ελάχιστο κόστος 
για τις ΜμΕ.
Σχετικά με την αναβάθμιση δεξιοτήτων (reskilling και 
upskilling), ο κ. Αναγνωστόπουλος ενημέρωσε ότι έχει 
ήδη δημοσιευθεί πρόσκληση από το ΕΣΠΑ. Ενώ στο πα-
ρελθόν παρόμοιες προσκλήσεις αφορούσαν τεχνολογικές 
δεξιότητες χαμηλότερου επιπέδου, τώρα πάνω από το 
μισό του προϋπολογισμού υποχρεωτικά κατευθύνεται σε 
επιμελητήρια, τα οποία θα εκπαιδεύσουν τον πληθυσμό 
τους σε προηγμένες τεχνολογίες πληροφορικής. Αυτές 
περιλαμβάνουν το testing, το cloud, την τεχνητή νοημο-
σύνη (AI) και την κυβερνοασφάλεια (cyber security) – δε-
ξιότητες που είναι απολύτως απαραίτητες σήμερα. Δικαι-
ούχοι της πρόσκλησης ΕΣΠΑ είναι τα επιμελητήρια, και το 
πρόγραμμα απευθύνεται σε ανθρώπους που, σύμφωνα 
με εκτίμησή του, πάνω από το 70% θα εκπαιδευτούν στις 
απαιτούμενες τεχνολογικές δεξιότητες. 
Από την πλευρά του, ο κ. Μιχάλης Κατρίνης τόνισε ότι ο 
ψηφιακός μετασχηματισμός, ενώ παράγει πλούτο και νέες 
ευκαιρίες, απειλεί με τεχνολογικό αποκλεισμό όσους δεν 
έχουν πρόσβαση ή δεξιότητες και δημιουργεί νέα μονο-
πώλια γνώσης και ισχύος. Επισήμανε την ανάγκη για ένα 
εθνικό σχέδιο ψηφιακού εγγραμματισμού που θα ξεκινά 
από τα σχολεία και θα φτάνει έως τις μικρές επιχειρήσεις. Ο 
κ. Κατρίνης υπογράμμισε τις σοβαρές υστερήσεις της Ελ-
λάδας σε κρίσιμους τομείς ψηφιακής πολιτικής, σύμφωνα 
με την τελευταία έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
την ψηφιακή δεκαετία. Ανέφερε ότι οι Έλληνες παρα-
μένουν κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο σε βασικές 
ψηφιακές δεξιότητες, οι ειδικοί πληροφορικής αποτελούν 
μικρό ποσοστό του εργατικού δυναμικού, και η κάλυψη 
σε οπτικές ίνες είναι από τις χαμηλότερες στην Ευρώπη. 
Επιπλέον, τόνισε ότι η αξιοποίηση των πόρων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης αντιμετωπίζει προβλήματα, πολλά έργα 
στερούνται ψηφιακής διαλειτουργικότητας, και οι ΜμΕ 
δυσκολεύονται στην πρόσβαση στη χρηματοδότηση και 

σε στοχευμένους μηχανισμούς υποστήριξης. Υποστήριξε 
την ανάγκη για ένα οριζόντιο πλαίσιο πολιτικής για την 
εισαγωγή της τεχνολογίας σε τομείς όπως η γεωργία 
ακριβείας και ο τουρισμός, ώστε να μην διευρύνονται οι 
περιφερειακές ανισότητες.
Ο κ. Itai Green προσέφερε μια διεθνή οπτική, τονίζοντας 
ότι η καινοτομία είναι επιτακτική ανάγκη σε περιόδους 
κρίσης, οι οποίες συχνά γεννούν νέες επιχειρηματικές 
ευκαιρίες. Επισήμανε την ταχύτητα με την οποία η τε-
χνολογία, και ειδικότερα η τεχνητή νοημοσύνη, επιφέρει 
αλλαγές σε όλες τις βιομηχανίες. Ο κ. Green υποστήριξε 
ότι οι εταιρείες πρέπει να αγκαλιάσουν την «ανοικτή και-
νοτομία», συνεργαζόμενες με εξωτερικούς φορείς όπως 
πανεπιστήμια και startups, καθώς οι εξυπνότεροι άνθρω-
ποι συχνά δεν εργάζονται εντός της ίδιας της εταιρείας. 
Προέτρεψε τις ελληνικές εταιρείες και την κυβέρνηση να 
δημιουργήσουν ένα περιβάλλον όπου οι επιχειρηματίες 
με καινοτόμες λύσεις θα απευθύνονται πρώτα σε αυτούς. 
Έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη σημασία της ποικιλομορφί-
ας (diversity) στις ηγετικές ομάδες, όχι μόνο ως προς το 
φύλο, αλλά και ως προς την ηλικία και, κυρίως, το επι-
στημονικό και εκπαιδευτικό υπόβαθρο, με την παρουσία 
τουλάχιστον ενός ατόμου με σοβαρή εμπειρία στην τε-
χνολογική καινοτομία να είναι κρίσιμη. Μάλιστα, ανέφερε 
ως παράδειγμα το Ισραήλ, όπου είναι υποχρεωτικό βάσει 
νόμου τουλάχιστον ένα μέλος στο διοικητικό συμβούλιο 
κάθε τράπεζας να έχει ισχυρό τεχνολογικό υπόβαθρο. 
Ολοκληρώνοντας, παρουσίασε ένα εργαλείο AI που ανα-
λύει μετοχές, ως παράδειγμα της δύναμης της τεχνητής 
νοημοσύνης.
Συμπερασματικά, το πάνελ ανέδειξε την κρισιμότητα της 
ταχείας υιοθέτησης των νέων τεχνολογιών για την αντα-
γωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. Κοινή συνιστα-
μένη των ομιλητών ήταν η αναγνώριση των δυνατοτή-
των της τεχνητής νοημοσύνης, αλλά και η επισήμανση 
των αναγκαίων βημάτων σε επίπεδο δεξιοτήτων, υποδο-
μών, χρηματοδοτικών εργαλείων και θεσμικού πλαισίου, 
προκειμένου η Ελλάδα να συμμετάσχει ενεργά και ισότιμα 
στην ψηφιακή εποχή, διασφαλίζοντας παράλληλα τη δί-
καιη και βιώσιμη ανάπτυξη.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε την Πα-
ρασκευή ότι οι δασμοί ύψους 25% που θέλει να επιβάλει 
στα προϊόντα της εταιρείας Apple θα ισχύσουν επίσης και 
για τη Samsung και για άλλους κατασκευαστές κινητών 
τηλεφώνων.
«Θα ισχύσουν επίσης για τη Samsung και για όλους εκεί-
νους που κατασκευάζουν αυτό το προϊόν» στο εξωτερικό, 
είπε ο Τραμπ, διευκρινίζοντας ότι θα τεθούν σε εφαρμογή 
«στα τέλη Ιουνίου». «Διαφορετικά, δεν θα ήταν δίκαιο», 

πρόσθεσε.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, νωρίτερα, ο Τραμπ, σε 
ανάρτησή του στον ιστότοπο Truth Social, είχε βάλει στο 
στόχαστρο την Apple, απειλώντας ότι θα επιβάλει δα-
σμούς στα προϊόντα της αν δεν μεταφέρει την παραγωγή 
των iPhone στις ΗΠΑ. «Αν θέλουν να τα πωλούν στις ΗΠΑ, 
θέλω να τα κατασκευάζουν στις ΗΠΑ, μπορούν να το κά-
νουν», υποστήριξε.
Το σχέδιο μεταφοράς της παραγωγής των κινητών τη-

λεφώνων στις ΗΠΑ «δεν είναι ρεαλιστικό», σχολίασε ο 
αναλυτής της Wedbush Ντάνιελ Άιβς, εκτιμώντας ότι θα 
χρειαστούν 5-10 χρόνια για να γίνει αυτό. Και, εφόσον 
γίνει, η τιμή τους θα εκτοξευτεί.
Ο ιδιοκτήτης της Apple Τιμ Κουκ είχε δηλώσει στις αρχές 
Μαΐου ότι αναμένει πως «τα περισσότερα από τα iPhone 
που θα πουληθούν στις ΗΠΑ κατά το τρέχον τρίμηνο θα 
προέλθουν από την Ινδία και όχι από την Κίνα.
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ΔΙΠΛΑΣΙΑΖΟΝΤΑΙ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΤΑ ΑΜΙΓΩΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Εξακολουθούν όμως να αντιπροσωπεύουν μονοψήφιο ποσοστό των νέων πωλήσεων   
Διπλασιάζεται κάθε χρόνο ο στόλος των αμιγώς ηλε-
κτρικών οχημάτων στην Ελλάδα, ωστόσο αυτά εξακο-
λουθούν να αντιπροσωπεύουν μονοψήφιο ποσοστό του 
συνολικού αριθμού των νέων αυτοκινήτων, που βγαί-
νουν για πρώτη φορά στους ελληνικούς δρόμους. Αυτό 
επισημαίνει, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Γιώργος Γκόλι-
αρας, συνδιαχειριστής της «Ομάδας Ηλεκτροκίνησης 
στην Ελλάδα», η οποία αριθμεί πάνω από 27.000 μέλη.
Όπως λέει, ενόψει και του 1ου συνεδρίου ηλεκτροκί-
νησης «Mobility Next», που θα πραγματοποιηθεί στις 
30/5-1/6 στη Θεσσαλονίκη, η Ελλάδα παρουσιάζει ση-
μαντική πρόοδο στη δημιουργία σταθμών φόρτισης, 
τουλάχιστον στο ηπειρωτικό της κομμάτι, με επιδόσεις 
που σε κάποιες περιπτώσεις ξεπερνούν τις αντίστοιχες 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών.
Γενικά, η ιδιοκτησία ηλεκτρικού αυτοκινήτου (EV) στην 
Ελλάδα έχει σημαντικά οφέλη: ένα τέτοιο αυτοκίνητο 
απαιτεί σχεδόν μηδενική συντήρηση και έχει μηδενικά 
τέλη κυκλοφορίας, ενώ προβλέπεται δωρεάν στάθμευ-
σή του σε δημοτικούς χώρους σε όλη την Ελλάδα και 
σημαντικές φοροαπαλλαγές για τα εταιρικά οχήματα, 
πέραν του σημαντικού περιβαλλοντικού οφέλους. 
Υπάρχουν όμως και αντικίνητρα. Για παράδειγμα, όπως 
τονίζει ο κ. Γκόλιαρας, ένα ηλεκτρικό αυτοκίνητο δεν 
μπορεί να επιβιβαστεί σε ένα πλοίο προς ένα νησί, αν 
η μπαταρία του είναι φορτισμένη σε ποσοστό άνω του 
40%, με αποτέλεσμα το καλοκαίρι να παρατηρείται το 
φαινόμενο οχημάτων, που κάνουν κύκλους γύρω από 
την προβλήτα, προκειμένου να ...αδειάσει η μπαταρία 
τους!
Επιπλέον, σύμφωνα με στοιχεία της Ομάδας, όπως υπο-
στηρίζει ο κ. Γκόλιαρας, περίπου 1.000 ιδιοκτήτες, δεν 
μπορούν να υποβάλουν αίτηση για την επιδότηση που 
δικαιούνταν από το πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3 
(ΚΗ3)», παρότι κατέβαλαν το σύνολο του ποσού για την 
αγορά του αυτοκινήτου τους.

Περισσότεροι ηλεκτρικοί φορτιστές απ’ ό,τι 
βενζινάδικα
Αναλυτικότερα, όπως επισημαίνει ο κ. Γκόλιαρας, βάσει 
στοιχείων της evstats.gr, μόλις 190 αμιγώς ηλεκτρικά 
οχήματα κυκλοφορούσαν στην Ελλάδα το 2019. Το 
2022, όμως, ο αριθμός τους έφτασε στα 6.130, το 2024 
αυξήθηκαν στα 21.216 και φέτος, μέχρι στιγμής, στα 
24.274, με την αγορά να έχει δεχτεί μεγάλη ώθηση όταν 
ενεργοποιήθηκε το πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά».
Κατά τον κ. Γκολιάρα, το 2019 υπολογίζεται πως ένα 

ηλεκτρικό όχημα αντιστοιχούσε σε 4.874 θερμικά (όσα 
καίνε βενζίνη, αέριο, πετρέλαιο ή μικτό καύσιμο), ανα-
λογία που έπεσε σε ένα προς 249 πέρυσι. Ο αριθμός 
αυτός αντιστοιχεί, περίπου στο 0,4% του συνολικού 
στόλου οχημάτων στην Ελλάδα, κάτω από το όριο - 
κλειδί του 1% (σ.σ. όταν η διείσδυση μιας τεχνολογίας 
προσεγγίσει το 1%, αυτό θεωρείται ένδειξη ότι αρχίζει 
να φεύγει από το στάδιο των early adopters -πρώιμων 
αποδεκτών της- και να προσεγγίζει αυτό που αποκαλεί-
ται πρώιμη πλειοψηφία του πληθυσμού).
Υπάρχουν επαρκείς υποδομές φόρτισης, ώστε ένα αμι-
γώς ηλεκτρικό αυτοκίνητο να φτάσει σήμερα οπουδή-
ποτε στην Ελλάδα; «Στην Ελλάδα έχουμε περισσότερα 
σημεία φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων από ό,τι βενζι-
νάδικα. Υπάρχουν 7.950 σημεία φόρτισης έναντι 4.685 
βενζινάδικων. Ένα ηλεκτρικό αυτοκίνητο μπορεί να 
φτάσει σε μέρη πιο απομακρυσμένα από ένα θερμικό, 
γιατί μπορεί να φορτίσει οπουδήποτε, αρκεί να υπάρχει 
πρίζα τύπου σούκου. Βέβαια, σε μια πρίζα σούκου, για 
κάθε ώρα φόρτισης έχουμε αυτονομία μόλις 15 χιλιομέ-
τρων. Σε AC φόρτιση (περίπου 6500 σημεία), με μία ώρα 
φόρτισης, έχεις αυτονομία 75 έως και άνω των 140 χι-
λιομέτρων, ανάλογα με την ισχύ του σταθμού φόρτισης. 
Υπάρχει, τέλος, η DC φόρτιση, οι ταχυφορτιστές, κυρίως 
σε εθνικές οδούς, στους οποίους μέχρι να πας τουαλέτα 
και να γυρίσεις, το αυτοκίνητο έχει φορτίσει. Το τελευ-
ταίο εξάμηνο μπήκαν σε όλους τους ΣΕΑ ταχυφορτιστές 
και μάλιστα περισσότεροι από ένας στον καθένα», εξη-
γεί. Σημαντικό πρόβλημα με τους φορτιστές, διευκρινί-
ζει, υπάρχει στα νησιά, όπου το δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ δεν 
επαρκεί για να «σηκώσει» τη σύνδεσή τους.

Υπάρχουν αρκετά συνεργεία ειδικά για ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα;
Μπορεί ένα ηλεκτρικό αυτοκίνητο να απευθυνθεί σε 
οποιοδήποτε συνεργείο, για να αντιμετωπίσει κάποιο 
πρόβλημα; Κι αν όχι, υπάρχουν αρκετοί εξειδικευμένοι 
τεχνίτες; «Τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα χρειάζονται εξειδι-
κευμένους τεχνίτες οπωσδήποτε, γιατί είναι νέα τεχνο-
λογία. Όμως, οι ανάγκες συντήρησής τους δεν είναι 
μεγάλες. Σκεφτείτε πως αν σε ένα θερμικό ΙΧ υπάρχουν 
περίπου 1.200 κινούμενα μέρη, στο ηλεκτρικό δεν ξε-
περνούν τα 200, άρα τα σημεία τριβής είναι πολύ λιγότε-
ρα. Για παράδειγμα, ένα ηλεκτρικό αυτοκίνητο θα χρεια-
στεί να αλλάξει τακάκια φρένων κάθε 130.000 χλμ, χάρη 
στην ανάκτηση (σ.σ.τεχνολογία που μετατρέπει την 
κινητική ενέργεια του αυτοκινήτου σε ηλεκτρική κατά 

την πέδηση, αυξάνοντας την αυτονομία του αυτοκινή-
του και μειώνοντας την φθορά των φρένων). Το μοτέρ 
του ηλεκτρικού αυτοκινήτου αντέχει 350.000-400.000 
χλμ, ενώ ο κατασκευαστής του οχήματος δίνει συνήθως 
εγγύηση οκτώ ετών ή 180.000 χλμ για τη μπαταρία, η 
οποία ακόμα και μετά την πάροδο της οκταετίας, διατη-
ρεί το 80% της απόδοσής της» σημειώνει ο κ.Γκόλαρας, 
που είναι πιστοποιημένος φοροτεχνικός λογιστής και 
τεχνικός ηλεκτρικών οχημάτων Κ2.
Ο εξειδικευμένος τεχνίτης, εξηγεί, χρειάζεται λόγω της 
υψηλής τάσης που υπάρχει σε αυτά. «Η Πολιτεία έχει 
μεριμνήσει για πιστοποίηση των τεχνικών ηλεκτρο-
κίνητων, καθώς δεν μπορεί ο οποιοσδήποτε να βάλει 
χέρι σε ένα τέτοιο όχημα. Είναι θέμα ασφάλειας, λόγω 
της υψηλής τάσης, εδώ κάθε λάθος χειρισμός μπορεί να 
οδηγήσει σε απώλεια ζωής. Πέρα από τις επίσημες αντι-
προσωπείες των αυτοκινήτων, δεν είναι εύκολο να βρει 
κάποιος τεχνικό, παρότι έχουν πιστοποιηθεί πάνω από 
800 άτομα σε όλη την Ελλάδα» λέει ο κ. Γκόλιαρας.
   Ο λόγος είναι ότι για μπορεί ένα συνεργείο να επισκευ-
άζει ηλεκτρικά οχήματα, χρειάζεται αφενός να έχει τους 
δικούς του εξειδικευμένους και πιστοποιημένους εργα-
ζομένους και αφετέρου να επενδύσει σε ακριβό εξοπλι-
σμό. «Λαμβανομένων υπόψη των παραπάνω, σε μια 
περίοδο που δεν υπάρχει ακόμα δευτερογενής αγορά 
για τα ηλεκτρικά οχήματα, τα οποία εξακολουθούν να 
είναι σχετικά καινούργια και δεν χρειάζονται επισκευές, 
δεν υπάρχει σημαντικό οικονομικό κίνητρο, για ν’ ανοί-
ξει κάποιος εξειδικευμένο συνεργείο και όλοι προτείνουν 
αυτά των αντιπροσωπειών», προσθέτει.

Τα αφόρτιστα ΙΧ στα πλοία
Σε ό,τι αφορά την απαγόρευση φόρτωσης στα πλοία 
ηλεκτρικών οχημάτων με μπαταρία φορτισμένη σε πο-
σοστό άνω του 40%, ο κ. Γκόλιαρας διευκρινίζει ότι αυτή 
δεν απορρέει από νόμο του κράτους, αλλά τον τελευταίο 
ενάμιση χρόνο αποτελεί σύσταση προς τις ακτοπλοϊκές 
εταιρείες, πολλές από τις οποίες την εφαρμόζουν. «Αυτό 
γίνεται για λόγους ασφαλείας, αλλά δεν υφίσταται τέ-
τοιο θέμα. Στη Σκανδιναβία για παράδειγμα, όπου η 
ηλεκτροκίνηση είναι ευρέως διαδεδομένη, επιτρέπεται 
η φόρτιση πάνω στο πλοίο. Κάναμε την κίνηση ως με-
μονωμένοι ιδιοκτήτες να απευθυνθούμε στον Συνήγορο 
του Καταναλωτή, ο οποίος μας δικαίωσε και έβγαλε σύ-
σταση προς το υπουργείο. Τώρα αναμένουμε».



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

17

ΥΠΕΘΟ: ΜΠΑΡΑΖ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΜΕ ΤΡΙΑ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΑ ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ 
Λειτουργία των τελωνείων, δημοσιονομικοί κανόνες και το καθεστώς των κληροδοτημάτων και των σχολαζουσών 
κληρονομιών

Ο ΝΤ. ΤΡΑΜΠ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΗΝ ΕΕ ΜΕ ΔΑΣΜΟΥΣ 50% ΑΠΟ ΤΗΝ 1Η ΙΟΥΝΙΟΥ

Πακέτο μεταρρυθμίσεων με στόχο τον εκσυγχρονισμό και 
την απλοποίηση βασικών διαδικασιών στη λειτουργία 
τομέων της οικονομικής δραστηριότητας που βρίσκονται 
υπό την εποπτεία του Δημοσίου προωθεί το υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για τρία νομοσχέδια 
που θα κατατεθούν από τον υπουργό Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη στη Βουλή 
μέσα στο καλοκαίρι και θα αφορούν τη λειτουργία των 
τελωνείων, την ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο του νέου 
ευρωπαϊκού δημοσιονομικού κανονισμού καθώς και το 
καθεστώς των κληροδοτημάτων και των σχολαζουσών 
κληρονομικών.
Το πρώτο νομοσχέδιο θα αφορά την πλήρη αναθεώρηση 
του τελωνειακού κώδικα με βασικό στόχο τον εκσυγχρο-
νισμό μέσω της ψηφιοποίησης όλων των διαδικασιών για 
την αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας. Οι προωθούμενες 
αλλαγές θα απλοποιούν τις διαδικασίες διεκπεραίωσης 
των συναλλαγών τόσο για τους πολίτες όσο και για τις επι-
χειρήσεις. Βασικός άξονας των παρεμβάσεων θα είναι η 
καθιέρωση ψηφιακής πλατφόρμας και η κατάργηση των 
χειρόγραφων εγγράφων σε όλες τις συναλλαγές. Οι νέες 

διατάξεις θα ενσωματώνουν στο εθνικό σύστημα όλες 
τις ευρωπαϊκές οδηγίες και εκτιμάται ότι θα περιορίσουν 
δραστικά τη γραφειοκρατία και τις καθυστερήσεις στη δι-
εκπεραίωση των συναλλαγών μεταξύ των δημοσίου και 
των συναλλασσόμενων.
Το δεύτερο νομοσχέδιο θα αφορά την ενσωμάτωση των 
νέων δημοσιονομικών κανόνων στο εθνικό δίκαιο. Σύμ-
φωνα με τους νέους ευρωπαικούς κανονισμούς, η δημο-
σιονομική εποπτεία των χωρών μελών επικεντρώνεται 
πλέον στον ρυθμό αύξησης των καθαρών πρωτογενών 
δαπανών και όχι στα πρωτογενή πλεονάσματα. Εφόσον 
η αύξηση αυτή σε ετήσια βάση είναι χαμηλότερη από το 
όριο που έχει τεθεί από την Κομισιόν για κάθε χώρα, θα 
απελευθερώνεται δημοσιονομικός χώρος για παρεμβά-
σεις με θετικό πρόσημο. Για την Ελλάδα το όριο αύξησης 
των πρωτογενών δαπανων για το 2026 έχει τεθεί στο 
3,6%. Στο νομοσχέδιο θα ενσωματώνεται και η ρήτρα 
διαφυγής για τις εξοπλιστικές δαπάνες η οποία για τη 
χώρα μας δημιουργεί πρόσθετο δημοσιονομικό χώρο 
600 εκατ ευρώ που θα μπορεί να αξιοποιηθεί το 2026. 
Με βάση τους νέους κανόνες και τα ισχυρά δημοσιονο-
μικά αποτελέσματα του 2024 και του 2025 θα γίνουν οι 

εκτιμήσεις του οικονομικού επιτελείου για τον συνολικό 
δημοσιονομικό χώρο που θα αξιοποιηθεί για τις νέες θε-
τικές δημοσιονομικές παρεμβάσεις που θα ανακοινωθούν 
το Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ από τον Πρωθυπουργό.
Το τρίτο νομοσχέδιο θα αφορά την αναμόρφωση των 
κανόνων που αφορούν τις δωρεές προς το δημόσιο, τα 
κληροδοτήματα και τις σχολάζουσες κληρονομιές. Κε-
ντρική στόχευση του νέου νομοσχεδίου θα είναι να επι-
ταχυνθούν οι διαδικασίες αποδοχής και εκκαθάρισης των 
κληρονομιών και να αξιοποιηθούν οι ανενεργές περιουσί-
ες που υπάρχουν σήμερα ώς ένα ακόμη πρόσθετο μέσο 
επίλυσης του προβλήματος στέγασης. Για το σκοπό αυτό 
θα προβλέπεται η δημιουργία Εθνικού Μητρώου Ευεργε-
τών και Δωρητών στο πλαίσιο λειτουργίας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας ώστε να εξασφαλίζεται η διαφάνεια, ο καθο-
ρισμός ενιαίων και ταχύτερων διαδικασιών και η μείωση 
της γραφειοκρατίας. Εκτιμάται ότι σήμερα υπάρχουν 
4.500 ενεργές σχολάζουσες κληρονομιές οι οποίες θα 
παρακολουθούνται μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας. Στο 
νομοσχέδιο θα προβλέπονται επίσης κίνητρα φορολογι-
κού χαρακτήρα με στόχο την ενίσχυση των ιδρυμάτων 
και των κοινωφελών δωρεών.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ απείλησε την Πα-
ρασκευή την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) ότι θα επιβάλει δα-
σμούς 50% στα ευρωπαϊκά προϊόντα που εισάγονται στις 
Ηνωμένες Πολιτείες από την 1 Ιουνίου, εκτιμώντας πως οι 
τρέχουσες συζητήσεις «δεν πάνε πουθενά».
«Είναι πολύ δύσκολο να ασχοληθείς με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η οποία ιδρύθηκε με πρωταρχικό σκοπό να εκ-
μεταλλευθεί τις Ηνωμένες Πολιτείες στο ΕΜΠΟΡΙΟ (...) Οι 
συζητήσεις μας μαζί τους δεν πάνε πουθενά. Σε αυτές τις 
συνθήκες προτείνω να επιβάλουμε δασμούς 50% στην ΕΕ 
από την 1η Ιουνίου. Δεν υπάρχουν δασμοί στα προϊόντα 
που κατασκευάζονται στις ΗΠΑ», έγραψε ο Τραμπ στην 
πλατφόρμα του Truth Social, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο Αμερικανός πρόεδρος κατήγγειλε επίσης φύρδην-μί-
γδην «τα εμπόδια στο εμπόριο, τον ΦΠΑ, τις γελοίες 
κυρώσεις κατά των επιχειρήσεων, τα μη δασμολογικά 
εμπόδια, τις χειραγωγήσεις νομισμάτων, τις αδικαιολό-
γητες και άδικες διώξεις των αμερικανικών επιχειρήσεων, 
που έχουν οδηγήσει σε εμπορικό έλλειμμα πάνω από 250 
εκατομμύρια δολάρια τον χρόνο, που είναι εντελώς απα-
ράδεκτο».
Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει καταγγείλει κατ΄ επανάληψη το 
εμπορικό έλλειμμα των ΗΠΑ με την Ευρώπη, το οποίο 
υπολογίζει ότι βρίσκεται στα 300-350 δισεκ. δολάρια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εκπροσώπου του Λευκού 
Οίκου για το Εμπόριο (USTR), το εμπορικό έλλειμμα των 
ΗΠΑ με την ΕΕ έφθασε μάλλον τα 235 δισεκ. δολάρια το 
2024, όμως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αμφισβητεί αυτά τα 
στοιχεία, μιλώντας για 150 δισεκ. ευρώ (περίπου 160 δι-
σεκ. δολάρια ΗΠΑ) για τα αγαθά και μόνο 50 δισεκ. ευρώ 
αν συμπεριληφθεί το αμερικανικό εμπορικό πλεόνασμα 
στις υπηρεσίες.
Οι δασμοί στα ευρωπαϊκά προϊόντα ανέρχονται σήμερα 
στο 12,5% κατά μέσο όρο, με το 2,5% να αντιστοιχεί στο 
επίπεδο πριν από την επιστροφή του Ντόναλντ Τραμπ 
στον Λευκό Οίκο, στους οποίους προστέθηκε ένα 10% 
από τις αρχές Απριλίου μετά την ανακοίνωση «αμοιβαί-
ων» δασμών.
Ο Λευκός Οίκος είχε προβλέψει αρχικά να επιβάλει δα-
σμούς 20% στα ευρωπαϊκά προϊόντα προτού ανακοι-
νώσει στη συνέχεια αναστολή 90 ημερών στους δασμούς 
πέραν του 10% ώστε να δοθεί χρόνος στις διαπραγματεύ-
σεις.
Η αναστολή αυτή αναμένεται θεωρητικά να λάβει τέλος 
στις αρχές Ιουλίου.
Ο Επίτροπος Εμπορίου της ΕΕ Μάρος Σέφκοβιτς έχει συ-
ναντηθεί αρκετές φορές τις τελευταίες εβδομάδες με τους 
Αμερικανούς ομολόγους του, τον υπουργό Οικονομικών 

Σκοτ Μπέσεντ, τον υπουργό Εμπορίου Χάουαρντ Λούτνικ 
και τον αντιπρόσωπο για το Εμπόριο Τζέιμισον Γκριρ, χω-
ρίς μέχρι στιγμής να έχει επιτευχθεί ουσιαστική πρόοδος.

Φον ντερ Λάιεν: Για να καταλήξουμε σε καλή 
συμφωνία, θα χρειαστούμε χρόνο μέχρι τις 9 
Ιουλίου   
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι έτοιμη να κινηθεί γρήγορα 
στις εμπορικές διαπραγματεύσεις της με τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, αλλά θα χρειαστεί χρόνο μέχρι τις 9 Ιουλίου, την 
αρχική καταληκτική ημερομηνία για τις συνομιλίες, προ-
κειμένου να επιτευχθεί μια «καλή συμφωνία», ανέφερε 
χθες η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα 
φον ντερ Λάιεν.
Συγκεκριμένα, με ανάρτησή της μέσω του «Χ», η Πρόε-
δρος της Επιτροπής ανέφερε τα εξής: 
«Είχα μια καλή τηλεφωνική επικοινωνία με τον Αμερικανό 
Πρόεδρο. Η ΕΕ και οι ΗΠΑ μοιράζονται την πιο σημαντική 
και στενή εμπορική σχέση στον κόσμο. Η Ευρώπη είναι 
έτοιμη να προχωρήσει γρήγορα και αποφασιστικά με τις 
συνομιλίες. Για να επιτευχθεί μια καλή συμφωνία, θα χρει-
αστούμε χρόνο ως τις 9 Ιουλίου».
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Έναν επώδυνο χρηματιστηριακό κύκλο 15 ετών κλείνει 
η χρηματιστηριακή αγορά έχοντας επιστρέψει στον Μάϊο 
του 2010, πάνω από τις 1.800 μονάδες, τονίζει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Η κεφαλαιοποίηση ξεπέρασε τα επίπεδα των 124 δισ. 
ευρώ, επιστρέφοντας… στις αρχές Σεπτεμβρίου 2008 
όταν ο Γενικός Δείκτης διαπραγματεύονταν στις 3.131 μο-
νάδες, έχοντας ανακάμψει σε επίπεδα που είχαν καταγρα-
φεί πριν το ξέσπασμα της μεγάλης οικονομικής κρίσης.
Η αγορά, όπως όλα δείχνει η πορεία της μέχρι τώρα, τον 
τρέχοντα μήνα θα καταγράψει τον 7ο συνεχόμενο ανοδι-
κό μήνα, φαινόμενο το οποίο είχε καταγραφεί για τελευ-
ταία φορά την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουλίου 2019 όταν 
είχε επτά συνεχόμενους μήνες θετικών αποδόσεων και 
αθροιστικά κέρδη 46,7%. Την περίοδο Νοεμβρίου 2024 
έως και τη συνεδρίαση της Πέμπτης 22 Μαΐου 2025 κερ-
δίζει 32,22%.
H αγορά ξεπέρασε τα επίπεδα των 1.700 μονάδων προς 
τα τέλη Απριλίου, σημαντική υπέρβαση, καθώς ήταν σε 
αυτά τα επίπεδα λίγο πριν την απώλειες της επενδυτικής 
βαθμίδας.
Η Ελλάδα έχασε την επενδυτική βαθμίδα στις 27 Απριλίου 
του 2010, όταν ο Standard & Poor’s έγινε ο πρώτος οίκος 
που την υποβάθμισε σε «junk». Ο γενικός δείκτης «έγρα-
ψε» εκείνη την ημέρα 1.696,68 μονάδες, με πτώση 6% . 
Βέβαια είχε προηγηθεί η συνεχής πτώση από τις 2.327 μο-
νάδες που βρισκόταν η αγορά στις αρχές του 2010, καθώς 
το φάσμα της διάσωσης της Ελλάδας ανοιγόταν όλο και 
πιο καθαρά, μέχρι τις 23 Απριλίου για την προσφυγή της 
Ελλάδας στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.
Σύμφωνα με έγκυρους τεχνικούς αναλυτές η ανοδική κί-
νηση που έχει ξεκινήσει από τις 1.320 μονάδες, φαίνεται 
να έχει αρκετά καύσιμα μαζί της, που βγάζουν άνετα στο 
κατώφλι του ψυχολογικού ορίου των 2.000 μονάδων, με 
επόμενο στόχο και τα επίπεδα των 2.320 μονάδων, επίπε-
δα από τα οποία βρισκόταν η αγορά στις αρχές του 2010 
(8 Ιανουαρίου 2010).
Η ανοδική κίνηση της αγοράς βρίσκει στηρίγματα:
   -Στο ότι η ελληνική χρηματιστηριακή αγορά, παρά την 

άνοδο, παραμένει ελκυστική, εάν κάποιος δει τη σχέση 
κεφαλαιοποίησης της αγοράς σε σχέση με το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) της Ελλάδος. Με βάση την εκτίμη-
ση για ΑΕΠ στα 240 δισ. ευρώ το 2025 η κεφαλαιοποίηση 
της χρηματιστηριακής αγοράς, η οποία ανέρχεται στα 125 
δισ. ευρώ, αντιστοιχεί λίγο υψηλότερα από το 50% του 
ΑΕΠ.
Σε πρόσφατη ανάλυση η JP Morgan επισημαίνει ότι η 
αναλογία μεσαίων αποδόσεων και χαμηλού ρίσκου δι-
καιολογεί τη σύσταση overweight για το ελληνικό χρη-
ματιστήριο. Στα θετικά στοιχεία επισημαίνονται επίσης οι 
επιστροφές κεφαλαίου από τις τράπεζες (με μερισματικές 
αποδόσεις 10% και επαναγορές μετοχών) και η ανάπτυξη 
του 2%. Επιπλέον, οι τράπεζες εμφανίζουν discount 20% 
με βάση το P/E, έναντι των ευρωπαϊκών τραπεζών.
- Στο ισχυρό αναπτυξιακό story της ελληνικής οικονομίας. 
Η ελληνική οικονομία διαθέτει τουλάχιστον για τα επόμε-
να χρόνια έναν «ελεύθερο διάδρομο» ανάπτυξης σε συν-
θήκες δημοσιονομικής σταθερότητας υπό την αίρεση ότι 
δεν θα υπάρξει σοβαρή κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή ή 
άλλες απρόβλεπτες αρνητικές εξελίξεις στο ταραγμένο γε-
ωπολιτικό περιβάλλον. Η ελληνική οικονομία θα είναι και 
το 2025, μια από τις πρώτες σε ανάπτυξη στην Ε.Ε.
Η κατεύθυνση κεφαλαίων από τις ΗΠΑ και όχι μόνον, που 
παρατηρείται προς την Ευρώπη ευνοεί το Χ.Α., καθώς 
εμφανίζει υψηλότερη ανάπτυξη από τον μέσο όρο της 
Ευρωζώνης.
- Στη δημοσιονομική σταθερότητα: η πορεία των δημοσι-
ονομικών στοιχείων βρίσκεται σε τροχιά υπεραπόδοσης 
υποστηρίζοντας το σενάριο μια θετικής αναθεώρησης 
των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας.
- Στη δυναμική που έχει δημιουργήσει η ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας και κυρίως στην αγορά των ομο-
λόγων. Τα ελληνικά ομόλογα παρουσιάζονται ιδιαίτερα 
ανθεκτικά, όταν εκδηλώνεται παγκόσμιο «ξεπούλημα» 
στις αγορές ομολόγων. Προσφάτως η JP Morgan ανα-
νέωσε την «ψήφο» εμπιστοσύνης στα ελληνικά ομόλογα 
τα οποία τοποθετεί στις κορυφαίες επιλογές της διεθνώς 
χάρη στις ισχυρές μακροοικονομικές και δημοσιονομικές 

προοπτικές της Ελλάδας καθώς και της ιδιαίτερα επιτυ-
χημένης διαχείρισης του ελληνικού χρέους και συστήνει 
στους επενδυτές να τηρήσουν overweight στάση.
- Η υψηλή κερδοφορία των εισηγμένων εταιρειών στηρί-
ζει τις αποτιμήσεις των μετοχών. Η εικόνα της κερδοφορί-
ας των εγχώριων εισηγμένων επανέφερε στο προσκήνιο 
τις επιδόσεις των εταιριών και την δυνητική τους αξία με 
βάση τα επικαιροποιημένα θεμελιώδη. Το πρώτο δείγμα 
γραφής των εταιρειών που έχουν δημοσιεύσει α’ τρίμηνο 
2025 είναι μεν ικανοποιητικό σε σχέση με τις συγκλίνου-
σες εκτιμήσεις της αγοράς, δείχνει ωστόσο ότι το 2025 θα 
είναι έτος σταθεροποίησης της κερδοφορίας.
- Το ρεκόρ που αναμένεται να καταγραφεί εφέτος στη 
μερισματική πολιτική των εισηγμένων εταιρειών, με τη 
μέση μερισματική απόδοση να διαμορφώνεται στο 5%. 
Οι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο εταιρείες θα μοιράσουν 
εφέτος ... δώρα που θα κυμανθούν στα επίπεδα των 5 
δισ. ευρώ, μερίσματα, που είναι και το υψηλότερο από το 
2007, πριν αρχίσει η μεγάλη οικονομική κρίση, όταν είχαν 
διαμορφωθεί στα 5,42 δισ. ευρώ.. Τότε όμως στο χρημα-
τιστήριο υπήρχαν πολύ περισσότερες εισηγμένες εταιρείες 
έναντι της τωρινής περιόδου.
Οι εξωτερικοί κίνδυνοι
Οι κίνδυνοι για την η ελληνική οικονομία και την εγχώρια 
χρηματιστηριακή αγορά είναι εξωτερικοί όπως:
- Γεωπολιτικές εντάσεις λόγω των πολεμικών συρράξεων 
σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή.
- Στασιμότητα ή και επιβράδυνση ευρωπαϊκών οικονο-
μιών και κυρίως της γερμανικής. Μεγάλο μέρος των εξα-
γωγών αγαθών και υπηρεσιών της ελληνικής οικονομίας 
κατευθύνονται σε ευρωπαϊκές οικονομίες, και σημαντικό 
μέρος εξ αυτών απορροφάται από τη γερμανική οικονο-
μία. Κατ’ επέκταση στασιμότητα ή ακόμα χειρότερα ύφε-
ση στην γερμανική οικονομία θα επηρεάσει αρνητικά την 
ελληνική οικονομία.
- Πιθανή αναζωπύρωση του παγκοσμίου εμπορικού πο-
λέμου, αν και η Ελλάδα είναι λιγότερο εκτεθειμένη στους 
κινδύνους που προκύπτουν για το παγκόσμιο εμπόριο, 
σύμφωνα με τους αναλυτές.

Στη δημοπρασία εντόκων γραμματίων εξάμηνης διάρκει-
ας προχωρά την ερχόμενη Τετάρτη 28 Μαΐου το Ελληνικό 
Δημόσιο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο Οργανι-
σμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους την Τετάρτη 28 Μαΐου 
2025 θα διενεργηθεί Δημοπρασία Εντόκων Γραμματίων 
διάρκειας 26 εβδομάδων του Ελληνικού Δημοσίου, σε 
άυλη μορφή, ποσού 500 εκατομμυρίων ευρώ, λήξεως 28 
Νοεμβρίου 2025.
Η ημερομηνία διακανονισμού (settlement) θα είναι η Πα-
ρασκευή 30 Μαΐου 2025 (Τ+2).
Παράλληλα με τη δημοπρασία, το Ελληνικό Δημόσιο 

παρέχει τη δυνατότητα σε φυσικά πρόσωπα (ιδιώτες) 
να προμηθευτούν τους εν λόγω τίτλους μέσω δημόσιας 
εγγραφής σε οποιαδήποτε τράπεζα ή χρηματιστηριακή 
εταιρία, με ανώτατο ποσό ονομαστικής αξίας για κάθε φυ-
σικό πρόσωπο τα 15.000 ευρώ. Η τιμή διάθεσης θα είναι 
η τιμή της τελευταίας προσφοράς που γίνεται δεκτή στη 
δημοπρασία (cut-off price). Το συνολικό ποσό των τίτλων 
που θα διατεθούν μέσω αυτής της διαδικασίας θα ανακοι-
νωθεί μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας εγγραφής.
Περίοδος εγγραφών: Από Τρίτη 27 Μαΐου 2025 έως και 
Πέμπτη 29 Μαΐου 2025.
Απαραίτητη προϋπόθεση για την αγορά των τίτλων εί-

ναι η καταχώρησή τους σε μερίδα του ΣΑΤ. Η διαδικασία 
ανοίγματος τέτοιας μερίδας γίνεται μέσω των παραπάνω 
φορέων διάθεσης, με απαραίτητα δικαιολογητικά την 
Αστυνομική Ταυτότητα και τον ΑΦΜ.
Υπενθυμίζεται ότι, τόσο τα φυσικά όσο και τα νομικά πρό-
σωπα μπορούν να προμηθεύονται κρατικά χρεόγραφα 
(Έντοκα Γραμμάτια ή Ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου) 
μέσω των τραπεζών και των χρηματιστηριακών εταιρι-
ών, σύμφωνα με τις υφιστάμενες συνήθεις διαδικασίες.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ: ΤΟ ΝΕΟ «ΣΤΟΙΧΗΜΑ», ΤΑ «ΑΤΟΥ» ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ

ΝΕΑ ΕΚΔΟΣΗ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΕΞΑΜΗΝΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ
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Θετικά μηνύματα εκπέμπει ο ελληνικός τουριστικός τομέας 
για το 2025, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική του ακόμα και 
σε περιβάλλον υψηλής αβεβαιότητας.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με έκθεση της 
Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας 
της Ελλάδος οι επιδόσεις στον κλάδο διατηρούν ανοδική 
πορεία, με τις αεροπορικές αφίξεις να καταγράφουν άνοδο 
10% στο πρώτο τετράμηνο του έτους και τις προγραμματι-
σμένες αεροπορικές θέσεις για την περίοδο Μαΐου - Οκτω-
βρίου να κινούνται αυξητικά κατά 4%.
Την αισιοδοξία ενισχύουν και οι δείκτες προσδοκιών των ξε-
νοδοχείων που κινούνται ανοδικά. Συγκεκριμένα, ο δείκτης 
μελλοντικής δραστηριότητας υπερέχει του μεσογειακού 
ανταγωνισμού (Ιανουάριος-Απρίλιος: 45 έναντι 7 μονάδες 
πάνω από τον μακροπρόθεσμο μέσο όρο). Θετική είναι και 
η εικόνα της απασχόλησης, με το πρώτο τρίμηνο του έτους 
να κλείνει με 27.000 καθαρές προσλήψεις.
Οι μικρομεσαίες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις (ΜμΕ) αναμέ-
νουν αύξηση 5% στις αφίξεις το 2025 (έναντι ανόδου 10% 
το 2024). Υπό αυτό το πρίσμα, εκτιμάται ότι το 2025 ο ελλη-
νικός τουρισμός μπορεί να επιτύχει επίδοση της τάξης του 
3%-5% (συμβατή με την εκτιμώμενη τάση του παγκόσμιου 
τουρισμού) συνεχίζοντας την ανοδική πορεία των τελευταί-
ων ετών, παρά το πρόσκαιρο «μούδιασμα» που προκάλεσε 
η σεισμική δραστηριότητα στις Κυκλάδες τον Φεβρουάριο.
Όπως σημειώνεται στην έκθεση της Εθνικής Τράπεζας, οι 
παραπάνω προσδοκίες συνοδεύονται από αβεβαιότητα, 
καθώς οι διεθνείς γεωπολιτικές και οικονομικές εξελίξεις 
επηρεάζουν τη διάθεση για ταξιδιωτικές δαπάνες (ενδεικτι-
κά ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης στις κύριες αγο-
ρές προέλευσης της Ευρώπης (Γαλλία, Γερμανία, Ηνωμένο 
Βασίλειο, Ιταλία, Ισπανία και Ολλανδία) είναι πέντε μονάδες 
χαμηλότερα του μακροπρόθεσμου μέσου όρου. Με τον 
ελληνικό τουρισμό να συνεχίζει τις ανοδικές επιδόσεις σε 
όρους αφίξεων (+63% την περίοδο 2013-2024), το ενδι-
αφέρον μετατοπίζεται πλέον από τα ρεκόρ στο αναπτυξιακό 
πρότυπο.

Η σημασία των μακρινών αγορών προέλευσης
Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στη μεσοπρόθεσμη στρατηγική 
εξωστρέφειας, με την Ελλάδα να επενδύει στις λεγόμενες 
«long haul» αγορές όπως οι ΗΠΑ και η Κίνα. Μια συντονι-
σμένη στρατηγική προσέλκυσης τουριστών από μακρινές 
αγορές εκτιμάται ότι θα επιτρέψει στην Ελλάδα αύξηση των 
τουριστικών αφίξεων και μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο του-
ρισμού, μικρότερης εποχικότητας και υψηλότερης δαπάνης 
ανά άφιξη (αξιοποιώντας τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 
μακρινών αγορών). Οι πρόσφατες επιδόσεις του χειμώνα, 
(i) διατήρησαν την τάση μείωσης της εποχικότητας αφίξεων 
(+9% ετησίως, έναντι +6% ετησίως το καλοκαίρι 2024), 
(ii) ενίσχυσαν το μερίδιο της Ελλάδας στη μεσογειακή αγο-
ρά (2,5%, από 2,4% το χειμώνα του 2024), ενώ παράλληλα 
(iii) επιβεβαιώνουν την άνω τάση στις αγορές προέλευσης. 
Συγκεκριμένα, υψηλότερη δυναμική εντοπίστηκε στις αφί-

ξεις τουριστών από τις ΗΠΑ (+33%) - παραδοσιακή long 
haul αγορά του ελληνικού τουρισμού - που συνεισέφερε το 
1/5 της ανόδου. Μάλιστα, ξεχωρίζει έναντι λοιπών «παρα-
δοσιακών» ευρωπαϊκών αγορών της Ελλάδας για:
- Το καλύτερο προφίλ εποχικότητας, αφού το ½ των τουρι-
στών φθάνει στη χώρα μας εκτός καλοκαιριού (έναντι 1/3 
για τις άλλες χώρες)
- Τη διπλάσια δαπάνη ανά άφιξη σε σχέση με τις άλλες αγο-
ρές, η οποία μάλιστα αυξήθηκε τον χειμώνα του 2025 κατά 
19% (ετησίως σε πραγματικούς όρους) αντισταθμίζοντας 
σε μεγάλο βαθμό την πτώση 5% στις μεγάλες ευρωπαϊκές 
αγορές (Γαλλία, Γερμανία και ΗΒ).
Καταλύτη στην παραπάνω προοπτική αποτελεί η ενίσχυση 
των αεροπορικών συνδέσεων (άμεσων και έμμεσων) με 
μακρινές αγορές όπως οι ΗΠΑ (φθάνοντας τις περίπου 100 
πτήσεις/εβδομάδα το καλοκαίρι 2025, σχεδόν διπλάσιες 
έναντι προ πανδημίας), αλλά και η Κίνα (φθάνοντας τις 
περίπου 12 πτήσεις/εβδομάδα το καλοκαίρι 2025, σχεδόν 
τριπλάσιες έναντι προ-πανδημίας). Σημειώνεται ότι η προ-
σθήκη νέων σημείων προέλευσης από την Κίνα όχι μόνο 
επιτρέπει την υπέρβαση των επιδόσεων του 2019, αλλά 
τοποθετεί τον ελληνικό τουρισμό σε πλεονεκτική θέση ώστε 
να αξιοποιήσει τη έντονη δυναμική της συγκεκριμένης αγο-
ράς για την επόμενη δεκαετία (σχεδόν ½ του νέου κύματος 
τουριστών προς την Ευρώπη αναμένεται να προέλθει από 
την Ασία).

Ανθεκτικοί οι «ώριμοι» τουριστικοί προορισμοί
Με τις νέες τάσεις τουριστικής ζήτησης να είναι ήδη εμ-
φανείς από πλευράς αναδυόμενων αγορών, στην έκθεση 
εξετάζεται πώς ανταποκρίνονται οι επιμέρους τουριστικοί 
προορισμοί στις τρέχουσες προκλήσεις. Σημειώνεται ότι 
από την πρόσφατη έρευνα συγκυρίας που διεξήγαγε η Εθνι-
κή Τράπεζα για τρίτη συνεχόμενη χρονιά σε δείγμα 200 ΜμΕ 
του κλάδου ξενοδοχείων, αναδεικνύεται σε μεγάλο βαθμό 
μια εικόνα δύο ταχυτήτων, με τους πιο «ώριμους» τουριστι-
κά προορισμούς να εμφανίζουν υψηλότερη κινητικότητα.
Εστιάζοντας στην ευρύτερη χρηματοοικονομική εικόνα, οι 
«ώριμοι» τουριστικοί προορισμοί (Αιγαίο και Χαλκιδική) εμ-
φανίζουν στοιχεία υψηλότερης ανθεκτικότητας. Ειδικότερα, 
ενώ αναγνωρίζουν την υψηλή πίεση που ασκεί η διεθνής 
συγκυρία στον κλάδο (79% έναντι 91% του τομέα), είναι 
πιο αισιόδοξοι για το μέλλον καθώς υπερέχουν σε δείκτες 
όπως η μελλοντική ζήτηση (64 μονάδες έναντι 38 μονάδες) 
και η μελλοντική ανάπτυξη (70% του τομέα με στόχο ανά-
πτυξης, έναντι 49%).
Η υπεροχή των ξενοδοχειακών ΜμΕ των «ώριμων» τουρι-
στικά περιοχών συνδέεται με τις επιλογές της στρατηγικής 
επενδύσεων της προηγούμενης τριετίας, και την έμφαση 
στη μεγέθυνση των επιχειρήσεων. Πιο αναλυτικά, οι ΜμΕ 
αυτές διακρίθηκαν για την πιο έντονη επενδυτική δραστη-
ριότητα (70% έναντι 58% του τομέα), δαπανώντας μάλιστα 
υψηλότερο ποσοστό των πωλήσεων τους (21% έναντι 
16%). Επιπλέον όμως, επέδειξαν εντονότερη στόχευση στην 

ενίσχυση της ανθεκτικότητας τους, με το 31% να επιδιώκει 
αύξηση μεγέθους, και το 15% ανάπτυξης συνεργασιών με 
άλλες επιχειρήσεις του κλάδου (clusters), έναντι μόλις 11% 
και 4% αντίστοιχα στις λοιπές ΜμΕ του κλάδου.
Μάλιστα, οι ξενοδοχειακές ΜμΕ των «ώριμων» τουριστικά 
περιοχών ξεχωρίζουν για την επενδυτική τους δεινότητα, 
καθώς παρότι ήταν περισσότερο ενεργές επενδυτικά κατά 
την προηγούμενη περίοδο, αναγνωρίζουν σε μεγαλύτερο 
βαθμό την ανάγκη πρόσθετων επενδύσεων στο μέλλον. Πιο 
αναλυτικά, το 34% των ΜμΕ του τομέα αναγνωρίζουν ότι 
το ύψος των επενδύσεων που υλοποίησαν ήταν χαμηλότε-
ρο από το απαιτούμενο (έναντι 10% στις υπόλοιπες περιο-
χές), με τις καθυστερήσεις υλοποίησης να αναδεικνύονται 
ως ένας από τους βασικούς λόγους της υστέρησης (22% 
του τομέα).

Αναγκαία η ευθυγράμμιση με τις νέες τάσεις του 
τουρισμού
Η επενδυτική κινητικότητα στις «ώριμες» τουριστικά περι-
οχές δεν περιορίζεται μόνο στη μεγέθυνση των επιχειρή-
σεων, αλλά επίσης τις προετοιμάζει να ανταποκριθούν στις 
νέες συνθήκες που διαμορφώνουν στον κλάδο οι αλλαγές 
στις προτιμήσεις των πελατών.
Πιο αναλυτικά, οι ελληνικές ΜμΕ του κλάδου ξενοδοχείων 
αναγνωρίζουν το αυξημένο ενδιαφέρον των πελατών τους 
για ψηφιακές υπηρεσίες (72%), τοπικές δραστηριότητες 
(61%) και προϊόντα (59%) και το περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα των καταλυμάτων (49%). Ωστόσο, οι ξενοδοχειακές 
ΜμΕ στις «ώριμες» τουριστικά περιοχές είναι την τελευταία 
διετία πιο δραστήριες στην προσπάθεια κάλυψης αυτών των 
προτιμήσεων. Ειδικότερα, το 59% των ΜμΕ του τομέα υλο-
ποίησαν δράσεις ψηφιακού marketing, έναντι μόλις 36% στις 
λοιπές περιοχές. Αντίστοιχη εικόνα εμφανίζεται και σε επίπεδο 
συνεργασιών με τοπικές επιχειρήσεις (49% του τομέα, έναντι 
28% στις λοιπές), με αποτέλεσμα να έχουν διαμορφώσει κα-
λύτερες δυνατότητες παροχής ολοκληρωμένης τουριστικής 
εμπειρίας εμπλουτισμένης με ιδιαίτερα τοπικά στοιχεία (φύση, 
γαστρονομία, πολιτισμός). Υψηλότερος είναι επίσης ο βαθμός 
ανταπόκρισης στις περιβαλλοντικές ανησυχίες των πελατών 
τους, με το 54% να έχει υλοποιήσει δράσεις ενεργειακής ανα-
βάθμισης, έναντι μόλις 25% στις λοιπές περιοχές.
Καθώς ο παγκόσμιος τουρισμός μετασχηματίζεται εξαιτίας 
των αλλαγών στις προτιμήσεις των τουριστών και της ανά-
δειξης νέων αγορών, η διαφορά στην ένταση των επενδύ-
σεων μεταξύ των επιμέρους περιοχών λειτουργεί προς την 
κατεύθυνση διεύρυνσης του χάσματος μεταξύ «ώριμων» 
και λοιπών τουριστικών προορισμών.
Το προφίλ του σύγχρονου τουρίστα αλλάζει, με έμφαση σε 
αυθεντικές εμπειρίες και βιώσιμες πρακτικές. Οι επιχειρήσεις 
που καταφέρνουν να ενσωματώσουν αυτές τις προτιμήσεις 
φαίνεται πως θα διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο 
στο νέο μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης της χώρας.

Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΟΙΤΑΖΕΙ ΨΗΛΑ ΤΟ 2025 ΚΑΙ ΠΟΝΤΑΡΕΙ 
ΣΤΗ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΚΡΙΝΩΝ ΑΓΟΡΩΝ



ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

20

Να σας συστήσουμε την Penelope: μια 20χρονη φοι-
τήτρια, influencer στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, η 
οποία μέσα από τις αναρτήσεις της μάς παρουσιάζει 
την καθημερινότητά της. Η Penelope σταδιακά χάνει 
την όρασή της, οπότε η καθημερινότητα αυτή είναι 
γεμάτη προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει. Ο 
χαρακτήρας της Penelope είναι ψηφιακός και πίσω 
από αυτόν βρίσκεται μια ομάδα νέων ανθρώπων με 
και χωρίς αναπηρία, που αξιοποιούν την τεχνητή νοη-
μοσύνη για να μας ευαισθητοποιήσουν γύρω από την 
τυφλότητα.
Την Penelope (@penelope.pop_) δημιούργησε η ομά-
δα Pop2See, με στόχο να εξοικειώσει το κοινό με την 
τυφλότητα, να εξηγήσει βασικά πράγματα για τη ζωή 
των ατόμων με οπτική αναπηρία και να ευαισθητοποι-
ήσει γύρω από την προσβασιμότητα.
Σύμφωνα με την ιστορία που παρουσιάζεται, η 
Penelope ζει μόνη της και είναι πολύ δραστήρια: 
σπουδάζει, γυμνάζεται, χορεύει και καθώς χάνει την 
όρασή της σταδιακά στο τέλος του Λυκείου λόγω της 
μελαγχρωστικής αμφιβληστροειδοπάθειας από την 
οποία πάσχει, προσπαθεί να προσαρμοστεί στη νέα 
της πραγματικότητα: να μάθει να χρησιμοποιεί λευκό 
μπαστούνι, να έχει σκύλο-οδηγό, να ταξιδεύει, να μα-
γειρεύει. 
«Φτιάξαμε τον ψηφιακό χαρακτήρα της Penelope με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να μην φαίνεται η τυφλότητα, γιατί 
ένα από τα μηνύματα που θέλουμε να περάσουμε εί-
ναι ότι η αναπηρία δεν είναι πάντα ορατή», εξηγεί στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η Αλίκη Ράγκου, συνιδρύτρια της ομάδας. 
Όπως προσθέτει η ίδια, «παρόλο που είναι ψηφιακή 
περσόνα, η Penelope είναι μια μείξη των κοριτσιών 
της ομάδας μιλώντας για πράγματα που θα ανεβάζαμε 
όλες στο προφίλ μας».
«Η αναπηρία δεν είναι ανικανότητα και αυτό είναι ένα 
μήνυμα που περνάει η Penelope, με βάση το οποίο 
έχουν δομηθεί όλα τα ποστ της ιστορίας της. Προσπα-
θούμε μέσω αυτής της AI influencer να σπάσουμε τα 
στερεότυπα γύρω από την αναπηρία», τονίζει η φι-
λόλογος, κειμενογράφος και μέλος της ομάδας, Τζου-
λιάνα Μπούσι. Συνεργάτιδα της αστικής μη κερδο-
σκοπικής εταιρείας «Με Άλλα Μάτια» σε εκπαιδεύσεις 
προσβασιμότητας και τυφλή η ίδια, η Τζουλιάνα είναι 
μέλος των Pop2See και συνεργάζεται με την πρότζεκτ 
μάνατζερ, Τζίλντα Μαζαράκη, προκειμένου με τη βοή-
θεια της δικής της βιωμένης εμπειρίας να γράψουν τις 
ιστορίες που ανεβαίνουν στο Instagram. «Είναι πολύ 
σημαντικό να γίνονται πράγματα για τα ανάπηρα άτο-

μα με τα ίδια τα ανάπηρα άτομα και αυτή θεωρώ ότι 
είναι η πολύ μεγάλη αξία της ομάδας μας», προσθέτει 
η κ. Μπούσι.
«Μέσα από την Penelope θέλουμε να αλλάξουμε το 
πώς βλέπουμε την αναπηρία, με έναν πιο άμεσο και 
μοντέρνο τρόπο και να δημιουργήσουμε όλοι μαζί μια 
κοινωνία πιο συμπεριληπτική», επισημαίνει από την 
πλευρά της η Τζίλντα Μαζαράκη. 
Έναν χρόνο πριν από την Penelope είχε προηγηθεί ένα 
πιλοτικό πρότζεκτ της ομάδας σε συνεργασία με την 
τυφλή influencer στο Instagram και το TikTok, Άννα 
Μπαλάν, στο οποίο παρουσίαζαν μια σειρά από βίντεο 
στο TikTok για θεματικές σχετικά με την τυφλότητα. Η 
επιτυχία του εγχειρήματος τούς οδήγησε στην απόφα-
ση να συνεχίσουν την προσπάθεια ευαισθητοποίησης 
του κοινού.

Εφαρμογή για τυφλούς
Η Penelope δεν είναι η μόνη δραστηριότητα της 
ομάδας Pop2See. Πρόσφατα ανέπτυξαν την ομότιτλη 
εφαρμογή τους, που είναι διαθέσιμη δωρεάν σε κι-
νητά Android και iOS. Στόχος της εφαρμογής είναι να 
διευκολύνει την καθημερινότητα των ανθρώπων με 
απώλεια όρασης. Η ομάδα εκπαιδεύει το σύστημα τε-
χνητής νοημοσύνης, ώστε να αναγνωρίζει πληροφο-
ρίες επάνω σε συσκευασίες προϊόντων και φαρμάκων 
και συγχρόνως συνεργάζεται με εταιρείες για να τους 
παρέχουν εξειδικευμένες πληροφορίες για τα προϊόντα 
αυτά. Επίσης, μέσα από την εφαρμογή παρέχουν σε 
τυφλούς χρήστες πλοήγηση σε χώρους, όπως πανεπι-
στήμια (ήδη υπάρχει συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου), εμπορικά κέντρα και σούπερ μάρκετ.
Η startup εταιρεία ξεκίνησε ως ομάδα ρομποτικής 
το 2021 από την Αλίκη Ράγκου και τον Κωνσταντίνο 
Μαζαράκη, μαθητές Λυκείου τότε στην Πάτρα, και 
τον μηχανικό υπολογιστών και επιχειρηματία, Σπύρο 
Τσουκαλά, συνιδρυτές και οι τρεις της εταιρείας. «Όταν 
κάποια στιγμή έσπασαν τα γυαλιά μου και δυσκολευ-
όμουν στο σχολείο χωρίς αυτά διαπίστωσα τις δυσκο-
λίες που έχουν άνθρωποι με προβλήματα όρασης και 
αποφασίσαμε με την ομάδα να ασχοληθούμε με τους 
μαθητές που έχουν απώλεια όρασης και έχουν ακόμα 
πιο δύσκολη καθημερινότητα», περιγράφει η Αλίκη 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Έναν χρόνο αργότερα η ομάδα κέρδι-
σε το αργυρό μετάλλιο στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα 
Ρομποτικής (WRO) της Γερμανίας με μια συσκευή για 
τυφλούς μαθητές που «μετέφραζε» σε γραφή Μπρά-
ιγ πληροφορίες που εντόπιζε. Η εξέλιξη της τεχνητής 

νοημοσύνης οδήγησε τα μέλη της ομάδας, φοιτητές 
πλέον στην πλειοψηφία τους, στην απόφαση να συ-
νεχίσουν την ιδέα αντικαθιστώντας το hardware με 
μια εφαρμογή υποστήριξης ανθρώπων με απώλεια 
όρασης.
Η Τζουλιάνα Μπούσι θυμάται πώς ένας πόνος στο αυτί 
της σε ένα ταξίδι της ομάδας Pop2See στην Πορτο-
γαλία για να συμμετάσχουν σε φοιτητικό διαγωνισμό 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας, την οδήγησε σε νο-
σοκομείο της Λισαβόνας, όπου δυσκολεύτηκε να βρει 
τα επείγοντα. «Είναι πολύ δύσκολο σε χώρους που δεν 
έχω ξαναπάει να μην υπάρχει καμία προσβασιμότητα 
για τυφλούς ανθρώπους. Η δυσκολία ξεκινάει από το 
πώς θα πάω μέχρι τι έχει μέσα τελικά αυτός ο χώρος 
όταν φτάσω εκεί. Και θα πρέπει να βρω 500 ανθρώ-
πους να ρωτήσω και να μην μου απαντάνε ή να μου 
απαντάνε καλοπροαίρετα αλλά λάθος ή τελικά γιατί να 
είμαι υποχρεωμένη να πρέπει να βασιστώ σε κάποιον 
και να μην είμαι αυτόνομη. Οι καθολικά προσβάσιμοι 
χώροι είναι ελάχιστοι και όταν νομίζεις ότι υπάρχει 
προσβάσιμος χώρος, δεν είναι έτσι, απλά έχεις πάει 
100 φορές και τον έχει μάθει απ’ έξω», εξηγεί. 
Το βίωμα της Τζουλιάνας ήταν μία από τις πηγές 
έμπνευσης της ομάδας για τη σημερινή εφαρμογή και 
όπως λέει η ίδια χαρακτηριστικά «οι δυσκολίες μου 
ξεκινάνε από την ώρα που κλείνω την πόρτα του σπι-
τιού μου, από την ώρα που βγαίνω στον δρόμο. Και 
σίγουρα πάνω σε αυτό έχω ζητήσει πράγματα για την 
εφαρμογή και έχουμε βάλει στόχους να υλοποιήσουμε 
κάποια πράγματα πάνω σε αυτό».
Όλες οι δράσεις της ομάδας Pop2See κατευθύνονται σε 
επίπεδο συμβουλευτικής από focus groups ανάπηρων 
ατόμων που συντονίζει η ΑΜΚΕ «Με Άλλα Μάτια». Μέ-
ντορας της επιχείρησης είναι και ο ιδρυτής της ΑΜΚΕ, 
δικηγόρος, Βαγγέλης Αυγουλάς.
«Συνεργαζόμαστε με την τυφλή κοινότητα και κατα-
γράφουμε τις ανάγκες τους και για κάθε μία από αυτές, 
ανάλογα και με το πόσο εύκολο ή δύσκολο είναι τεχνο-
λογικά, δημιουργούμε πιλοτικές λύσεις. Συνοψίζοντας 
τα σημαντικότερα προβλήματά τους διαπιστώσαμε ότι 
αυτά είναι η έλλειψη πρόσβασης σε πληροφορίες, με 
σημαντική προτεραιότητα την έλλειψη μεταγραφής 
πληροφοριών των φαρμάκων σε γραφή Μπράιγ, η 
δυσκολία πλοήγησης στους χώρους, και ταυτόχρονα 
η έλλειψη συνειδητοποίησης από τους βλέποντες της 
ύπαρξης τυφλότητας και των προβλημάτων προσβα-
σιμότητας που έχουν», τονίζει ο Σπύρος Τσουκαλάς 
από την ομάδα Pop2See.

PENELOPE, ΜΙΑ AI INFLUENCER ΠΟΥ ΜΙΛΑΕΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΤΥΦΛΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΟΡΥΚΤΕΣ ΥΛΕΣ

ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑΣ

 

 

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔA 26                                                             26/05/2025

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔA 19                                                           26/05/2025

Στην Κομισιόν κατέθεσε ΕΑΓΜΕ το Εθνικό Πρό-
γραμμα Ερευνών στο πλαίσιο του CRM Act
Στα χέρια της DG Grow της Ευρωπαϊκής Επιτροπής βρί-
σκεται από χθες το Εθνικό Πρόγραμμα Ερευνών Κρίσιμων 
Ορυκτών Πρώτων Υλών, που συντάχθηκε και ήδη υλο-
ποιείται από την ΕΑΓΜΕ. 
H Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευ-
νών είναι αρμόδια για την εκτέλεση των Δημόσιων Με-
ταλλευτικών Ερευνών στην Ελλάδα. Απόλυτα συνεπής 
στις ημερομηνίες που είχε ορίσει Ευρώπη για την κατάθε-
ση των εθνικών προγραμμάτων στο πλαίσιο του CRMAct 
μέχρι τις 24 Μαΐου 2025 απέστειλε την ελληνική πρόταση 
στην εθνική γλώσσα και αρχές Ιουλίου αναμένεται να κα-
ταθέσει ένα πιο συνοπτικό κείμενο στην αγγλική. Να σημει-
ωθεί πως έχει θεσπιστεί το Συμβούλιο (CRM Boarf), μέλη 
του οποίου είναι εκπρόσωποι όλων των κρατών-μελών, 
και το οποίο έχει την ευθύνη, μεταξύ άλλων, συγκρότησης 
μόνιμων ή/και προσωρινών υποομάδων προκειμένου να 
επιλαμβάνονται συγκεκριμένων ζητημάτων και καθηκό-
ντων, σύμφωνα με τα επιμέρους εθνικά προγράμματα 
για τις κρίσιμες πρώτες ύλες. Όπως τονίζουν οι άνθρωποι 
του χώρου, το Εθνικό Πρόγραμμα Ερευνών Κρίσιμων 
Ορυκτών Πρώτων Υλών είναι μείζονος σημασίας για τον 
ρόλο της Ελλάδας στον ανεφοδιασμό της Ευρώπης σε κρί-
σιμες πρώτες ύλες και στην εξασφάλιση της ευρωπαϊκής 
αυτάρκειας. Εντάσσεται στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1252 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σχετικά με 
τη θέσπιση πλαισίου για την εξασφάλιση ασφαλούς και 
βιώσιμου εφοδιασμού με κρίσιμες πρώτες ύλες (Critical 
Raw Materials Act), και ειδικότερα βασίζεται στις διατά-
ξεις του Άρθρου 19του εν λόγω Κανονισμού. Εντάσσεται 
στη γενικότερη ευρωπαϊκή και εθνική στρατηγική για 
την ενίσχυση της αυτάρκειας και της ανθεκτικότητας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στον κρίσιμο τομέα των Ορυκτών 
Πρώτων Υλών (ΟΠΥ), με έμφαση στις Κρίσιμες και Στρα-
τηγικές Ορυκτές Πρώτες Ύλες (ΚΟΠΥ και ΣΟΠΥ), με επίκε-
ντρο την αξιολόγηση, αξιοποίηση και βιώσιμη διαχείριση 
των εθνικών ορυκτών πόρων. 
Η υλοποίηση του έργου πραγματοποιείται από την ΕΑΓ-
ΜΕ, με βασικό στόχο την αναγνώριση και τεκμηρίωση 
κοιτασμάτων κρίσιμων ορυκτών πρώτων υλών σε επι-
λεγμένες περιοχές της ελληνικής επικράτειας. Παράλλη-
λα, διερευνάται η δυνατότητα αξιοποίησης εξορυκτικών 
αποβλήτων και ενίσχυση της δευτερογενούς παραγωγής 
πρώτων υλών, σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις 
για την αποσύνδεση της οικονομικής ανάπτυξης από τη 

Έκθεση της ΕΚΤ και του Πανεπιστημίου της Οξ-
φόρδης εντοπίζει τους πιο ευάλωτους κλάδους 
και το πώς επηρεάζονται ελληνικές τράπεζες και 
οικονομία
Ανησυχητικά στοιχεία για τη Ανησυχητικά παρουσιάζει 
νέα έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ειδικά 
για τον ευρωπαϊκό Νότο που περιλαμβάνει και την Ελ-
λάδα. Με εργαλείο το αποκαλούμενο πλαίσιο «Nature 
Value at Risk» («η αξία της φύσης σε κίνδυνο»), η ΕΚΤ 
καταγράφει με αριθμούς μια πραγματικότητα που ήδη 
«φωνάζει» από τον αγροτικό τομέα και εξαπλώνεται σε 
πολλού κλάδους και καταλήγει στην οικονομία και στον 
τραπεζικό τομέα. 
Η έκθεση δημοσιοποιήθηκε από την ΕΚΤ στο ιστολόγιο 
της (blog), σε συνεργασία με το Resilient Planet Finance 
Lab του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης. Εκεί αναφέρονται 
επίσης εκτός από τους κινδύνους για το περιβάλλον και τις 
επιχειρήσεις και προειδοποιήσεις για τις επιπτώσεις της 
επιβάρυνσης κλίματος και στον χρηματοπιστωτικό τομέα. 
Σύμφωνα με τα ευρήματα, η ελληνική γεωργία συγκατα-
λέγεται στις πιο ευάλωτες της ευρωζώνης, με έως και 30% 
της ετήσιας παραγωγής της να απειλείται από έλλειψη επι-
φανειακού νερού. Η υπόθεση στηρίζεται σε ένα σενάριο 
έντονης ξηρασίας που μπορεί να συμβεί μία φορά κάθε 25 
χρόνια. Σημαντικοί κίνδυνοι εντοπίζονται στους κλάδους: 
μεταποίηση (20%), παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
(20%), κατασκευές (20%), παροχή νερού και αποχέτευση 
(25%), εξορυκτική δραστηριότητα (30%) και τουριστικές 
υπηρεσίες (20%). Πρόκειται για κλάδους -πυλώνες της 
ελληνικής οικονομίας, ενώ οι τράπεζες και οι ασφαλιστικές 
εταιρείες απειλούνται ανάλογα με τον βαθμό έκθεσης σε 
αυτούς τους κλάδους (χρηματοδότηση, ασφάλιση). 

Συνέχεια στη Σελ. 22

χρήση πρωτογενών πόρων, συμβάλλοντας ουσιαστικά 
στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην ενεργειακή μετά-
βαση της Ελλάδας και της Ευρώπης προς ένα πιο βιώσιμο 
μέλλον. 
Όπως επισημαίνουν στελέχη του εξορυκτικού-μεταλλευ-
τικού κλάδου, «σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον αυξανόμε-
νου ανταγωνισμού για τους φυσικούς πόρους, το παρόν 
πρόγραμμα δεν αποτελεί μόνο ένα εργαλείο γεωλογικής 
έρευνας, αλλά και μια εθνική στρατηγική επιλογή, που 
στοχεύει στη θωράκιση του παραγωγικού μοντέλου της 
χώρας, τη στήριξη της περιφερειακής ανάπτυξης και 
την ενεργή συμμετοχή της Ελλάδας στη νέα ευρωπαϊκή 
βιομηχανική πολιτική». Και συμπληρώνουν λέγοντας 
πως «ειδικότερα ελληνική μεταλλευτική βιομηχανία στο 
σύνολό της μέχρι το 2030 θα χρειαστεί επενδύσεις ύψους 
2,7 δισ. ευρώ. Σε αυτές περιλαμβάνονται  επενδύσεις για 
τη βιωσιμότητα του κλάδου, την υιοθέτηση νέων τεχνο-
λογιών στην υπόγεια εξόρυξη με συστήματα ενέργειας, 
επικοινωνίας, επενδύσεις για έρευνα, ανάπτυξη και και-
νοτομία. Για τον ελληνικό εξορυκτικό κλάδο ανταγωνι-
στικότητα, η διατήρηση κοινωνικής άδειας λειτουργίας, 
προσέλκυση και ανάπτυξη ταλέντων, εντοπισμός πόρων 
και αποθεμάτων και η προσαρμογή στην Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία είναι πρωταρχικής σημασίας». 
Στόχοι 
Σύμφωνα με πληροφορίες, στους βασικούς στόχους του 
Εθνικού Προγράμματος Ερευνών Κρίσιμων Ορυκτών 
Πρώτων Υλών περιλαμβάνονται η επαναξιολόγηση και ο 
υπολογισμός των αποθεμάτων των δημόσιων μεταλλευ-
τικών χώρων στην Ελλάδα, υπό το πρίσμα των κρίσιμων 
ορυκτών πρώτων υλών, η στοχευμένη έρευνα κρίσιμων 
ορυκτών πρώτων υλών, με σκοπό την προετοιμασία διε-
νέργειας διεθνών διαγωνισμών από το υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, για την ορθολογική αξιοποίηση 
και αειφόρο διαχείρισή τους. 
Επίσης περιλαμβάνονται αξιολόγηση εξορυκτικών απο-
βλήτων ανενεργών δημόσιων μεταλλείων και λατο-
μείων σχιστόλιθων, καθώς και την αντιμετώπιση των 
περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων, στο πλαίσιο μελετών 
σκοπιμότητας για την ενσωμάτωσή τους στην κυκλική 
οικονομία, καθώς και η οικονομοτεχνική επαναξιολόγηση 
επιλεγμένων κοιτασμάτων, για την ανάδειξη βιώσιμων 
προοπτικών αξιοποίησης, με σεβασμό στο περιβάλλον 
και τις τοπικές κοινωνίες. 
Θεματικές δράσεις 
Οι επιμέρους θεματικές δράσεις περιλαμβάνουν, την αξιο-
λόγηση επιλεγμένων Κρίσιμων και Στρατηγικών Ορυκτών 
Πρώτων Υλών σε Δημόσιους Μεταλλευτικούς Χώρους 
για τη στήριξη της Πράσινης Συμφωνίας/ Ανάπτυξης, την 
Έρευνα και Αξιολόγηση επιλεγμένων εμφανίσεων Κρίσι-
μων Πρώτων Υλών (CRMs) και Σπανίων Γαιών σε συγκε-
κριμένες περιοχές της χώρας, τη Μελέτη καταγραφής και 

αξιολόγησης εξορυκτικών απορριμμάτων πετρωμάτων 
και άλλων ρευμάτων αποβλήτων στο πλαίσιο της Κυκλι-
κής Οικονομίας - Τεχνολογική διερεύνηση δημιουργίας 
ειδικών υλικών με μεγάλη προστιθέμενη αξία, την Οικο-
νομοτεχνική επαναξιολόγηση για τη βιώσιμη αξιοποίηση 
του αποθεματικού δυναμικού επιλεγμένων κοιτασμάτων 
(προσχωματικός χρυσός, γραφίτης). Όπως τονίζουν οι 
επιστήμονες του κλάδου, «το Εθνικό Πρόγραμμα Ερευ-
νών Κρίσιμων Ορυκτών Πρώτων Υλών διαμορφώνει ένα 
ολοκληρωμένο πλαίσιο δράσης για την αξιολόγηση, ανά-
δειξη και αξιοποίηση του εγχώριου δυναμικού σε κρίσιμες 
και στρατηγικές πρώτες ύλες».



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

22

Όπως εξηγεί η μελέτη της ΕΚΤ, η λειψυδρία μπορεί επίσης να 
υπονομεύσει τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Μπορεί 
να αυξήσει την πιθανότητα οι επιχειρήσεις να μην είναι σε 
θέση να αποπληρώσουν τα δάνειά τους. Αυτό με τη σειρά 
του ενισχύει την έκθεση των τραπεζών σε τέτοια δάνεια. 
Η μελέτη ανέλυσε δάνεια 2.500 τραπεζών της ζώνης του 
ευρώ που χορηγήθηκαν σε μη χρηματοπιστωτικές εται-
ρείες. «Διαπιστώσαμε ότι περισσότερο από το 34% του συ-
νολικού ανεξόφλητου ονομαστικού τους ποσού - δηλαδή 
πάνω από 1,3 τρισεκατομμύρια ευρώ - χορηγείται επί του 
παρόντος σε τομείς που εκτίθενται σε υψηλό κίνδυνο λειψυ-
δρίας. Εντός του χαρτοφυλακίου μη χρηματοπιστωτικών 
εταιρειών, η μεταποίηση αντιπροσωπεύει το μεγαλύτερο 
μερίδιο των ανοιγμάτων σε κίνδυνο, ακολουθούμενη από 
το χονδρικό και λιανικό εμπόριο, τα ακίνητα, τις κατασκευές 
και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας» τονίζεται. 
Μακροπρόθεσμα οι επιπτώσεις της επίμονης έλλειψης νε-
ρού μπορούν να εξαπλωθούν στις αγορές βασικών προϊό-
ντων, αυξάνοντας τις τιμές του νερού και των τροφίμων και 
συμβάλλοντας σε ευρύτερες πληθωριστικές πιέσεις. 
Επίσης η χαμηλή ποιότητα του νερού θα μπορούσε να 
πλήξει τις οικονομικές προοπτικές, καθώς τα υδάτινα οικο-
συστήματα της Ευρώπης εξακολουθούν να επηρεάζονται 
σοβαρά από χημικές ουσίες λόγω μόλυνσης. Οι μειώσεις 
στη μετρούμενη ή αντιληπτή ποιότητα του νερού έχουν ήδη 
οδηγήσει σε απότομη μείωση των τουριστικών επισκέψεων 
στις πληγείσες περιοχές. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οικονο-
μικές απώλειες που υπερβαίνουν τα 100 δισεκατομμύρια 
ευρώ ετησίως, εκτιμά η ΕΚΤ. 
Συνολικά για την Ευρώπη, όπως εξετάζεται στην έκθεση, ο 
αγροτικός τομέας και η μεταποίηση είναι οι κλάδοι με τον 
υψηλότερο κίνδυνο από ξηρασία. Η λειψυδρία, η φυσική 
προστασία από τις πλημμύρες και η ποιότητα του νερού 
είναι τα πιο κρίσιμα σημεία που απειλούν τα φυσικά οικοσυ-
στήματα, επιβραδύνοντας την ανάπτυξη και οδηγώντας σε 
οικονομική αστάθεια. Η ξηρασία από μόνη της μάλιστα θέτει 
σε κίνδυνο σχεδόν το 15% της οικονομικής παραγωγής της 
ζώνης του ευρώ. 
Αλυσιδωτές επιπτώσεις
Η έλλειψη νερού μπορεί να έχει αλυσιδωτές επιπτώσεις σε 
πολλαπλές οικονομικές δραστηριότητες, σημειώνει η ΕΚΤ 
αναφέροντας ως βασικό παράδειγμα ότι τα ξηρά εδάφη μει-
ώνουν τις γεωργικές αποδόσεις. Επίσης η ξηρασία επηρε-
άζει τη βιομηχανία διαταράσσοντας τις λειτουργίες της και 
αυξάνοντας το κόστος. Η μείωση της στάθμης των ποταμών 
μειώνει την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας, περιορί-
ζει την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και εμποδίζει τις 
μεταφορές που γίνονται με τον τρόπο αυτόν. 
Τις μεγαλύτερες πιέσεις λόγω της ξηρασίας δέχεται η Νότια 
Ευρώπη, αλλά με τον κίνδυνο στις χώρες της Κεντρικής 
και Βόρειας Ευρώπης να μεγαλώνει κι εκεί διαρκώς. «Από 
όλους τους τομείς, η γεωργία είναι η πιο εκτεθειμένη, υφι-
στάμενη τις μεγαλύτερες αναλογικά απώλειες παραγωγής. 

Εως και το 30% της γεωργικής τομεακής παραγωγής 
διατρέχει κίνδυνο στις χώρες της Νότιας Ευρώπης, με τον 
κίνδυνο να μειώνεται περαιτέρω προς τα βόρεια - περίπου 
στο 12% στη Φινλανδία» δείχνουν τα στοιχεία της έκθεσης. 
Η βιομηχανία, η εξόρυξη, οι επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 
ύδρευσης, οι κατασκευές και οι υπηρεσίες στέγασης και 
εστίασης αντιμετωπίζουν επίσης σημαντικές επιπτώσεις. 
Πάνω από το 20% της παραγωγής τους διατρέχει κίνδυνο 
στη Νότια Ευρώπη και περισσότερο από 10% αλλού, προ-
ειδοποιεί η ΕΚΤ. 

ΑΝΩ ΤΟΥ 50% 
Η ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ FTTH

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,27                                                       26/05/2025

Παρά την ταχεία διασύνδεση των οπτικών ινών, 
Ελλάδα διατηρεί ακόμα μεγάλη απόσταση από τον 
μέσο ευρωπαϊκό όρο
Η διείσδυση των δικτύων FTTH (οπτική ίνα μέχρι τα σπίτια και 
τις επιχειρήσεις) ξεπέρασε το 50%, ενώ χρήση τους βρίσκεται 
περίπου στο 15%. Ωστόσο, Ελλάδα δεν έχει γεφυρώσει την 
απόσταση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Όπως σχολιάζει σχετικά στη «Ν» υπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, «πρέπει να προχω-
ρήσουμε πιο γρήγορα. Είμαστε πρώτοι σε ρυθμό ανάπτυξης 
συνδέσεων οπτικών ινών, αλλά αργήσαμε να ξεκινήσουμε». 
Ενδιαφέρον είναι ότι, πλέον, σε ορισμένες περιοχές (λίγες 
ακόμα σε σχέση με το σύνολο της επικράτειας), οι κατανα-
λωτές έχουν (ή θα έχουν σύντομα) περισσότερες της μίας 
επιλογές για σύνδεση FTTH. 
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ, Γιώργος 
Στάσσης, μιλώντας στους αναλυτές την προηγούμενη εβδο-
μάδα, με αφορμή τα αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου, 
είπε ότι επιχείρηση ενέργειας θα λανσάρει την υπηρεσία FTTH 
τους επόμενους μήνες. 
Ο ίδιος ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει σχέδιο για επέκταση της 
ΔΕΗ στην κινητή τηλεφωνία και αναφέρθηκε στην υστέρηση 
που παρουσιάζει Ελλάδα ως προς τη διείσδυση του FTTH, 
λέγοντας χαρακτηριστικά: «Είμαστε η εταιρεία που θα ανοίξει 
αυτήν την αγορά, όπως έχει συμβεί σε πολλές ευρωπαϊκές 
χώρες...». 
Στο τέλος Μαρτίου, ΔΕΗ είχε κατασκευάσει 948.000 συν-
δέσεις FTTH (πενταπλάσιες σε σχέση με έναν χρόνο πριν και 
σχεδόν διπλάσιες από το τέλος του 2024) και στόχος είναι να 
φτάσει σε 1,5 εκατ. νοικοκυριά και επιχειρήσεις στο τέλος του 
2025. 
Το κατά πόσον είσοδος της ΔΕΗ στις ευρυζωνικές υπηρεσίες 
θα αλλάξει τα δεδομένα στην τηλεπικοινωνιακή αγορά μένει 
να φανεί. 
Ο ΟΤΕ, όπως και οι υπόλοιποι τηλεπικοινωνιακοί πάροχοι, 
εξετάζουν όλα τα σενάρια και προετοιμάζονται για το νέο 
περιβάλλον με τη ΔΕΗ στις υπηρεσίες FTTH. 

Συνεπής σε όσα έχει ανακοινώσει, ΟΤΕ έχει κατασκευάσει 
(στοιχεία τέλος Μαρτίου) 1,8 εκατ. γραμμές FTTH, με σχεδια-
σμό στο τέλος του έτους να διαθέτει 2,1 εκατ. και 3 εκατ. μέχρι 
το 2027. 
Συνδέσεις 
Η Nova έχει επιταχύνει τον τελευταίο έναν χρόνο και, σύμφω-
να με τα στοιχεία που επικοινωνεί, μέχρι σήμερα έχει δημι-
ουργήσει 650.250 Homes Passed συνδέσεις, οι οποίες στο-
χεύει να φτάσουν τις 830.000 στο τέλος του έτους. Αντίστοιχα 
Vodafone έχει διαθέσιμες 300.000, με πλώρη για 500.000 
μέχρι 31.3.26.
 Να σημειωθεί ότι ΟΤΕ, όταν αναφέρεται στο FTTH, δίνει νού-
μερα που αντιστοιχούν στις πραγματικές συνδέσεις, έχοντας 
την εικόνα σε κάθε γειτονιά για το ποια σπίτια έχουν σταθερή 
τηλεφωνία. Η Vodafone και η Nova μιλούν για συνδέσεις 
Homes Passed. 
Με άλλα λόγια, οι δύο εταιρείες μετράνε όλα τα σπίτια (ή κα-
λύτερα όλα τα κουδούνια)τα οποία συνδέουν, ανεξάρτητα 
από το αν είναι κατοικημένα, με την αγορά να εκτιμά ότι οι 
πραγματικές συνδέσεις είναι περίπου το 70% με 80% των 
Homes Passed.
Δίκτυο FTTH (με διαφορετικά τεχνικά χαρακτηριστικά) κατα-
σκευάζει σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και η Inalan. Εκτιμάται 
ότι έχει διαθέσιμες περί τις 450.000 συνδέσεις, οι οποίες στη 
συντριπτική τους πλειοψηφία είναι σε περιοχές που δρα-
στηριοποιείται ένας εκ των τριών παροχών, ΟΤΕ, Vodafone, 
Nova και πλέον μπορεί και ΔΕΗ. 
Οι ΟΤΕ, Vodafone και Nova κατασκευάζουν δίκτυο οπτικών 
ινών καθένας σε διαφορετικές περιοχές, η Inalan και η ΔΕΗ 
κυρίως στις περιοχές που είναι οι τρεις προαναφερόμενοι 
(overbuild). Πιθανότατα η ΔΕΗ να έχει πάει και σε περιοχές 
που δεν έχουν παρουσία με FTTH οι τρεις, όμως το στοιχείο 
αυτό δεν είναι διαθέσιμο. 
Με βάση τα παραπάνω, συν τον αριθμό των συνδέσεων σταθε-
ρής τηλεφωνίας (4,8 εκατ. γραμμές), εκτιμάται ότι η διείσδυση 
του FTTH βρίσκεται περίπου στο 53% (χωρίς τις επικαλύψεις), 
με την Ελλάδα να έχει ανεβάσει ρυθμό στην κατασκευή δικτύων 
οπτικών ινών (πέρυσι ήταν 38,4%), αλλά να διατηρεί ακόμα τη 
μεγάλη απόσταση από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο. 
Βάσει των στοιχείων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον Ιούλιο 
του 2024 (στοιχεία της δεύτερης έκθεσης για την ψηφιακή 
δεκαετία, επίκειται η τρίτη), ο μέσος ευρωπαϊκός όρος διείσ-
δυσης του FTTH ήταν 64%, ποσοστό που προφανώς φέτος 
θα έχει μεγαλώσει. 
Ως προς τη διείσδυση της υπηρεσίας FTTH στους καταναλωτές, 
η εκτίμηση είναι ότι κινείται σήμερα στην περιοχή του 15%, επί-
σης πολύ χαμηλά σε σχέση με τον μέσο ευρωπαϊκό όρο. 
Ο ΟΤΕ διαθέτει 430.000 πελάτες λιανικής FTTH και είναι και 
ο μόνος πάροχος που δημοσιεύει το συγκεκριμένο στοιχείο. 
Βάσει των στοιχείων που συνέλεξε «Ν» και των εκτιμήσεων 
της αγοράς, Nova, Vodafone και Inalan έχουν συνολικά πε-
ρίπου 305.000.


